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Προ των πυλών 
η ρήξη Μαξίμου 
με Τσακαλώτο 

Το ΔΝΤ κρίνει 
το χρέος

• Από τη συμμετοχή ή όχι του
Ταμείου στο ελληνικό πρόγραμμα θα

κριθεί το ύψος της ελάφρυνσης
▶ςεΛ. 4

• Οι «+53» που σήμερα εκπροσωπούνται από τον υπουργό
Οικονομικών διαφοροποιούνται από την κυβερνητική 
γραμμή και ομολογούν ότι έξοδος από τα μνημόνια 

δεν σημαίνει και ανεξαρτησία
• Εντονότερη από ποτέ είναι η ενόχληση του πρωθυπουργικού 

περιβάλλοντος με τον Ευκλείδη Τσακαλώτο
• Ακόμη και η ΕΡΤ επιστρατεύθηκε για να «μαλώσει» 

τον υπουργό   ▶ςεΛ. 5

• Γελούσαν και τα έδρανα στη δίκη 
του πρώην προέδρου της ΕΠΟ όταν 
ο πολλαπλώς κατηγορούμενος για

κακουργηματικές υποθέσεις ισχυρίστηκε 
ότι διώκεται πολιτικά (!!!) από 

τον Γιώργο Ορφανό (2007) όταν 
η δίωξή του ασκήθηκε το 2014  

▶ςεΛ. 16, 25

ΣΕΛ.

6-7

ΟΠΑΠ: 
Στα πράσινα 

τα αποτελέσματα, 
στο κόκκινο 

ο παράνομος τζόγοςΣΕΛ.

9
ΣΕΛ.

27

ΝΑΤΟ(ς), νάτος, 
ο Πόντιος Πιλάτος 
• Μνήμες 1974 όταν η Τουρκία

διχοτόμησε την Κύπρο ξυπνά 
η στάση της Συμμαχίας απέναντι 
στις συνεχιζόμενες προκλήσεις 

της Άγκυρας   ▶ςεΛ. 12

O νικητής τα παίρνει όλα…
• Με τον ισχύοντα νόμο δεν παίζει ρόλο η διαφορά του πρώτου κόμματος από το δεύτερο, ενώ σε περίπτωση που το

άθροισμα των ποσοστών των κομμάτων που ΔΕΝ μπουν στη Βουλή είναι μεγάλο, ο νικητής πλησιάζει την αυτοδυναμία

ΕΚΛΟΓΙΚΟΣ

NOMOΣ

Αντεπίθεση Ν.Δ. στους 
«δούρειους ίππους»

• Στα υψηλά κλιμάκια της παράταξης
εμφανίζονται σφόδρα ενοχλημένοι  και με

ορισμένους βουλευτές, πολιτευτές, πρώην στελέχη
και... άσπονδους φίλους, που με τη στάση τους

πλήττουν την εικόνα του κόμματος  ▶ςεΛ. 9

Ζ. ΚΛ. ΟΣΒΑΛΝΤ ΓΙΑ ΤΙΣ ΥΠΟΒΡΥΧΙΕΣ ΜΙΖΕΣ:

«Ο Κάντας “βάφτιζε” 
τις μίζες, περιουσία 
της πεθεράς του»!!!

ΣΕΛ.

14-15

Δικη για την καρτα Υγειας ποΥ 
κοςτιςε 30 εκατ. εΥρω ςτην επο 

Και αντιστασιακός 
ο Γκαγκάτσης!!!
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2 | Η ΑΠΟΨΗ

T
ην ώρα που η κυβέρνηση ονειρεύεται έξοδο από το μνημόνιο, εκείνο που η ίδια έφερε χρεώνοντας τον ελληνικό λαό
με ένα δυσβάσταχτο χρέος το οποίο και θα μπορούσε να έχει αποφευχθεί, η Ελλάδα μοιάζει ακυβέρνητο καράβι με την
πολιτική ηγεσία να εμφανίζεται ανίκανη να διαχειριστεί και τα πιο απλά.Μπορεί να ακούγεται υπερβολικό, αλλά όσα
πράττουν οι συγκυβερνώντες ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝ.ΕΛ. λίγο απέχουν από σενάριο… καρτούν. Από τη μία ο Νίκος Παπ-
πάς,που την έχει δει σερίφης του διαστήματος και επιλέγει να ακυρώσει έναν διεθνώς αναγνωρισμένο επιστήμονα.

Από κοντά ο Πάνος Καμμένος, που ονειρεύεται να πρωταγωνιστήσει σε κάποια ιστορία του Κράνους ή της Μάχης. Την εικόνα
συμπληρώνει ο Φώτης Κουβέληςως άλλος Άβερελ Ντάλτον ο οποίος κοντεύει να σπάσει τα κοντέρ της γκάφας!

Ξεκινώντας αντίστροφα, η είσοδος του Φώτη Κουβέλη στη Βουλή έγινε ως αντίβαρο στον πολέμαρχο υπουργό Εθνικής Ά-
μυνας Πάνο Καμμένο. Μόνο που ο αναπληρωτής υπουργός μπήκε με το… αριστερό στο ΥΕΘΑ. Του «έκατσε» η σύλληψη και φυ-
λάκιση στην Τουρκία των δύο Ελλήνων στρατιωτικών και ενώ εκείνος δήλωσε –εκτιμώντας λάθος τα στοιχεία– ότι ήταν θέμα ω-

ρών η επιστροφή τους, οι δύο αξιωματικοί μας ήδη μετρούν σχε-
δόν 2 μήνες στις τουρκικές φυλακές. Σαν να μην έφτανε αυτό, ο ι-
δρυτής κόμματος που βρέθηκε εκτός του κόμματός του, επέλεξε να
προχωρήσει και σε γαλλική ναυμαχία. Κάποιος είπε, κάπου άκου-
σε, και εκείνος βιάστηκε να εκθέσει τη χώρα ανακοινώνοντας από
τηλεοράσεως την άφιξη των γαλλικών φρεγατών. 

Η ανακοίνωση εντελώς αληθοφανής: καταρχήν γιατί όντως υ-
πήρξε συζήτηση μεταξύ του Αλέξη Τσίπρα με τον Γάλλο πρόεδρο
Μακρόν, στην οποία έγινε αναφορά και στις γαλλικές φρεγάτες.
Με τη διαφορά ότι η συζήτηση δεν ήταν ανακοινώσιμη, τελικές α-
ποφάσεις δεν είχαν ληφθεί και οι όποιες αποφάσεις είχαν μετα-
φερθεί χρονικά για μετά την αξιολόγηση. Το πρόβλημα τώρα, ό-

πως εξηγούν κύκλοι του Μεγάρου Μαξίμου, είναι πως δύσκολα οι Γάλλοι θα προχωρήσουν στην όποια συμφωνία λόγω της έ-
κτασης που έχει πάρει το θέμα.

Και από το πεδίο μάχης, στη μάχη του διαστήματος! Εκεί όπου ο Νίκος Παππάςκατάφερε μέσα σε χρόνο μηδέν να εξωθήσει
στην έξοδο από τον Ελληνικό Διαστημικό Οργανισμό τον διακεκριμένο παγκοσμίως επιστήμονα δρα Σταμάτη Κριμιζή (σ.σ. πα-
ραιτήθηκε από τη θέση του καταγγέλλοντας καπελώματα και μη αξιόπιστες γραφειοκρατικές δομές) γιατί κάποιος άλλος γνώριζε κα-
λύτερα. Μάλιστα ο εκλεκτός για αντι-Κριμιζής της κυβέρνησης πρόλαβε σε χρόνο dt να γίνει… φίρμα στα social media, καθώς «ξε-
θάφτηκαν»και αποκαλύφτηκαν παλαιότερες διαδικτυακές αναρτήσεις του νέου προέδρου του ΕΛΔΟ στις οποίες λοιδορούσε τους
Ευρωπαίους και εξυμνούσε τον «Σοφό Άγιο της Τεχνολογίας» τον Άγιο Πορφύριο τον Καυσοκαλυβίτη!

Φαίνεται ότι με τις επιλογές του ο Ν. Παππάς ξεπέρασε ακόμα και τον Παύλο Πολάκη και την επιλογή του ιδιοκτήτη βουλ-
κανιζατέρ για τη διοίκηση του νοσοκομείου Σαντορίνης. Το θέμα είναι ότι σε ένα βουλκανιζατέρ επιτρέπεται να έχει όποια νομική
μορφή (Α.Ε., Ο.Ε., ΕΠΕ κ.λπ.) επιθυμεί. Αντίθετα, μία διακυβέρνηση δεν έχει κανένα δικαίωμα να αποτελεί Κυβέρνηση Περιο-
ρισμένης Ευθύνης…

Κυβέρνηση 
περιορισμένης 
ευθύνης

8 ΣεΛΙδεΣ
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• Το θέμα των επιπλέον περικοπών από 1/1/2019 βασανίζει την ΚΟ του
ΣΥΡΙΖΑ με δεδομένο πως το 2019 είναι έτος εκλογών - αν δεν έχουν γίνει νωρίτερα - 
και γνωρίζουν πως δύσκολα θα ξεπεράσουν τις συνέπειες ενός τέτοιου μέτρου

Ρεπορτάζ: 
Θεοδόσης Παπανδρέου

T
ο διπλό χτύπημα του
Νίκου Φίλη στις αρχές
της εβδομάδας τόσο με
μια γραπτή δήλωση όσο
και με συνέντευξη και με

θέμα τις περικοπές των συντάξεων
από τις αρχές του επόμενου έτους
μόνο τυχαίο δεν είναι.

«Υπάρχει καθαρή έξοδος που θα κό-
βει τις συντάξεις; Αυτό είναι ένα ερώ-
τημα», σχολίασε ο πρώην υπουργός
συμπληρώνοντας, πως «Η κυβέρνη-
ση δεσμεύτηκε πέρυσι και το ψήφισε
στη Βουλή ότι από 1-1-19 θα υπάρξει
μείωση 18% των συντάξεων. Λέμε λοι-
πόν τώρα: Τα ψηφίσαμε και αυτά, διότι
είχαμε τη λογική τότε να κερδίσουμε
χρόνο και χώρο. Να πάει καλύτερα η
οικονομία. Και να τα επανεξετάσουμε.
Αυτό είπαμε και εδώ είμαστε τώρα. Άρα
λοιπόν , χωρίς βιασύνες και κινήσεις
που μπορεί να παρεξηγηθούν, πρέπει
να γίνει ένας δημόσιος διάλογος και η
κυβέρνηση να ανοίξει το ζήτημα. Αφού

η οικονομία πηγαίνει τόσο καλά, και πη-
γαίνει, αφού τα δημοσιονομικά, όχι α-
πλώς έχουν πάει καλά αλλά έχουμε υ-
περπλεονάσματα επί δύο συνεχή έτη
4,5%, μπορούμε να μην προχωρήσουμε
από 1-1-19 στις περικοπές των συντά-
ξεων. Άλλο πέρυσι και πρόπερσι και
άλλο σήμερα που έχουμε κάνει βήμα-
τα. Για αυτό λέω λοιπόν, και αυτό δεν
έχει στοιχείο αποδόμησης, έχει στοι-
χείο ενίσχυσης της πολιτικής, ότι πράγ-
ματι μία έξοδος καθαρή, κατά το δυνα-
τόν, πρέπει να μη μειώνει τα εισοδήματα
και μάλιστα έχουμε μείωση στους χα-
μηλοσυνταξιούχους, κόβεται το ΕΚΑΣ,
ό,τι έχει απομείνει. Για πολύ κόσμο που
παίρνει 350 ευρώ θα του κοπούν 30 ευ-
ρώ».

Στο θέμα –ως διά μαγείας– ανα-
φέρθηκε και η εφημερίδα «Αυγή»,
τονίζοντας πως στο υπουργείο Εργα-

τικά στελέχη αποφεύγουν να τοπο-
θετηθούν έως ότου λάβουν το «πρά-
σινο» φως από την Έφη Αχτσιό-
γλου καταρχήν. Μάλιστα, το θέμα
έφτασε και στη Βουλή μετά από σχε-
τική ερώτηση του Γιάννη Κου-
τσούκου, βουλευτή της ΔΗΣΥ, με
τον υφυπουργό Εργασίας και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης Τάσο Πετρό-
πουλο να μην απαντά επί της ου-
σίας. «Τον Ιανουάριο του 2019 θα υ-
πάρξουν ξεκάθαρα αποτελέσματα στα
εκκαθαριστικά για το ύψος των συντά-
ξεων των συνταξιούχων. Έχουμε αισιο-
δοξία ότι θα έχουμε τα καλύτερα δυνατά
αποτελέσματα», δήλωσε αφήνοντας
ανοιχτά όλα τα ενδεχόμενα. Χαρα-
κτηριστικό πάντως είναι πως –όπως
τόνισε και ο βουλευτής της ΔΗΣΥ–
έως σήμερα η κυβέρνηση δεν απα-
ντά ξεκάθαρα για τον επανυπολογι-
σμό των συντάξεων, ενώ «είχε υπο-
χρέωση να το κάνει μέχρι τον Μάρτιο
του 2018».

«Η προσπάθεια της κυβέρνησής μας

σίας γίνονται σχεδιασμοί και επανυ-
πολογισμοί ώστε να κατατεθεί εναλ-
λακτική πρόταση στους δανειστές.
«Στην κυβέρνηση διατηρούν σοβαρές
ελπίδες ότι το συγκεκριμένο (υφεσιακό)
μέτρο μπορεί να αποφευχθεί και αυτό ε-
ξαρτάται από δύο παραμέτρους: α) οι
δαπάνες του προϋπολογισμού για τις
συντάξεις βρίσκεται κάτω από το όριο
του 16,2%, ενώ οι ρυθμοί αύξησης του
ΑΕΠ και η ενίσχυση της απασχόλησης
μπορεί να διαμορφώσουν δημοσιονο-
μικό χώρο και να ρίξουν το ποσοστό αυ-
τό στο 15%. β) Η διαρκής αύξηση των
εσόδων και οι εξαιρετικές επιδόσεις του
ΕΦΚΑ τον τελευταίο 1,5 χρόνο δίνουν
τη δυνατότητα στο τέλος του 2018 να έ-
χει διαμορφωθεί πλεόνασμα που θα “ε-
ξουδετερώνει” με τον ένα ή τον άλλο
τρόπο το μέτρο των μειώσεων στις συ-
ντάξεις», γράφουν συγκεκριμένα. 

«Ψαρεύουν» τους
δανειστές για
εναλλακτική, αλλά…
Προς ώρας πάντως κάποια πρότα-
ση δεν έχει κατατεθεί αν και, σύμ-
φωνα με ασφαλείς πληροφορίες, το
θέμα έχει ήδη τεθεί στους δανειστές
σε μια προσπάθεια της ελληνικής
πλευράς να βολιδοσκοπήσει τις
προθέσεις τους και να υπολογίσει τα
περιθώρια που έχει να κινηθεί.

Για αυτό άλλωστε και τα κυβερνη-

«Αν είναι καθαρή η έξοδος, γιατί ο πρωθυπουργός δεν ακυ-
ρώνει εδώ και τώρα τις νέες μειώσεις των συντάξεων και
του αφορολογήτου που με δική του υπογραφή θα ισχύσουν
το 2019 και το 2020;» ρωτά η Νέα Δημοκρατία την κυβέρ-
νηση και ρίχνει αλάτι στην ανοιχτή πληγή του Μαξίμου. Το
θέμα των συντάξεων και των επιπλέον περικοπών από
1/1/2019 βασανίζει την ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ με δεδομένο πως
το 2019 είναι έτος εκλογών σε κάθε περίπτωση –αν δεν έ-
χουν γίνει νωρίτερα– και γνωρίζουν πως δύσκολα θα ξεπε-
ράσουν τις συνέπειες ενός τέτοιου μέτρου.

ως προς τον επανυπολογισμό των συ-
ντάξεων τον Ιανουάριο του 2019 είναι
να εξασφαλίσει να έχουμε το καλύτερο
δυνατό αποτέλεσμα. Δεν είναι ώρα να
μπούμε σε λεπτομέρειες. Η προσπάθεια
για την επιτυχή αξιολόγηση θα κριθεί
το επόμενο διάστημα», είπε ο υφυ-
πουργός, συμπληρώνοντας πως ου-
δεμία περικοπή επήλθε από την κυ-
βερνητική πολιτική και υποστήριξε
ότι η ευθύνη που ανέλαβε η κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ απορρέει από τις δε-
σμεύσεις που υπέγραψε το 2010 η
τότε κυβέρνηση.

«Αναλάβατε δεσμεύσεις που υπο-
χρεωθήκαμε εμείς στο 3ο μνημόνιο να
υπογράψουμε. Το 3ο μνημόνιο, που ε-
σείς λέγατε είναι αχρείαστο, αλλά πρέ-
πει να το ψηφίσουμε γρήγορα. Αν έχετε
πρόταση, να μας το πείτε. Δεν είμαι εγώ
υπόλογος γι’ αυτά τα αποτελέσματα που
έχουν πηγή τους τα προηγούμενα χρό-
νια και τις δεσμεύσεις που προκύπτουν
από τα δύο μνημόνιά σας», είπε ο κ.
Πετρόπουλος.


ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ «ΑΥΓΗ», ΣΤΟ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΙ

ΚΑΙ ΕΠΑΝΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΩΣΤΕ ΝΑ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙ Ε-
ΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ
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μήνες δουλεύουν πάνω σε έναν
τρόπο να εξασφαλίσουν ότι η Ελλά-
δα, που το συνολικό δημόσιο χρέος
αντιστοιχεί στο 180% του ΑΕΠ της,
μπορεί να παραμείνει αξιόχρεη. Αν
αυτό δεν επιτευχθεί, τότε υπάρχει
ο κίνδυνος η χώρα να βρεθεί στα
νύχια των αρπακτικών των αγο-
ρών, οπότε και όλες οι θυσίες των
τελευταίων χωρών θα πάνε στον
βρόντο. Και αυτό το κυβερνείο των
Βρυξελλών σε καμία περίπτωση
δεν θα ήθελε να συμβεί, καθώς θα
αναδείκνυε την αποτυχία των πολι-
τικών αποφάσεων. 

Την ίδια ώρα, σε έγγραφο του
γερμανικού υπουργείου Οικονομι-
κών αναφέρεται ότι η Γερμανία θα
υποστηρίξει τη συμμετοχή του ΔΝΤ
στο ελληνικό πρόγραμμα, ενώ είναι
πρόθυμη για ελάφρυνση του ελλη-
νικού χρέους υπό προϋποθέσεις,
γράφει η «Handelsblatt».

«Μία αδύναμη ανάπτυξη δεν θα νο-
μιμοποιεί αυτομάτως την Ελλάδα να
μην αποπληρώσει το χρέος της», ανα-
φέρει το έγγραφο. Η ρήτρα ανάπτυ-
ξης θα ενεργοποιείται μόνο σε συν-

Ρεπορτάζ: Θεοδόσης Παπανδρέου

M
ήνυμα στους εταί-
ρους να τηρήσουν
τις δεσμεύσεις
τους για το χρέος,
από τη στιγμή που

η Ελλάδα τήρησε τις δικές της και
προχώρησε τις μεταρρυθμίσεις πιο
γρήγορα από κάθε άλλον, έστειλε
από την ελληνική Βουλή ο πρόε-
δρος της Κομισιόν, Ζαν Κλοντ Γι-
ούνκερ, επαναλαμβάνοντας σε α-
κόμη πιο θετικούς τόνους όσα εί-
πε μετά τη συνάντησή του με τον
πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα.

«Pacta sunt servanda», είπε χα-
ρακτηριστικά στα λατινικά («οι συμ-
φωνίες πρέπει να τηρούνται»), υπο-
γραμμίζοντας ότι καμία άλλη χώρα
της Ευρώπης δεν έκανε πιο γρήγο-
ρες μεταρρυθμίσεις από την Ελλά-
δα.

O πρόεδρος της Κομισιόν με τις
δηλώσεις είπε όλα εκείνα που συ-
ζητούνται πίσω από τις κλειστές
πόρτες, καθώς κανείς δεν τολμά να
τα ξεστομίσει δημόσια. Το πολιτι-
κό κόστος άλλωστε στο εσωτερικό
άλλων χωρών είναι υψηλό: πώς
μπορεί κανείς να πει ότι θα χαρι-
στεί χρέος στην Ελλάδα την οποία
χρηματοδοτούσαν τόσα χρόνια; 

Για αυτό η συζήτηση πλέον επι-
κεντρώνεται στο ύψος της ελάφρυν-
σης του χρέους και όχι αν αυτό θα
γίνει. Το τελευταίο είναι δεδομένο.
Και αν εν τέλει το ΔΝΤ συμμετά-
σχει, τότε θα είναι και μεγαλύτερου
ύψους. 

Η ευρωζώνη «έχει φτάσει σε μια
κρίσιμη στιγμή», δηλώνει στους
«Financial Times» από την πλευρά
του o Γάλλος ΥΠΟΙΚ, Bruno Le
Maire. «Πρέπει τώρα να αρχίσουμε
να προβληματιζόμαστε για το μέλλον
και τα μέτρα για το χρέος».

Πρόθυμη υπό
προϋποθέσεις η Γερμανία 
Αξιωματούχοι της ευρωζώνης για

δυασμό με τακτικές αξιολογήσεις
της εκπλήρωσης των υποχρεώσε-
ων της Ελλάδας, σημειώνεται. Επί-
σης προτείνεται να υπάρχει και μία
ρήτρα αυτόματης διακοπής της δια-
δικασίας ελάφρυνσης του χρέους,
σε περίπτωση μη προώθησης των
μεταρρυθμίσεων, σύμφωνα με την
άποψη των δανειστών. Επιπλέον,
προτείνεται να μη συνδεθεί το σύ-
νολο των ελαφρύνσεων με προϋ-
ποθέσεις, ενώ υπάρχει και η σκέ-
ψη να επιστραφούν στην Ελλάδα τα
κέρδη της ΕΚΤ και άλλων κεντρι-
κών τραπεζών από τα ελληνικά ο-
μόλογα σταδιακά και με προϋπόθε-
ση την παραμονή της Ελλάδας σε
σωστή οικονομική πορεία. Επίσης
υπάρχει η σκέψη να μπει ως προϋ-
πόθεση να μην αναιρεθεί καμία α-
πό τις μεταρρυθμίσεις του προ-
γράμματος του ESM.

H Γερμανία πάντως θα κληθεί να
σηκώσει το βάρος των επιλογών
της, καθώς το ΔΝΤ ξεκινά την δια-
πραγμάτευση από τα 100 δισ. ευ-
ρώ. 

«Ο Όλαφ Σολτς είναι ένας σοβαρός
και συγκρατημένος πολιτικός, ο οποίος
δεν κάνει αστεία δημοσίως. Απαντά
μόνον όταν έχει απάντηση στο ερώτη-
μα που τίθεται και απαντά – ακόμα και
αν αυτό είναι συχνά βαρετό, ακόμα και
αλαζονικό», γράφει η γερμανική «Die
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Αντίστροφα μετρά ο χρόνος για τη λήψη απόφασης σχετι-
κά με το ελληνικό χρέος και η συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρό-
γραμμα (έστω και την τελευταία) στιγμή θα γείρει την πλά-
στιγγα είτε προς τη μία είτε προς την άλλη πλευρά. 

• Από τη συμμετοχή ή όχι του Ταμείου στο ελληνικό πρόγραμμα - που όπως
φαίνεται θα αποφασιστεί την τελευταία στιγμή - θα κριθεί το ύψος της ελάφρυνσης των
εθνικών οφειλών

Welt» σε ανάλυσή της για την Ελλά-
δα.

«Αλλά κάποιες φορές οι συνθήκες
δεν επιτρέπουν στον νέο υπ. Οικονο-
μικών να έχει τον χρόνο που θα ήθε-
λε. Στην περίπτωση της Ελλάδας, οι
συνθήκες καθορίζονται σε κάποιο βαθ-
μό και από το ΔΝΤ. Ο θεσμός της Ου-
άσιγκτον, που ήταν ιδιαίτερα “κου-
μπωμένος” στο ζήτημα συμμετοχής στο
τρίτο πακέτο βοήθειας για την Ελλά-
δα, τώρα θέλει να συμμετάσχει. Για να
το κάνει αυτό, χρειάζεται τη δέσμευση
για ελάφρυνση του χρέους της υπερ-
χρεωμένης χώρας από τους Ευρωπαί-
ους και τον Σολτς», τονίζει η γερμα-
νική εφημερίδα.

«Μέχρι στιγμής το ΔΝΤ ζητούσε ε-
λάφρυνση χρέους ύψους σχεδόν 100
δισ. ευρώ, ως όρο συμμετοχής του στο
τρίτο πρόγραμμα βοήθειας για την Α-
θήνα. Η Γερμανία θα έπρεπε να συνει-
σφέρει τη μερίδα του λέοντος, κάτι για
το οποίο απλά δεν ήθελε να δώσει ε-
ξηγήσεις ο υπ. Οικονομικών», επιση-
μαίνει το δημοσίευμα.   

Πιέζει ο χρόνος 
Ο λογαριασμός για τους αμέτοχους
παρατηρητές –απλοποιημένος– έ-
χει ως εξής κατά την εφημερίδα: Το
τρίτο πακέτο βοήθειας ανέρχεται σε
86 δισ. ευρώ. Το ΔΝΤ θα συμμετέ-
χει πιθανότατα με 1,6 δισ. ευρώ.
Για τους Ευρωπαίους πιστωτές το
ποσό τότε θα ήταν, επί συνόλου
330 δισ. ευρώ δημοσίου χρέους,
100 δισ. ευρώ περίπου για άφεση
του χρέους της Αθήνας έναντι 1,6
δισ. ευρώ του ΔΝΤ, εάν το ΔΝΤ δεν
είναι έτοιμο για παραχωρήσεις. «Ο
Σολτς, λοιπόν, βρίσκεται μπροστά σε
ένα δυσεπίλυτο δίλημμα. Γιατί, ακόμα
και εάν ο νέος κυβερνητικός συνασπι-
σμός θέλει να μετατρέψει τον ΕΜΣ σε
Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ταμείο, αυτό
δεν σημαίνει ότι όλα τα μέλη της γερ-
μανικής κυβέρνησης θέλουν να παραι-
τηθούν από τη συμμετοχή του ΔΝΤ, ως
μέρος του ευρωπαϊκού προγράμματος
διάσωσης», σημειώνει η «Die Welt».

Ο χρόνος πλέον πιέζει όλες τις
πλευρές στο τραπέζι και στόχος εί-
ναι μια κατ’ αρχήν συμφωνία στο
Eurogroup του Μαΐου και σε πολι-
τική συμφωνία στη συνεδρίαση του
Ιουνίου.

Το ΔΝΤ κρίνει το χρέος… 


ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΟΙ ΤΗΣ
ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ ΓΙΑ

ΜΗΝΕΣ ΔΟΥΛΕΥΟΥΝ
ΠΑΝΩ ΣΕ ΕΝΑΝ ΤΡΟΠΟ
ΝΑ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΟΥΝ ΟΤΙ
Η ΕΛΛΑΔΑ, ΠΟΥ ΤΟ
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟ
ΧΡΕΟΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΕΙ ΣΤΟ
180% ΤΟΥ ΑΕΠ ΤΗΣ,
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΕΙ
ΑΞΙΟΧΡΕΗ

04_dnt_832_APOPSI  4/27/18  7:42 PM  Page 4



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 5

Σε οριστική ρήξη οδηγού-
νται οι σχέσεις του Μεγά-
ρου Μαξίμου με την ομά-
δα των +53 αλλά και του
ίδιου του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου, ο οποίος παρα-
μένει στη θέση του υ-
πουργού Οικονομικών
λόγω επιθυμίας των δα-
νειστών και όχι του πρω-
θυπουργού. Μάλιστα,
φημολογία των τελευταί-
ων ημερών θέλει με την
έξοδο από τα μνημόνια να
αντικαθίσταται από τον
Δημήτρη Λιάκο, υφυ-
πουργό παρά τω πρωθυ-
πουργό με αντικείμενο
την οικονομία.

Ρεπορτάζ: 
Κώστας Παπαϊωάννου

Ο
δεύοντας προς την έ-
ξοδο από τα μνημό-
νια, έτσι τουλάχι-
στον όπως το πρω-
θυπουργικό περι-

βάλλον τη διαφημίζει και ο πρόε-
δρος της Κομισιόν Ζαν Κλοντ Γι-
ούνκερ την επικροτεί, οι σχέσεις
των +53 και του Μεγάρου Μαξί-
μου ολοένα και δυσκολεύουν. 

Η ομάδα που σήμερα εκπροσω-
πείται από τον υπουργό Οικονομι-
κών διαφοροποιείται, ζητά επι-
στροφή στις αρχές του κόμματος
και σχεδιασμό της επόμενης μέρας
τώρα. Μάλιστα, στον ιστότοπο
commonality.gr, το οποίο είναι το
μέσο επικοινωνίας της τάσης, το
τελευταίο διάστημα φιλοξενείται
άρθρο με τίτλο «Το “μετά” να αρχί-
σει από σήμερα», στο οποίο σημει-
ώνεται μεταξύ άλλων πως «η έξο-
δος από το μνημονιακό πρόγραμμα
και το “μετά”, σε συνθήκες νεοφιλε-
λεύθερης κυριαρχίας στην Ε.Ε., δεν
θα είναι μια εύκολη υπόθεση, θα εί-
ναι δρόμος με συνεχή εμπόδια. Ως
προς αυτό, δεν έχουμε καμία αμφιβο-
λία. Το σχέδιο του ιδεολογικού και
πολιτικού μας αντιπάλου, τόσο στην
Ελλάδα όσο και στην Ευρώπη, περι-
λαμβάνει νέες πιέσεις και διατήρηση
της εποπτείας, έστω και αν αυτή αντι-
κειμενικά θα αποδυναμωθεί. Η επι-
δίωξή μας είναι σαφής, να περάσου-
με, δηλαδή, σε μια κατάσταση μετα-
μνημονιακής “κανονικότητας”, ανά-
λογη με αυτή των χωρών που βγήκαν
από τα μνημόνια, όπως η Κύπρος και
η Πορτογαλία. Ωστόσο, η παραδοχή
αυτής της πραγματικότητας, όσο και
αν είναι σκληρή ή δεν ενισχύει μια υ-
πέρμετρη αισιοδοξία, είναι απαραί-
τητη και χρήσιμη, έτσι ώστε ο δικός
μας σχεδιασμός να πατάει σε στέρεο
έδαφος και ταυτόχρονα να μπορεί να
προετοιμάσει τις γραμμές άμυνας και
τον τρόπο αντιμετώπισης των όπλων
της απέναντι πλευράς».

Ομολογία… 
Επί της ουσίας η ομάδα του Ευ.
Τσακαλώτου ομολογεί πως η έξο-
δος από τα μνημόνια δεν σημαίνει
και ανεξαρτησία. Κάτι που ακόμα
πιο εύγλωττα τόνισε ο υπουργός σε
συνέντευξή του. Οι επισκέψεις των
ελεγκτών των δανειστών θα συνε-
χιστούν – και μάλιστα σε συχνότητα
μεγαλύτερη αυτής που είχαμε συνη-
θίσει έως τώρα όπως αποκάλυψε
στη βρετανική εφημερίδα
«Financial Times». Ο υπουργός Οι-
κονομικών είπε συγκεκριμένα ότι οι
αποστολές μεταμνημονιακής παρα-
κολούθησης της Ε.Ε. θα είναι πιθα-
νόν πιο συχνές από τις εξαμηνιαί-

ες αξιολογήσεις που συνηθίζονται
για τις χώρες που έχουν βγει από
προγράμματα στήριξης. «Πιθανόν να
είναι τρεις ή τέσσερις επισκέψεις αντί
για δύο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Ο κ. Τσακαλώτος είπε ακόμη
ότι η Αθήνα ετοιμάζει μια στρατη-
γική μακροπρόθεσμης ανάπτυξης,
καθορίζοντας τα μεταρρυθμιστικά
σχέδια για τα χρόνια μετά το πρό-
γραμμα στήριξης.

Όπως ανέφερε, τα σχέδια θα
περιλαμβάνουν ενέργειες για την
ταχύτερη απονομή της Δικαιοσύ-
νης, για την ενίσχυση της αποτελε-
σματικότητας της δημόσιας διοί-
κησης και τη βελτίωση του επιχει-

ρηματικού περιβάλλοντος. «Αυτό
είναι το δικό μας αναπτυξιακό σχέδιο
και η ιδιοκτησία του είναι σημαντική
για εμάς», επεσήμανε. «Δεν θέλουμε
να αιφνιδιάσουμε κανέναν, είτε είναι
οι χρηματοπιστωτικές αγορές είτε οι
θεσμοί».

Χαλάει τη συνταγή 
του Μαξίμου 
Είπε ψέματα ο υπουργός; Σε καμία
περίπτωση. Η αλήθεια όμως σε
αυτή τη φάση (και ιδιαιτέρως την
ημέρα που ο Γιούνκερ προεξο-
φλούσε την επιστροφή της χώρας
στην κανονικότητα) είναι πολύ
σκληρή και χαλάει τη συνταγή του
Μεγάρου Μαξίμου. Και μολονότι
δεν είναι η πρώτη φορά που οι
σχέσεις του πρωθυπουργικού πε-
ριβάλλοντος με τον Ευκλείδη
Τσακαλώτο περνούν δύσκολες
στιγμές, σήμερα όλα δείχνουν πως
η ενόχληση είναι εντονότερη από
ποτέ. Σε σημείο που… επιστρατεύ-
θηκε ακόμα και η ΕΡΤ για να «μα-

λώσει» τον υπουργό.
Τον ρόλο αυτό ανέλαβαν η Κα-

τερίνα Ακριβοπούλου και ο Σω-
τήρης Καψώχας, στην εκπομπή
«Δεύτερη Ματιά» της ΕΡΤ1. Πρώ-
τος ο Σωτήρης Καψώχας επιτέ-
θηκε στον υπουργό, υποστηρίζο-
ντας ότι οι δηλώσεις του αποτε-
λούν «βόμβα», ιδιαίτερα μάλιστα
όταν γίνονται την ημέρα που, από
την Αθήνα, ο πρόεδρος της Κομι-
σιόν, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ κάνει
λόγο για «καθαρή έξοδο» της Ελ-
λάδας από τα Μνημόνια.

Ο δημοσιογράφος της ΕΡΤ,
χρησιμοποιώντας εκφράσεις όπως
«κεραυνός εν αιθρία», έφτασε ακό-
μα και στο σημείο να υπενθυμίσει
ότι ο κ. Τσακαλώτος, εκτός από Υ-
ΠΟΙΚ της χώρας, είναι και επικε-
φαλής της «Κίνησης των 53» εντός
του ΣΥΡΙΖΑ – μια κίνηση, η οποία
έχει αμφισβητήσει την «καθαρή» έ-
ξοδο από το μνημονιακό καθε-
στώς. Προχωρώντας, μάλιστα, έτι
περαιτέρω, ο Σωτήρης Καψώχας
διερωτήθηκε εάν ο κ. Τσακαλώ-
τος έχει δική του, διαφορετική
«γραμμή» από την κυβέρνηση στη
διαπραγμάτευση με τους δανειστές,
η οποία θα «σφίξει» τη μέγγενη α-
κόμα περισσότερο για την Ελλάδα.

Ο Σωτήρης Καψώχας, μάλι-
στα, με το σιγοντάρισμα της Κατε-
ρίνας Ακριβοπούλου, αναρωτή-
θηκε εάν τελικά έχει δίκιο ο πρόε-
δρος της Ν.Δ., Κυριάκος Μητσο-
τάκης, που υπογραμμίζει ότι η έ-
ξοδος από το μνημονιακό καθε-
στώς δεν θα είναι «καθαρή», ενώ
προσέθεσε ακόμη ότι «κακώς κατη-
γορούμε τον Στουρνάρα», τονίζοντας
ότι εάν ισχύουν τα όσα είπε ο κ.
Τσακαλώτος περί επιτροπείας και
εκθέσεων προόδου για την Ελλά-
δα από τους ελεγκτές των δανει-
στών σε τριμηνιαία-τετραμηνιαία
βάση, τότε αυτό θα είναι κάτι χει-
ρότερο ακόμα και από την προλη-
πτική γραμμή στήριξης!

Με «non paper», το υπουργείο
απαντά σε  ορισμένες πολιτικά ευ-
φάνταστες  ερμηνείες  των δηλώσε-
ων του υπουργού Οικονομικών,
Ευκλείδη Τσακαλώτου, στους
«Financial Times», όπως αναφέρει
χαρακτηριστικά. Και επισημαίνει:
«Είναι πάμπολλες οι φορές που ο υ-
πουργός έχει πει δημοσίως ότι δεν
πρόκειται να υπάρξει προληπτική
γραμμή στήριξης, πράγμα το οποίο
προσδιορίζει μία καθαρή έξοδο και
άλλες τόσες ότι θα υπάρχει μεταπρο-
γραμματική παρακολούθηση, όπως ε-
κείνη που είχαν και εξακολουθούν να
έχουν η Πορτογαλία, η Ιρλανδία και η
Κύπρος “συν κάτι ακόμη”. Το “συν
κάτι ακόμη” ενδεχομένως να αφορά
μία επιπλέον επίσκεψη ανά εξάμηνο».

Πάντως το χτύπημα Τσακαλώ-
του ήρθε μετά το αντίστοιχο του
Νίκου Φίλη, ο οποίος έκανε ευ-
θεία αναφορά στις μειώσεις των
συντάξεων, διερωτώμενος πώς αυ-
τό συνάδει με την καθαρή έξοδο. 

• Η ομάδα που σήμερα εκπροσωπείται από τον υπουργό
Οικονομικών διαφοροποιείται από την κυβερνητική
γραμμή, ζητώντας επιστροφή στις αρχές του ΣΥΡΙΖΑ και
άμεσο σχεδιασμό της επόμενης ημέρας


ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ Η ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΠΟΥ ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ
ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΜΕ

ΤΟΝ ΕΥΚΛΕΙΔΗ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟ ΠΕΡΝΟΥΝ ΔΥΣΚΟΛΕΣ
ΣΤΙΓΜΕΣ. ΣΗΜΕΡΑ ΟΛΑ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΠΩΣ Η
ΕΝΟΧΛΗΣΗ ΕΙΝΑΙ ΕΝΤΟΝΟΤΕΡΗ ΑΠΟ ΠΟΤΕ. ΣΕ
ΣΗΜΕΙΟ ΠΟΥ… ΕΠΙΣΤΡΑΤΕΥΘΗΚΕ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ Η
ΕΡΤ ΓΙΑ ΝΑ «ΜΑΛΩΣΕΙ» ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ

Προ των πυλών 
η ρήξη Μαξίμου 
με Τσακαλώτο 
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O
λα τα κόμματα όχι μόνο
λαμβάνουν υπόψη τους
όλες τις δημοσκοπήσεις,
αλλά και τις σέβονται. Οι
ισχυρισμοί ότι οι εταιρεί-

ες δημοσκοπήσεων είναι όργανα της
διαπλοκής και παίζουν παιχνίδια συμ-
φερόντων είναι θέσεις για λαϊκή κατα-
νάλωση. Το «κατηγορητήριο» αυτό στη-
ρίζεται σε ένα πραγματικό δεδομένο: ό-
τι σε όλες τις εκλογές από τον Μάιο του
2012 και εντεύθεν οι δημοσκοπήσεις
δεν ήσαν απόλυτα ακριβείς, όχι στον
νικητή των εκλογών αλλά στο ύψος της
τελικής διαφοράς μεταξύ του πρώτου
και δεύτερου κόμματος. 

Η «αστοχία» αυτή εξηγείται από το
γεγονός ότι κατά τη διάρκεια των μνη-
μονιακών χρόνων ένα ποσοστό περί
τα 20% του εκλογικού σώματος απο-
φασίζει τι τελικά θα ψηφίσει το τελευ-
ταίο 48ωρο πριν από τις εκλογές. Το
ποσοστό αυτό, όπως εύκολα γίνεται
κατανοητό, είναι κρίσιμα μεγάλο για να
γίνει δυνατή η ακριβής αποτύπωση του
τελικού αποτελέσματος. Άλλωστε, πρέ-
πει να επισημανθεί ότι και στις εκλο-
γές του 2009, ενώ όλες οι εταιρείες δη-
μοσκοπήσεων σαφώς και προέβλεψαν
τη συντριπτική νίκη του ΠΑΣΟΚ, ούτε
μία δεν «έπεσε μέσα» στο ύψος της δια-
φοράς αυτού με τη Νέα Δημοκρατία!

Οι έδρες έχουν αξία, 
όχι τα ποσοστά! 
Με αυτά τα δεδομένα και λαμβάνοντας
γενικά και προεπισκοπικά το σύνολο
των δημοσκοπήσεων όλων των εται-
ρειών κατά το τελευταίο εξάμηνο μπο-
ρούμε να κάνουμε τις συγκεκριμένες
παραδοχές:

α) Η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΊΑ κινείται
στα όρια από 30% - 36%.

β) Ο ΣΥΡΙΖΑ κινείται στα όρια από
20% - 25%.

γ) Το ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ είναι

στα όρια από 8,5% - 11,%. 
δ) Η ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ κινείται στα ό-

ρια από 7% - 9%.
ε) Το ΚΚΕ κινείται στα όρια από 6%

- 8%.
στ) Όλα τα υπόλοιπα κόμματα δεν

πιάνουν το όριο του 3% και δεν ει-
σέρχονται στη Βουλή. Το συνολικό δε
ποσοστό που λαμβάνουν αυτά ακριβώς
τα κόμματα ευρίσκεται στο όριο του
12% (δηλαδή, μία μονάδα πάνω ή μία
μονάδα κάτω).

Έχοντας κάποιος αυτά τα στοιχεία υ-
πόψη του, αλλά και γνωρίζοντας ακρι-
βώς πώς λειτουργεί ο ισχύον εκλογικός
νόμος μπορεί από μόνος του σχετικά εύ-
κολα να βρει πόσες βουλευτικές έδρες
θα λάβει κάθε κόμμα στις εκλογές και α-
πό εκεί να διαμορφώσει την πολιτική
του άποψη. Αν ο οποιοσδήποτε γνωρί-
ζει σε βάθος τη σχετική διαδικασία και
το αποτέλεσμα που αυτή διαμορφώνει,
τότε είναι σίγουρο πως μπορεί να ερμη-
νεύσει εντελώς διαφορετικά τη δήλωση
του κάθε πολιτικού προσώπου. Γιατί ένα
πράγμα είναι βέβαιο: Τα ποσοστά των
κομμάτων έχουν ενδιαφέρον μέχρι το
βράδυ της Κυριακής των εκλογών. Από
την επόμενη ημέρα αυτό που έχει αξία
είναι οι βουλευτικές έδρες που έχει κερ-
δίσει κάθε κόμμα και η επιρροή που θα
ασκεί στο πολιτικό σύστημα. 

Αν έπαιζαν κυριαρχικό ρόλο τα πο-
σοστά, τότε το ΠΑΣΟΚ του 2009 θα συ-
νέχιζε να είναι κυρίαρχο. Στην αποδυ-
νάμωσή του έπαιξαν ρόλο πρώτα οι α-
ποχωρήσεις των βουλευτών του και η
συνεχής μείωση της κοινοβουλευτικής
του δύναμης το 2011 και 2012 και με-
τά ήρθε και η αποτύπωση του επόμε-
νου εκλογικού αποτελέσματος. Επίσης,
το 2012 η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ με
29% είχε λάβει 129 έδρες, επειδή ή-
ταν πρώτο κόμμα, και το 2015 με 28%
έλαβε 75 έδρες γιατί ήταν δεύτερο κόμ-
μα.

Βασικές παραδοχές
Έτσι καθίσταται αναγκαία η κατανόηση
λειτουργίας του εκλογικού νόμου ακο-
λουθώντας ορισμένες βασικές παρα-
δοχές.

α) Από τις 300 αφαιρούνται κατ’ αρ-
χήν 50 έδρες οι οποίες θα δοθούν στο
πρώτο κόμμα.

β) Κατόπιν αφαιρούνται 12 έδρες
που αφορούν τους βουλευτές Επικρα-
τείας. Οι έδρες αυτές μοιράζονται ου-
σιαστικά με την αναλογία των ποσο-
στών που λαμβάνει το κάθε κόμμα. Έ-
τσι το μέτρο για κάθε έδρα, αυτής της
κατηγορίας, είναι 8,33% (100 : 12 =
8,33). Συνεπώς, αν κάποιο κόμμα λά-
βει ποσοστό 27%, τότε σίγουρα θα έ-
χει 3 έδρες (27 : 8,33 = 3,24 ) και πι-
θανόν μία ακόμη, αν το υπόλοιπό του
είναι μεγαλύτερο από των άλλων κομ-
μάτων. Στις πιο πολλές περιπτώσεις,
αν το πηλίκο της διαίρεσης στη δεκα-
δική του μορφή είναι πάνω από το
0,50, λαμβάνει και μία επιπλέον έδρα
από το ακέραιο αριθμό του πηλίκου.

γ) Οι υπόλοιπες 238 έδρες μοιρά-
ζονται στα κόμματα που λαμβάνουν ά-
νω του 3% με το σύστημα της απλής α-
ναλογικής και μάλιστα με απόλυτο τρό-
πο.
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Το τελευταίο διάστημα η
κοινωνία γίνεται δέκτης
απόψεων, άρθρων,
δηλώσεων πολιτικών
προσώπων για το πώς
πρέπει να πορευθεί κάποιο
πολιτικό κόμμα, με ποιο
άλλο πολιτικό κόμμα
πρέπει να προχωρήσει σε
σύμπραξη ή και σε
εκλογική συμμαχία, ποια
κόμματα θα σχηματίσουν
κυβέρνηση μετά τις
εκλογές. 
Μια γενική προσωπική
δήλωση ενός πολιτικού
προσώπου γίνεται αφορμή
για να αρχίσει η
δημοσίευση σειρά άρθρων,
παραπολιτικών κειμένων
κ.ο.κ. Με τον τρόπο αυτό
δημιουργείται μια
επικαιρότητα που δεν έχει
καμία σχέση με την
πραγματικότητα και σκοπό
τελικά έχει τον
αποπροσανατολισμό των
πολιτών ή τουλάχιστον τη
μη ορθή ενημέρωσή τους. 
Η αλήθεια όμως είναι
διαφορετική και σίγουρα
πολύ πιο απλή. Τα
ενδεχόμενα που θα
προκύψουν μετά τις
επόμενες εκλογές είναι
πολύ λίγα και σίγουρα σε
γνώση των επιτελείων
όλων των κομμάτων.

• Με τον ισχύοντα νόμο δεν παίζει ρόλο η διαφορά του πρώτου κόμματος
από το δεύτερο, ενώ σε περίπτωση που το άθροισμα των ποσοστών των κομμάτων
που ΔΕΝ μπουν στη Βουλή είναι μεγάλο, ο νικητής πλησιάζει την αυτοδυναμία


ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΩΝ
ΧΡΟΝΩΝ ΕΝΑ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΕΡΙ ΤΑ 20% ΤΟΥ

ΕΚΛΟΓΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΤΙ ΤΕΛΙΚΑ
ΘΑ ΨΗΦΙΣΕΙ ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ 48ΩΡΟ ΠΡΙΝ ΑΠΟ
ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ!

ΕΚΛΟΓΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ

Ο νικητής τα παίρνει όλα…
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δ) Το πιο κρίσιμο όμως στοι-
χείο του συγκεκριμένου εκλογικού
νόμου είναι ο υπολογισμός επί
ποίου ποσοστού γίνεται η κατανο-
μή αυτή. Λαμβάνεται δηλαδή υπό-
ψη ως ποσοστό αυτό που προκύ-
πτει αν αφαιρεθεί από το 100%
των εγκύρων ψηφοδελτίων το σύ-
νολο των ποσοστών που έλαβαν
όλα τα κόμματα που θα εισέλθουν
στη Βουλή, δηλαδή θα λάβουν πο-
σοστό κάτω του 3%. Έτσι αν λ.χ.
τα κόμματα ΑΝ.ΕΛ., ΕΝΩΣΗ ΚΕ-
ΝΤΡΩΩΝ, ΛΑΕ, ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΑΣ και ΑΝΤΑΡΣΥΑ ήσαν τα
μόνα που επιπλέον κατήλθαν στις
εκλογές και έλαβαν το καθένα από
2%, δηλαδή συνολικά έλαβαν
10%, τότε ο υπολογισμός για το
πόσες έδρες θα λάβει κάθε κόμμα
θα γίνει επί του 90% ( 100 - 10
=90).

Ένας απλός μαθηματικός τύπος
για να γίνουν κατανοητά όλα αυτά
είναι ο εξής:

Παραδείγματα 
Για την κατανόηση όλων αυτών
θεωρούμε ότι είναι αναγκαία κά-
ποια παραδείγματα όπως τα εξής:

α) Αν η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
λάβει 35% και το άθροισμα των
ποσοστών των κομμάτων που δεν
εισέρχονται στη Βουλή είναι 8%,
τότε θα λάβει 145 έδρες. Δηλαδή
(238 Χ 35) : (100 - 8) = 8330 : 92
= 90,54, επομένως 91 έδρες. Αν
προστεθούν και 4 έδρες για τους
βουλευτές Επικρατείας και οι 50
έδρες του μπόνους, τότε θα κερ-
δίσει συνολικά 145 έδρες (91 +
4 + 50 = 145).

β) Αν η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
λάβει 33% και το άθροισμα των
ποσοστών των κομμάτων που δεν
εισέρχονται στη Βουλή είναι 13%,
τότε θα λάβει 144 έδρες. Δηλαδή
(238 Χ 33) : (100 - 13) = 7854 :
87 = 90,27, επομένως 90 έδρες.
Αν προστεθούν και 4 έδρες για
τους βουλευτές Επικρατείας και οι
50 έδρες του μπόνους, τότε θα
κερδίσει συνολικά 144 έδρες
(90 + 4 +50 = 140).

γ) Αν ο ΣΥΡΙΖΑ λάβει 25%
και το άθροισμα των ποσοστών

των κομμάτων που δεν εισέρχο-
νται στη Βουλή είναι 8%, τότε θα
λάβει συνολικά 65 έδρες. Δηλαδή
(238 Χ 25) : (100 - 8) = 5950 : 92
= 64,67, επομένως 65 και 3 έδρες
για τους βουλευτές Επικρατείας,
αρά συνολικά 68 έδρες.

δ) Αν ο ΣΥΡΙΖΑ λάβει 20%
και το άθροισμα των ποσοστών
των κομμάτων που δεν εισέρχο-
νται στη Βουλή είναι 13%, τότε θα
λάβει 55 έδρες. Δηλαδή (238 Χ
20) : (100 -13) = 4760 : 87 =
54,71, επομένως 55 και 3 έδρες
για τους βουλευτές Επικρατείας,
άρα συνολικά 58 έδρες.
Αυτό που πρέπει να γίνει κα-

τανοητό με τον ισχύοντα εκλο-
γικό νόμο είναι ο νικητής τα
παίρνει όλα και κανένα ρόλο
δεν παίζει η διαφορά του πρώ-
του με τον δεύτερο. Ίσως η πιο
σημαντική παράμετρος για την
ισχυροποίηση ακόμη περαιτέ-
ρω του πρώτου κόμματος είναι
το συνολικό άθροισμα των πο-
σοστών των κομμάτων που δεν
μπαίνουν στη Βουλή. Όσο πιο
μεγάλο είναι το άθροισμα αυτό,
τόσο δυναμώνει το πρώτο κόμ-
μα και πλησιάζει προς την αυ-
τοδυναμία (σ.σ. όσο μικραίνει
ο διαιρέτης, ως αποτέλεσμα της
αφαίρεσης από το 100, τόσο με-
γαλώνει το πηλίκο που είναι οι
έδρες που λαμβάνει το κάθε
κόμμα). 

Έτσι θεωρητικά είναι δυνατόν,
χρησιμοποιώντας παράδειγμα α-
κραίων ορίων, το πρώτο κόμμα να
έχει αυτοδυναμία με 34% αν το ά-
θροισμα των ποσοστών των κομ-
μάτων που δεν εισέρχονται στη
Βουλή είναι 15%, ενώ αν λάβει πο-
σοστό 36,50% και το άθροισμα
των ποσοστών των κομμάτων που
δεν εισέρχονται στη Βουλή είναι
6% να λάβει 146 έδρες!!!

ε) Οι έδρες που λαμβάνουν όλα
τα υπόλοιπα κόμματα υπολογίζο-
νται με βάση το ποσοστό τους επί
των 238 εδρών πλέον 1 έδρας
βουλευτού Επικρατείας.

στ) Για να γίνει πλήρως κατα-
νοητή η διαδικασία είναι χρήσιμο

ΕΔΡΕΣ ΚΑΘΕ ΚΟΜΜΑΤΟΣ:
238  Χ ποσοστό κόμματος

100  - άθροισμα ποσοστών
κομμάτων εκτός βουλής

να δοθεί και το εξής παράδειγμα:
Έστω ότι το πρώτο κόμμα λαμβάνει
35% και το δεύτερο κόμμα λαμβά-
νει 34,5 και το σύνολο του ποσο-
στού των κομμάτων που δεν εισέρ-
χονται στη Βουλή είναι 8%, τότε το
πρώτο κόμμα θα λάβει 145 έδρες
και το δεύτερο κόμμα θα λάβει 93
έδρες. Καθίσταται κατανοητό ότι η
διαφορά πρώτου και δεύτερου δεν
παίζει κανένα ρόλο.

ζ)  Χαρακτηριστικό παράδειγμα
που επιβεβαιώνει όλη τη λογική
των παραπάνω αποτελεί η δημο-
σκόπηση που δημοσιεύτηκε στην
εφημερίδα «Τα ΝΕΑ» το Σάββατο
21/4/2018. Στην δημοσκόπηση
αυτή εκτιμώνται τα ποσοστά τού
κάθε κόμματος ως εξής: ΝΕΑ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑ 36,3%, ΣΥΡΙΖΑ
23,3%, ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 9%,
ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ 7,1%, ΚΚΕ 6,7%, Ε-
ΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ 3,3%, ΑΝ.ΕΛ.
2,5%, ΛΑΕ 1,5%, ΠΛΕΥΣΗ Ε-
ΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 2,3%, ΕΘΝΙΚΗ Ε-
ΝΟΤΗΤΑ 1,7%, ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥ-
ΣΗ 1,6%, ΑΝΤΑΡΣΥΑ 1,4% , ΑΛ-
ΛΟ ΚΟΜΜΑ 3,3%.

Έτσι με αυτά τα ποσοστά η ΝΕΑ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ θα ελάμβανε 155
έδρες, ο ΣΥΡΙΖΑ 68 έδρες. Το
ΚΙΝ.ΑΛ. 26 έδρες, η ΧΡΥΣΗ ΑΥ-
ΓΗ 21 έδρες, το ΚΚΕ 20 έδρες και
η ΕΝΩΣΗ ΚΕΝΤΡΩΩΝ 10 έδρες.

ζα)  Αν υποτεθεί ότι η ΛΑΕ και η
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ συνέ-
πρατταν και κατέβαιναν στις εκλο-
γές με ενιαίο κόμμα αθροίζοντας τα
δημοσκοπικά ποσοστά τους (δηλα-
δή 1,5% + 2,3% = 3,8%)  τότε η
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ διατηρώντας
το ίδιο ποσοστό θα ελάμβανε 151
έδρες, ο ΣΥΡΙΖΑ 65  έδρες και τα
υπόλοιπα κόμματα κατά μία έδρα
λιγότερη.

ζβ) Αν υποτεθεί ότι αντί των
προαναφερόμενων κομμάτων, κα-
τέβαιναν σε  ενιαίο κόμμα οι
ΑΝ.ΕΛ., ΕΘΝΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ και
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ και ελάμβαναν
τα δημοσκοπικά ποσοστά τους
(δηλ. 2,5% + 1,7% +1,6% =
5,8%), τότε η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
διατηρώντας το ίδιο ποσοστό θα ε-
λάμβανε 148-149 έδρες, ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ 64 έδρες και τα υπόλοιπα κόμ-
ματα κατά 1-2 έδρες λιγότερες.

ζγ)  Αν υποτεθεί ότι όλα αυτά τα
κόμματα που δεν λαμβάνουν το ό-
ριο του 3% κατέβαιναν σε ενιαίους
εκλογικούς σχηματισμούς, εννοεί-
ται φυσικά ως προς τη δεξιά και α-
ριστερή τους τοποθέτηση, τότε η
ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ θα λάμβανε
145 έδρες, ο ΣΥΡΙΖΑ θα λάμβανε
61 έδρες και το ΚΙΝ.ΑΛ. 24 έδρες.

Με βάση αυτά τα δεδομένα, πρέ-
πει πλέον να γίνουν παραδεκτά,
προσαρμοσμένα στην πολιτική
πραγματικότητα –και οπωσδήποτε
με κάποιο στοιχείο υποκειμενικής
κρίσης– τα εξής:

1] Η ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ βρί-
σκεται στο όριο των 144-148 ε-

δρών, ο ΣΥΡΙΖΑ στο όριο των 60-
70 εδρών, το ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
στο όριο των 25-30 εδρών, η ΧΡΥ-
ΣΗ ΑΥΓΗ στο όριο των 18-22 ε-
δρών και το ΚΚΕ στο όριο των 17-
20 εδρών.

2] Με δεδομένο ότι σε καμία πε-
ρίπτωση δεν θα συμμετάσχουν σε
κανένα κυβερνητικό σχήμα το ΚΚΕ
και η ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ, τότε στην πε-
ρίπτωση που δεν υπάρχει αυτοδυ-
ναμία, κυβέρνηση δεν μπορεί να
σχηματισθεί χωρίς τη συμμετοχή
του πρώτου κόμματος. 

Για αποφυγή κάθε παρεξήγη-
σης, σε όλο το άρθρο αναφέρεται
ως πρώτο κόμμα η ΝΕΑ ΔΗΜΟ-
ΚΡΑΤΙΑ, επειδή το λένε οι δημο-
σκοπήσεις. Αν αύριο αναφερθεί ο
ΣΥΡΙΖΑ, τότε ασφαλώς η αναφορά
του πρώτου κόμματος θα είναι ο
ΣΥΡΙΖΑ. 

Τελικά, όποιο κόμμα και αν εί-
ναι πρώτο, καθίσταται προφανές ό-
τι το «κλειδί» για τον σχηματισμό
κυβέρνησης είναι το ΚΙΝΗΜΑ ΑΛ-
ΛΑΓΗΣ. Αυτό θα ζητήσει όρους και
προϋποθέσεις για τη συμμετοχή
στην κυβέρνηση. Και θα τους ζητή-
σει βέβαια. Άρα ο κάθε πολίτης ό-
ταν ακούει δηλώσεις, πολιτικών,
που τελικά είναι μάλλον προσωπι-
κές επιθυμίες, για το με ποιον θα
συμμαχήσει το ΚΙΝ.ΑΛ. πρέπει να
κατανοήσει ότι είναι άνευ σημα-
σίας. 

Το ΚΙΝ.ΑΛ. είναι υποχρεωμένο
να συζητήσει με τον πρώτο, αν θέ-
λει βέβαια να σχηματισθεί κυβέρ-
νηση. Τοποθετήσεις πριν από τις
εκλογές με ποιον πρέπει να συμπο-
ρευτείς είναι απλώς άτοπες και αν
επαναλαμβάνονται συχνά κατα-
ντούν και ανόητες.

3] Τέλος, πρέπει να τονισθεί ότι
όσο δημιουργούνται νέα μικρά
κόμματα, που δεν έχουν βάσιμες
πιθανότητες να εισέλθουν στη Βου-
λή, τότε βοηθούν το πρώτο κόμμα
να πετύχει τον στόχο της αυτοδυ-
ναμίας. Υπό αυτή την οπτική, θεω-
ρώ  ότι είναι πολύ εύκολα κατα-
νοητή  και ερμηνεύσιμη η κίνηση
του υπουργού Εθνικής  Άμυνας κ.
Καμμένου να δεχθεί στο υπουρ-
γείο πρόσωπα που είναι επικεφα-
λής κινήσεων και κομμάτων που
κινούνται πιο «δεξιά» από τη Νέα
Δημοκρατία. Είναι εμφανής η προ-
σπάθεια ενοποίησης του χώρου με
σκοπό να εισέλθουν στη Βουλή και
να ανακόψουν την προσπάθεια κα-
τάκτησης της αυτοδυναμίας από τη
Νέα Δημοκρατία. Από τη στιγμή
που αυτή η προσπάθεια μπορεί να
στεφθεί έστω και με σχετική επιτυ-
χία, όχι μόνο είναι σε άγνοια του
πρωθυπουργού αλλά το πιο πιθα-
νό είναι να έχει και την έγκρισή
του.

Η ΑΠΟΨΗ
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ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Η αβάντα
στον Αντώναρο
Εξαιρετικά δραστήριος παρουσιά-
ζεται το τελευταίο διάστημα ο Ευ-
άγγελος Αντώναρος, ο οποίος ε-
τοιμάζει νέο κεντροδεξιό κόμμα,
αμιγώς «καραμανλικό». Κι όπως έ-
γραψε ο ίδιος στα social media,
νιώθει ικανοποιημένος που ο κό-
σμος αποδέχεται την επαναδρα-
στηριοποίησή του. Κι όπως έγρα-
ψε: «Αρκετοί μας χαιρετούσαν φι-
λικά, οι περισσότεροι χωρίς να
τους ξέρω προσωπικά. Θα έσφιξα
σαράντα με σαράντα πέντε χέρια

σε μια διαδρομή διακοσίων μέ-
τρων. Δεν κρύβω ότι δυο-τρεις με

αποδοκίμασαν». Αυτό πάντως που
προκαλεί τεράστια εντύπωση δεν

είναι ότι έσφιξε σαράντα χέρια ο Α-
ντώναρος στο Κολωνάκι, αλλά ότι η
κρατική τηλεόραση τον είχε καλε-
σμένο για να αναλύσει τα σχέδιά του
για το νέο κόμμα. Το οποίο εάν κατέ-
βει στις εκλογές δεν θα πάρει ούτε τη
δική του ψήφο. Είπαμε, ρε σύντροφοι
του ΣΥΡΙΖΑ, να αβαντάρετε τους «κα-
ραμανλικούς», αλλά σε όλα υπάρχει κι
ένα όριο. 

Το δώρο 
της Φώφης 
στον Σταύρο
Τελικά η Φώφη Γεννηματά βρή-
κε τον τρόπο να ηρεμήσει τον
Σταύρο Θεοδωράκη. Μπορεί να τοποθέτησε τον Παύλο Χρη-
στίδη ως εκπρόσωπο Τύπου του Κινήματος Αλλαγής, αλλά τη
διεύθυνση του γραφείου Τύπου θα την έχει ο Δημήτρης Τσιό-
δρας. Και ως φαίνεται, θα υπάρχει συνεργασία των δύο με τον
Σταύρο. Οπότε μάλλον θα ηρεμήσουν στο Κίνημα για την ΠΑ-
ΣΟΚοποίηση. Πάντως η ανακοίνωση της Εκτελεστικής Επι-
τροπής της ΔΗΜ.ΑΡ. προκάλεσε πολλά ερωτηματικά, καθώς
οι ποιητές της Αγίου Κωνσταντίνου σε κάποιον τα ρίχνουν, αλ-
λά αποφεύγουν να πουν ονόματα και διευθύνσεις. Απλά προ-
ειδοποιούν: «Οι προσωπικές στρατηγικές, ορισμένες φορές μάλι-
στα απέναντι στις συλλογικές συνεδριακές μας αποφάσεις, δεν βοη-
θούν στην προώθηση ενός ξεκάθαρου πολιτικού στίγματος. Κανένα
στέλεχος του Κινήματος Αλλαγής δεν μπορεί να έχει ασυλία. Όποιος
κάνει κριτική, αυτονόητο είναι ότι θα δέχεται και κριτική». 

Ξέχασαν τα κλιματιστικά...
Με μία απίστευτη ατάκα ο Ζαν
Κλοντ Γιούνκερ άφησε άναυ-
δους όσους βρίσκονταν στο Μα-
ξίμου για να παρακολουθήσουν
τη συνέντευξη Τύπου με τον Αλέ-
ξη Τσίπρα. Μόλις ο πρόεδρος
της Κομισιόν πήρε τον λόγο, έ-
σπευσε να διευκρινίσει ότι δεν
πρόκειται να καθυστερήσει και δεν θα μιλήσει όσο ο Αλέξης
Τσίπρας, και ο λόγος ήταν ότι... ζεσταίνεται και ιδρώνει και,
όπως προσέθεσε, μετά έχει και την ομιλία στη Βουλή. Και βέ-
βαια εύλογα τα ερωτηματικά για ποιο λόγο ξέχασαν να ανά-
ψουν τα κλιματιστικά του Μαξίμου… 

Σενάρια για τον Θεοχάρη
Δεν πρόλαβε να ψηφίσει «ναι» στο νομοσχέδιο για τη ΔΕΗ και την
πώληση των δύο λιγνιτικών μονάδων ο Χάρης Θεοχάρης, και άρχισαν
να αναπτύσσονται στους διαδρόμους της Βουλής τα γνωστά σενάρια
περί πολιτικού «φλερτ», που προκύπτουν κάθε φορά που κάποιος βου-
λευτής ψηφίζει με... ασυνήθιστο τρόπο. Ο ίδιος ο Θεοχάρης, στη δή-
λωσή του, επεσήμανε πως η ψήφος του έχει διπλό ρόλο: «Ψήφισα
“Ναι” γιατί θεωρώ ότι ακόμα και αυτή η λύση είναι καλύτερη από μία μη
λύση. Αλλά και γιατί πιστεύω ότι η υποκρισία “θέλω αλλά δεν το ψηφί-
ζω” ή “δεν θέλω και το ψηφίζω” από κυβέρνηση και αντιπολίτευση πρέ-
πει να σταματήσει», επεσήμανε χαρακτηριστικά. Πάντως, από όσο μα-
θαίνω, ο Χάρης Θεοχάρης έχει ανοιχτές τις κεραίες του και αναζητεί
τον επόμενο σταθμό του. Μάλλον, όμως, θα πρέπει να αποκλείσει την
Κουμουνδούρου, καθώς δεν υπάρχει καμία επιθυμία για συνομιλία α-
πό την Κουμουνδούρου. Οπότε, θα περιμένει κάποιο σήμα, είτε από
την Πειραιώς, είτε από τη Χαριλάου Τρικούπη.

Δυσαρεστημένος 
ο Μανιάτης
Εκτός Εκτελεστικής Επιτροπής έμεινε ο Γιάννης
Μανιάτης και δικαιολογημένα είναι δυσαρεστημέ-
νος, παρά το γεγονός ότι αποφεύγει να δημοσιοποιή-
σει τη δυσαρέσκειά του. Οι συνομιλητές του πάντως υποστη-
ρίζουν πως ο ίδιος θεωρεί ότι πλήρωσε την απόφασή του να διεκδι-
κήσει την ηγεσία του Κινήματος Αλλαγής, αλλά και το ότι στήριξε στον
δεύτερο γύρο τον Νίκο Ανδρουλάκη. Πάντως, από ό,τι μαθαίνω, έχει
αποφασίσει να αξιοποιήσει την πανεπιστημιακή του ιδιότητα και να ρί-
ξει το βάρος του στα θέματα ενεργειακής πολιτικής, που τα γνωρίζει ί-
σως καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο εντός του Κοινοβουλίου. 

«Πρόεδρε, τα έμαθες; Ο Αντώναρος
κάνει κόμμα, τον χαιρέτησαν σαράντα
χέρια στην τελευταία βόλτα»

Δεν αργούν
Από Μαξίμου κυκλοφορεί
πως οι εισαγγελείς Δια-
φθοράς έχουν ανακαλύ-
ψει λαβράκια στις λίστες
των Paradise Papers και
των Panama Papers. Κάτι
μου λέει ότι οι εκλογές δεν

αργούν...

Βάρος
Στην Πειραιώς από ό,τι μα-
θαίνω δίνουν μεγάλη βα-

ρύτητα στη διαδικασία
των εκλογών στις ΝΟΔΕ

(13 Μαΐου) οι νέες διοική-
σεις των οποίων θα παί-

ξουν σημαντικό ρόλο στις
επόμενες εθνικές εκλογές. 

Υποψήφιος
Στην Περιφέρεια Ανατολι-
κής Μακεδονίας-Θράκης
ακούγεται ολοένα και πιο
έντονα πως το Κίνημα Αλ-
λαγής θα στηρίξει την υπο-
ψηφιότητα του υπουργού

επί κυβερνήσεων ΓΑΠ,
Γιώργου Πεταλωτή, για τη
θέση του περιφερειάρχη.
Αυτό, εάν όλες οι εκλογές
διεξαχθούν τις προβλεπό-

μενες ημερομηνίες.
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Με... τεταμένες κεραίες πα-
ρατηρούν στη Νέα Δημοκρα-
τία τις κινήσεις των κορυφαί-
ων στελεχών του Κινήματος
Αλλαγής. Παρά το ότι δεν
διαφαίνεται πρόθεση μετε-
κλογικής συνεργασίας με τον
ΣΥΡΙΖΑ, κάποιες διαρροές
και αναφορές σε παραπολι-
τικές στήλες προκαλούν ανη-
συχία.

δα, που διατείνεται ότι υποστηρίζει την
παράταξη, δεν είναι τίποτε άλλο από τον
“δούρειο ίππο” του ΣΥΡΙΖΑ. Οι εκδότες
της τρώνε τα βράδια με υπουργούς του
ΣΥΡΙΖΑ. Οι πολίτες, που στηρίζουν τη
Νέα Δημοκρατία, πρέπει να γνωρίζουν
τον ρόλο της συγκεκριμένης εφημερί-
δας, που δεν αποτυπώνει τίποτε άλλο α-
πό τις επιθυμίες της κυβέρνησης στο
πρωτοσέλιδό της», σχολίασε σε έντονο
ύφος η κα Σπυράκη, με αφορμή
πρωτοσέλιδο δημοσίευμα της «Δη-
μοκρατίας» με εξάστηλο τίτλο «Απέ-
ραντο φρενοκομείο η Ν.Δ.». Μια και
ο λόγος για «δούρειους ίππους», στα
υψηλά κλιμάκια του κόμματος εμφα-
νίζονται σφόδρα ενοχλημένοι και με

να επιτεθεί μόνο στο κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης.

«Δούρειοι ίπποι» 
Στην Πειραιώς, διαβλέποντας ότι η
χώρα μπει σε προεκλογική περίοδο
–παρατεταμένη ή μη είναι κάτι που
θα φανεί τους επόμενους μήνες– ε-
σχάτως εμφανίζονται αποφασισμέ-
νοι να υψώσουν τόνους και απένα-
ντι σε πρόσωπα που θεωρούν «δού-
ρειους ίππους». Η αρχή έγινε με τις
δηλώσεις της εκπροσώπου Τύπου
της Ν.Δ., Μαρίας Σπυράκη, ως α-
πάντηση σε δημοσίευμα της εφημε-
ρίδας «Δημοκρατία» του Γιάννη Φι-
λιππάκη. «Η συγκεκριμένη εφημερί-

Ρεπορτάζ: 
Κώστας Παπαδόπουλος

Σ
την Πειραιώς αναγνωρί-
ζουν στη Φώφη Γεννη-
ματά ότι απορρίπτει το
πολιτικό φλερτ του Αλέ-
ξη Τσίπρα, που εκδηλώ-

νεται με διάφορους τρόπους. Προ-
βληματίζονται, όμως, από το γεγονός
ότι ανάλογη στάση κρατά και απένα-
ντι στα ανοίγματα του Κυριάκου
Μητσοτάκη. Την ίδια ώρα, στο στό-
χαστρο της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης μπαίνει –ίσως για πρώτη φορά
τόσο ανοιχτά– ο Σταύρος Θεοδω-
ράκης. Παρά το γεγονός ότι το Πο-
τάμι εντάχθηκε στους κόλπους του
Κινήματος Αλλαγής, ο 53χρονος δη-
μοσιογράφος συνηθίζει να κινείται
ανόχι εκτός κομματικής γραμμής, σί-
γουρα πιο αυτόνομα σε σχέση με
τους υπόλοιπους. Η πρόσφατη επί-
σκεψη του στο Μέγαρο Μαξίμου,
προκειμένου να συζητήσει με τον Α-
λέξη Τσίπρα την πρόταση για σύ-
σταση Συμβουλίου Εθνικής Ασφα-
λείας, είναι κάτι που δεν έμεινε α-
σχολίαστο από τη Νέα Δημοκρατία.

«Δείχνει να παίζει ένα παιχνίδι συ-
νεργασίας της κεντροαριστεράς χωρίς να
είναι αυτή τη στιγμή διαφανείς οι προ-
θέσεις του», σχολιάστηκε από στελέ-
χη της «γαλάζιας» παράταξης που δεν
κρύβουν τον προβληματισμό τους για
τυχόν παρασκηνιακές διεργασίες.
Στη Ν.Δ. γνωρίζουν ότι ο πρωθυ-
πουργός διατηρεί δίαυλο επικοινω-
νίας με τον Σταύρο Θεοδωράκη, ο
οποίος στις δημόσιες τοποθετήσεις
του δεν αποκλείει πλέον και το ενδε-
χόμενο μίας μετεκλογικής συνεργα-
σίας με τον ΣΥΡΙΖΑ. «Η σύμπλευση ή
μη την επαύριο των εκλογών δεν έχει
σχέση με τους τίτλους αλλά με τις προτε-
ραιότητες στις λύσεις των προβλημάτων
αυτών», δήλωσε χαρακτηριστικά, θέ-
τοντας επί της ουσίας μοναδική προ-
ϋπόθεση συνεργασίας μία προγραμ-
ματική σύγκληση.Η μεταστροφή στη
στάση του Σταύρου Θεοδωράκη
μόνο απαρατήρητη δεν μπορεί να πε-
ράσει, καθώς το Ποτάμι ήταν η πολι-
τική δύναμη που μαζί με τη Νέα Δη-

μοκρατία είχαν ασκήσει την πλέον
σκληρή κριτική - αντιπολίτευση στον
ΣΥΡΙΖΑ.Στην Πειραιώς δεν έχει πε-
ράσει απαρατήρητη η τακτική που έ-
χει υιοθετήσει πλέον ο Αλέξης Τσί-
πραςαπέναντι στο Κίνημα Αλλαγής,
όπου διαχωρίζει τα στελέχη του – με
τους Ευάγγελο Βενιζέλο και Αν-
δρέα Λοβέρδο να αποτελούν
persona non grata και τον Κώστα
Λαλιώτη υποψήφιο «σύμμαχο».
Μάλιστα, στο πρόσφατα συνέδριο
ΚΕΔΕ-ΕΝΠΕ όπου τόσο η Ν.Δ. όσο
και το ΚΙΝ.ΑΛ. εξέφρασαν σε κάθε
τόνο την αντίθεση τους με την απλή
αναλογική στις αυτοδιοικητικές ε-
κλογές, το Μέγαρο Μαξίμου επέλεξε


ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΠΕΙΡΑΙΩΣ ΠΑΡΑ-
ΚΟΛΟΥΘΟΥΝ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΑ

ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΑΝΑΠΤΥ-
ΧΘΕΙ ΜΕΤΑΞΥ ΣΥΡΙΖΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗ-
ΜΑΤΟΣ ΑΛΛΑΓΗΣ, ΕΝΩ ΓΙΑ ΠΡΩ-
ΤΗ ΦΟΡΑ Ο ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΤΟΥ
ΠΟΤΑΜΙΟΥ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΑΝΟΙΧΤΑ
ΣΤΟ ΣΤΟΧΑΣΤΡΟ ΤΗΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙ-
ΚΗΣ ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗΣ

ορισμένους βουλευτές, πολιτευτές,
πρώην στελέχη και... άσπονδους φί-
λους, που με τη στάση τους πλήττουν
την εικόνα του κόμματος. Μία από
τις εισηγήσεις που έχει δεχτεί από
συνεργάτες του ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης είναι για «καρατομήσεις» στε-
λεχών, ως επίδειξη πυγμής προς αυ-
τούς που αν και δηλώνουν «γαλάζι-
οι» επί της ουσίας αποτελούν βαρί-
δια στην προσπάθεια αυτοδυναμίας.
Μάλιστα, φέρνουν ως παράδειγμα
ανάλογη κίνηση που είχε το μακρινό
1997 ο Κώστας Καραμανλής, όταν
ως νεοεκλεγείς πρόεδρος της παρά-
ταξης έστειλε... σπίτι τους εν μία νυ-
κτί στελέχη με ειδικό πολιτικό βάρος,
όπως οι Γιώργος Σουφλιάς, Στέ-
φανος Μάνος, Βασίλης Κοντο-
γιαννόπουλος, Πέτρος Τατούλης,
Αναστάσης Παπαληγούρας κ.ά.
Και αν για κάποιους δεν υφίσταται η
«απειλή» της διαγραφής από το κόμ-
μα, στο τραπέζι υπάρχει πρόταση
για καταγγελία του ρόλου τους ως
«δούρειου ίππου». Ίσως η πλέον χα-
ρακτηριστική περίπτωση να είναι
αυτή του πρώην κυβερνητικού εκ-
προσώπου, Βαγγέλη Αντώναρου,
ο οποίος δεν χάνει ευκαιρία να...
πετροβολεί τη σημερινή ηγεσία της
Νέας Δημοκρατίας. Στο ίδιο μήκος
κύματος ο πάλαι ποτέ «λοχαγός» του
Κώστα Καραμανλή, Σάββας Τσι-
τουρίδης, ο οποίος εξαπέλυσε πυ-
ρά εναντίον του εξαδέλφου του
πρώην πρωθυπουργού (αλλά πι-
στού στον Κυριάκο Μητσοτάκη),
Κώστα Αχ. Καραμανλή. Στη συζή-
τηση έσπευσε να παρέμβει και ο κ.
Αντώναρος, τασσόμενος υπέρ του
κ. Τσιτουρίδη, λέγοντας ότι «μας α-
πασχολεί η λοξοδρόμηση από κεντρι-
κές αρχές κι αξίες».

Υψηλοί τόνοι από 
τη Ν.Δ. απέναντι σε 
«δούρειους ίππους»

• Στα υψηλά κλιμάκια της παράταξης εμφανίζονται σφόδρα ενοχλημένοι
και με ορισμένους βουλευτές, πολιτευτές, πρώην στελέχη και... άσπονδους
φίλους, που με τη στάση τους πλήττουν την εικόνα του κόμματος
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Του Μιχάλη Κωτσάκου

Η
εξομοίωση του κ.
Τσίπρα και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με Ν.Δ. και
ΠΑΣΟΚ είναι αυτό
που ανησυχεί τον

πρωθυπουργό και τους άμεσους
συνεργάτες του. Και μπορεί κάποι-
οι θερμόαιμοι να προτείνουν
σκληρή απάντηση, αλλά προς το
παρόν δεν έχει εγκριθεί αυτή η
πρόταση. Εξάλλου και το ΚΚΕ δεν
έχει ακόμη αναπαραγάγει την πε-
ρίφημη φράση του Νίκου Ζαχα-
ριάδη του 1952 το «τι Πλαστήρας,
τι Παπάγος… άσπρος σκύλος, μαύ-
ρος σκύλος, ούλοι οι σκύλοι μια γε-
νιά!». 

Και βέβαια ο Περισσός επί της
ουσίας εννοεί το ίδιο, αλλά το λέει
πιο συγκεκαλυμμένα, ίσως διότι
στο πλαίσιο του πολιτικού ανταρ-
τοπόλεμου νιώθει πως υπερέχει.
Κι έτσι οι βολές από το ΚΚΕ είναι
στοχευμένες και καίριες. Ποιος
μπορεί να λησμονήσει τον Δημή-
τρη Κουτσούμπα, που αποκάλε-
σε ευθέως και χωρίς περιστροφές
τον πρωθυπουργό «πολιτικό απατε-
ώνα», με τον κ. Τσίπρα να παθαί-
νει τη γνωστή του αφωνία, όταν
βρίσκεται στριμωγμένος στα σχοι-
νιά.

Το Μαξίμου αναζητεί τρόπους
να αναχαιτίσει τη ρητορική και την
επιθετικότητα του ΚΚΕ, αλλά μέχρι
στιγμής μηδέν εις το πηλίκο. Το
μόνο που ακούγεται είναι από ορι-
σμένους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ,

κάποιες φανφάρες περί αριστερού
φιλότιμου και κάποιες άλλες χαρι-
τωμενιές για το ΚΚΕ, όπως «ότι δεν
ψηφίζει τα προοδευτικά νομοσχέδια
της κυβέρνησης», κάτι όμως που υ-
ποδηλώνει αμηχανία. 

Το ΚΚΕ έχει καταλάβει ότι όσο
ασκεί σκληρή κριτική στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, τόσο θα εισπράττει δημοσκο-
πικά κι εκλογικά «όταν έρθει η ώ-
ρα», όπως λένε στον Περισσό και
γι’ αυτό τα ντεσιμπέλ του ΠΑΜΕ
χτυπούν κόκκινο.  Όλοι στον Πε-
ρισσό γνωρίζουν πως μόνο το ΚΚΕ
έχει την πολιτική νομιμοποίηση να
επιτίθεται στην κυβέρνηση προκα-
λώντας πανικό και ταραχή. Εξ ου
και όταν λέει ο Κουτσούμπας «πο-

λιτικός απατεώνας» πονάει, και πολύ
μάλιστα.

Τον τελευταίο καιρό το ΠΑΜΕ
έχει αποδυθεί σε μία εκστρατεία ε-
πίδειξης ισχύος έναντι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Με σχεδιασμένες κινήσεις και
πρωτοβουλίες καταλαμβάνει υ-
πουργικά γραφεία, δυσκολεύει τα
σώου με τα δήθεν αναπτυξιακά συ-
νέδρια, αναγκάζοντας τους υπουρ-
γούς σε απολογία. Η Έφη Αχτσιό-
γλου θα θυμάται μάλλον για πάντα
τα όσα άκουσε, όταν το ΠΑΜΕ κα-
τέλαβε το γραφείο της και την έβα-
λε απέναντι. Όπως δείχνουν οι δη-
μοσκοπήσεις, οι διαρροές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ προς το ΚΚΕ δεν είναι καθό-
λου αμελητέες. Τουναντίον οι αρι-
στεροί ψηφοφόροι του ΣΥΡΙΖΑ,
που εγκαταλείπουν το καράβι, δεν
ασχολούνται με τον Λαφαζάνη, τη
Ζωή ή τον Βαρουφάκη, αλλά
προτιμούν τον Περισσό. Πιθανώς
δε να είναι και καθοριστικής ση-
μασίας στις εκλογές, όπου κατά κά-
ποιες αναλύσεις το ΚΚΕ ίσως βρε-
θεί ακόμη και στην 3η θέση.

Ο Δημήτρης Κουτσούμπας έ-
χει πει προσφάτως, μιλώντας στην
καρδιά των απογοητευμένων του

ΣΥΡΙΖΑ: «Σε μεγάλο βαθμό κατα-
σταλάζει μια πείρα στον λαό ειδικά σε
ανθρώπους που αισθάνονται αριστε-
ροί, ότι όσοι πουλάνε φύκια και με-
ταξωτές κορδέλες καταλήγουν να κά-
νουν τη βρώμικη δουλειά σε βάρος
του λαού». Ως προς το κακό που έ-
χει κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ στην Αριστε-
ρά, ο γενικός γραμματέας της ΚΕ
του ΚΚΕ δήλωσε σε πρόσφατη συ-
νέντευξή του («Φιλελεύθε-
ρος»): «Όχι μόνο διέσυρε την έννοια
της Αριστεράς, αλλά έκανε και κάνει
κάτι πολύ χειρότερο. Απογοήτευσε έ-
να τμήμα αγωνιστικό, που αντιστεκό-
ταν μέσα στην ελληνική κοινωνία, εν-
σωμάτωσε και χειραγώγησε επίσης έ-
να άλλο μεγαλύτερο, συνολικά πισω-
γύρισε το κίνημα. Όμως, η ίδια η ι-
στορία θα είναι αμείλικτη, όπως και
ο ελληνικός λαός, αργά ή γρήγορα,
για την τεράστια ζημιά που έκαναν
αυτά τα χρόνια και τότε ας ψάχνουν
να κρυφτούν στα λαγούμια τους».

Θα συνεχίσει
Στον Περισσό είναι αποφασισμέ-
νοι να καταρρίψουν όλα τα αφηγή-
ματα του Τσίπρα. Γι’ αυτό και προ
ημερών ο κ. Κουτσούμπας κατά

την επίσκεψή του στις εγκαταστά-
σεις των ΕΛ.ΠΕ. στη Θεσσαλονί-
κη και στην ομιλία του προς τους
εργαζόμενους, τους κάλεσε να κρα-
τούν μικρό καλάθι σε ό,τι αφορά
την έξοδο από τα μνημόνια και για
δίκαιη ανάπτυξη, που διατυμπανί-
ζει η κυβέρνηση. 

Κι όπως είπε: «Αυτή θα έρθει για
κάποιους ομίλους με μεγάλη κερδο-
φορία και δεν θα γίνει προς όφελος
του ελληνικού λαού και της εργατικής
τάξης». Τόνισε ότι η ανάπτυξη προ-
ϋποθέτει κατάργηση των αντιλαϊ-
κών νόμων που επέφεραν τα μνη-
μόνια, που είναι, όπως είπε, πάνω
από 1.000. «Είμαστε κατά των ιδιω-
τικοποιήσεων και του ξεπουλήματος
του πλούτου της χώρας», τόνισε και
πρόσθεσε ότι αν δεν φτάσει ο αγώ-
νας μέχρι το τέλος και εάν δεν δη-
μιουργηθούν νέες δομές οργάνω-
σης της παραγωγής, «τότε δεν μπο-
ρούμε να λέμε ότι κατοχυρώσαμε τις
μέχρι σήμερα κατακτήσεις των εργα-
σιακών δικαιωμάτων».

Όπως γίνεται αντιληπτό, το ΚΚΕ
θα συνεχίσει να προκαλεί αμυχές
στο κυβερνητικό σώμα και ειδικά
στον ΣΥΡΙΖΑ. Αύριο στο Σκοπευ-
τήριο Καισαριανής το ΚΚΕ έχει
προγραμματισμένη εκδήλωση με
ομιλία του Δημήτρη Κουτσού-
μπα. Και όπως λένε καλά πληρο-
φορημένες πηγές, δύο ημέρες
πριν από την Πρωτομαγιά, ο γενι-
κός γραμματέας του ΚΚΕ δεν θα ευ-
χηθεί στον Τσίπρα «καλό τριήμε-
ρο», αλλά θα του επιτεθεί με σφο-
δρότητα. 

Το «τι Παπάγος, τι Πλαστήρας»
μάλλον θεωρείται απίθανο να α-
κουστεί αύριο το βράδυ στην Και-
σαριανή. Αυτή η ρήση θα μπορεί
να περιμένει, όταν στον Περισσό
καταλάβουν πως οι διαρροές από
τον ΣΥΡΙΖΑ προς όλες τις πλευρές
του πολιτικού συστήματος είναι δί-
χως γυρισμό. Εκτός εάν νωρίτερα
οι επιτελείς της Κουμουνδούρου
κάνουν το λάθος και αποφασίσουν
να αντιπαρατεθούν με το ΚΚΕ.
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• Στο ΚΚΕ γνωρίζουν ότι η εξομοίωση του ΣΥΡΙΖΑ με Ν.Δ. και ΠΑΣΟΚ
ανησυχεί τον Αλέξη Τσίπρα και με τέτοιου περιεχομένου βολές σκοπεύουν να
πλήξουν αντιπολιτευτικά την κυβέρνηση

Με… ανταρτοπόλεμο και 
«τι Πλαστήρας, τι Παπάγος»
«Ο κ. Τσίπρας μίλησε σήμερα όπως θα μιλούσε ένας πρω-
θυπουργός της Ν.Δ. ή του ΠΑΣΟΚ, ομολογώντας ότι η δική
του κυβέρνηση εφάρμοσε τις αντιλαϊκές μεταρρυθμίσεις
πιο αποτελεσματικά απ’ τους προηγούμενους». Αυτό το
σχόλιο του ΚΚΕ για τις δηλώσεις του πρωθυπουργού με-
τά τη συνάντηση με τον πρόεδρο της Κομισιόν, Ζαν Κλο-
ντ Γιούνκερ, πόνεσε τον ένοικο του Μαξίμου περισσότερο
και από τις μεγαλύτερες ύβρεις που του απευθύνουν οι
αρχηγοί Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ.
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Απάντηση στην 
εσωστρέφεια

Μπορεί η Φώφη Γεννημα-
τά να έθεσε το Κίνημα Αλ-
λαγής σε εκλογική ετοιμό-
τητα, αλλά ελάχιστοι στη
Χαριλάου Τρικούπη ανα-
μένουν ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας θα προχωρήσει άμε-
σα σε πρόωρες εκλογές, έ-
στω κι αν οι απόψεις εντός
του Πολιτικού Συμβουλίου
διίστανται. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ο
ι προερχόμενοι από
το ΠΑΣΟΚ εκτιμούν
πως ο Αλέξης Τσί-
πρας τον Οκτώβριο
θα αναγκαστεί να

προσφύγει πρόωρα στις κάλπες,
καθώς το αφήγημα περί καθαρής
εξόδου από τα μνημόνια θα έχει
καταρριφθεί και θα πάει σε εκλο-
γές με στόχο να μη συντριβεί. Αντί-
θετα ο Σταύρος Θεοδωράκης συ-
νεχίζει να υποστηρίζει την άποψη
ότι «ο Τσίπρας θα το πάει μέχρι τέ-
λους ελπίζοντας πως με την πόλωση
θα κρατήσει τη δεύτερη θέση και εν
συνεχεία θα ελπίζει στην αδυναμία
του Μητσοτάκη να διαχειριστεί την ε-
πόμενη ημέρα, δηλαδή στο σενάριο
της δεξιάς παρένθεσης».  

Οπότε είναι λογικό να αναρω-
τηθεί ο οποιοσδήποτε: Από τη
στιγμή που υπάρχουν διαφορετι-
κές απόψεις για το αν και το πότε
θα διεξαχθούν τελικά οι εκλογές,
για ποιο λόγο η κα Γεννηματά έ-
θεσε το Κίνημα Αλλαγής σε εκλο-
γική ετοιμότητα; 

Η απάντηση είναι πως από τη
στιγμή που το Κίνημα βρίσκεται σε
εκλογική ετοιμότητα θα σταματή-
σουν οι γκρίνιες και οι διαφορετι-
κές φωνές, και όλοι θα προσπαθή-
σουν για το καλύτερο δυνατό απο-
τέλεσμα. Η αλήθεια είναι ότι παρά
τις διαβεβαιώσεις της Φ. Γεννημα-
τά οι «συνέταιροι» στο εγχείρημα
του Κινήματος Αλλαγής εξακολου-
θούν να νιώθουν άβολα από την
προσπάθεια του ΠΑΣΟΚικού μη-
χανισμού να «πνίξει» τον ζωτικό
χώρο των υπολοίπων κομμάτων
και κινήσεων. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι ο Γιώργος Αμυράς, βου-
λευτής Β΄ Αθήνας του Ποταμιού,
δήλωσε σε τηλεοπτική εκπομπή ό-
τι «νιώθει άβολα στο νέο κόμμα». Εί-
ναι γεγονός πως ο βουλευτής ήταν
από εκείνους που ήδη πριν από τη
σύμπραξη με τη ΔΗΣΥ είχαν δια-
φωνήσει, ζητώντας να παραμείνει
το Ποτάμι αυτόνομο. Και μπορεί α-
πό τη Σεβαστουπόλεως να τον κά-
λυψαν, αλλά καλά πληροφορημέ-
νες πηγές αναφέρουν πως ο κ. Α-
μυράς είναι ιδιαιτέρως προβλημα-
τισμένος και από τη στρατηγική του
Κινήματος που κρατά ίσιες απο-
στάσεις από ΣΥΡΙΖΑ - Ν.Δ., λέγο-
ντας πως οι ιδέες του είναι φιλε-

λεύθερες και σε καμία περίπτωση
δεν συγκλίνουν με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Με περιοδείες
Αυτή η εσωστρέφεια αντιμετωπί-
ζεται μόνο με δράση, σκέφτηκαν
στη Χαριλάου Τρικούπη, και γι’
αυτόν τον λόγο η κα Γεννηματά έ-
θεσε σε εκλογική ετοιμότητα το Κί-
νημα Αλλαγής. Ταυτόχρονα το α-
μέσως προσεχές διάστημα, αρχής
γενομένης από τον Μάιο, θα ξεκι-
νήσει ο Μανώλης Σταυρουλά-
κης τις περιοδείες στην περιφέ-
ρεια προκειμένου να επιτύχει την
ενεργοποίηση των 100.000 και
πλέον μελών να οργανωθούν σε
πόλεις και χωριά. 

Οι οδηγίες που θα δοθούν είναι
στις τοπικές ομάδες να μην απο-
κλείονται μέλη που προέρχονται α-
πό κόμματα και κινήσεις εκτός
ΠΑΣΟΚ, ώστε να αποφευχθεί η υ-
ψηλή κριτική για τις υπαρκτές δυ-
σαρμονίες και όλοι να λειτουργή-
σουν σε εξωστρεφή λογική. Μετά
τις περιοδείες του γραμματέα της
Κεντρικής Επιτροπής θα ακολου-
θήσουν στοχευμένες επισκέψεις
στην Περιφέρεια της κας Γεννη-
ματά. Οι επισκέψεις θα γίνουν σε
χώρους εργασίας και σε μέρη όπου
υπάρχει έντονη κοινωνική ζωή. Η
προσπάθεια αυτή εδράζεται στην
πεποίθηση πως ένα βασικό πλεο-
νέκτημα της προέδρου του Κινή-

ματος Αλλαγής είναι η αμεσότητα
και θεωρείται ότι η προσωπική ε-
παφή θα λειτουργήσει πολλαπλα-
σιαστικά. Περιοδείες θα πραγμα-
τοποιήσουν και οι εκπρόσωποι το-
μέων, που είναι και το τελευταίο
οργανωτικό κομμάτι που εκκρεμεί.
Επιδίωξη είναι η κεφαλαιοποίηση
της παρουσίας του Κινήματος Αλ-
λαγής στις τοπικές κοινωνίες. Στα
ενδιαφέροντα, που αποτυπώνουν
και μία ευρύτερη λογική στην ο-
ποία κινείται πλέον το Κίνημα Αλ-
λαγής, είναι πως μία από τις κοι-
νωνικές ομάδες όπου θα δοθεί με-

γάλο βάρος είναι οι αγρότες, πάλαι
ποτέ δύναμη πυρός του ΠΑΣΟΚ.

Περιοδείες ετοιμάζει και ο
Σταύρος Θεοδωράκης με μια άλ-
λη λογική, καθώς θα επισκέπτεται
«στοχευμένα» περιοχές, θέλοντας
να αναδείξει συγκεκριμένα προ-
βλήματα. Επίσης στη Χαριλάου
Τρικούπη τονίζουν πως όλες οι
δραστηριότητες των μελών του
Πολιτικού Συμβουλίου θα τυγχά-
νουν και της συμπαράστασης του
Κινήματος, προκειμένου να σταλεί
το μήνυμα στην κοινωνία για ενό-
τητα με στόχο την πρόοδο, κάτι

που μεταξύ άλλων αναφέρεται και
στην απόφαση της Εκτελεστικής Ε-
πιτροπής της ΔΗΜ.ΑΡ., όπου με-
ταξύ άλλων τονίζεται: «Κανένα στέ-
λεχος του Κινήματος Αλλαγής δεν
μπορεί να έχει ασυλία, όποιος κάνει
κριτική αυτονόητο είναι ότι θα δέχεται
και κριτική. Για να κερδίσουμε την ε-
μπιστοσύνη των πολιτών απαιτούνται
τομές με το παρελθόν, συνθέσεις που
θα λειτουργούν προωθητικά, και πολ-
λή δουλειά».

Στην πράξη
Βέβαια όλα αυτά θα κριθούν στην
πράξη. Ειδικά εντός Βουλής. Πα-
ρά τις όποιες αντιρρήσεις υπήρχαν
από το Ποτάμι για το θέμα της ΔΕΗ
τελικά συμπορεύθηκε. Και οι α-
ντιρρήσεις ήταν ότι η ηγεσία του
Ποταμιού δεν θέλει σε καμία περί-
πτωση να ταυτιστεί με το «όχι σε ό-
λα» των συνδικαλιστών. 

Πάντως στο θέμα της υιοθεσίας
και από τα ομόφυλα ζευγάρια ακο-
λούθησαν κοινή στάση. Η ΔΗΣΥ
υπερψήφισε, εστιάζοντας στα «αν-
θρώπινα δικαιώματα», όπως είπε και
ο πρόεδρος της ΔΗΜ.ΑΡ., Θανά-
σης Θεοχαρόπουλος. Ανάλογη
ήταν και η στάση του Ποταμιού,
αλλά από τη Σεβαστουπόλεως ση-
μειώθηκε πως «το μείζον είναι το
συμφέρον του παιδιού και όχι οι κοι-
νωνικές ανάγκες του ζευγαριού».

Η ονομαστική
ψηφοφορία
Στην πώληση των λιγνιτικών μο-
νάδων της ΔΕΗ οι βουλευτές της
ΔΗΣΥ ανέδειξαν το πώς θα κινη-
θεί στις επόμενες εκλογές το Κίνη-
μα Αλλαγής. Το αίτημα για ονομα-
στική ψηφοφορία ήταν βέβαιο ότι
δεν θα προκαλούσε ρωγμές στην
κυβερνητική πλειοψηφία. Απλά α-
πό τη μία έβγαλαν το άχτι τους για
τα όσα είχαν τραβήξει την εποχή
που ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν στην αντιπο-
λίτευση, και από την άλλη θέλουν
να στοχοποιήσουν τους «διαφω-
νούντες» βουλευτές, οι οποίοι έ-
χουν εξειδίκευση στις κωλοτού-
μπες. 

Το «κανένας δεν θα μπορεί να κρυ-
φτεί για τη ΔΕΗ» του Οδυσσέα
Κωνσταντινόπουλου δείχνει
πως ήδη οι Γιώργος Παπαηλιού,
Κώστας Σέλτσας, Θέμις Μου-
μουλίδης, Γιάννης Θεοφύλα-
κτος, Δημήτρης Δημητριάδης
και Γιώργος Ντζιμάνης, που ε-
κλέγονται στις «ενεργειακές» περι-
φέρειες Αρκαδίας, Φλώρινας και
Κοζάνης, αλλά και ο Γιώργος Δη-
μαράς των Οικολόγων, θα σταμα-
τήσουν να λένε άλλα στα καφενεία
και στα ΜΜΕ των περιοχών τους
και άλλα να ψηφίζουν στη Βουλή.
«Η εκδίκηση είναι ένα πιάτο που τρώ-
γεται κρύο», λένε με νόημα κάποιοι
πρώην υπουργοί των κυβερνήσε-
ων Παπανδρέου και Σαμαρά-
Βενιζέλου, που έχουν υποστεί
μπούλινγκ από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

• Ποιος ο στόχος της Γεννηματά που έθεσε 
το Κίνημα Αλλαγής σε εκλογική ετοιμότητα


ΚΡΕΜΟΥΝ ΣΤΑ
ΜΑΝΤΑΛΑΚΙΑ

ΤΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ
ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ 
ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ 
ΚΩΛΟΤΟΥΜΠΑ ΚΑΙ
ΑΠΟ ΑΝΤΑΡΤΕΣ
ΨΗΦΙΣΑΝ ΤΗΝ 
ΠΩΛΗΣΗ ΤΩΝ 
ΛΙΓΝΙΤΙΚΩΝ ΜΟ-
ΝΑΔΩΝ ΤΗΣ ΔΕΗ
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• Μνήμες 1974, όταν η Τουρκία με τον Αττίλα 2 διχοτόμησε την Κύπρο,
φέρνει η στάση του ΝΑΤΟ απέναντι στις συνεχιζόμενες προκλήσεις της Άγκυρας –
Ούτε λίγο ούτε πολύ, ο γ.γ. της Συμμαχίας είναι σαν να λέει ότι «Στην ειρήνη είμαστε όλοι
σύμμαχοι, αλλά στον πόλεμο σκοτωθείτε… μόνοι σας!»

ΝΑΤΟ(ς), νάτος, 
ο Πόντιος Πιλάτος 
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ληνας ΥΠΕΞ Νίκος Κοντζιάς ενη-
μέρωσε τον γενικό γραμματέα του
ΝΑΤΟ, Γενς Στόλτενμπεργκ, με-
ταξύ άλλων, για την «προβληματική
συμπεριφορά» της Τουρκίας. Παρα-
μένει άγνωστο πώς εκείνος αντέ-
δρασε, αλλά κρίνοντας από πρό-
σφατες δηλώσεις του προφανώς ο
συνομιλητής του έφυγε με άδεια
χέρια.

«Πολύτιμοι σύμμαχοι,
αλλά…»
Με περίσσιο θράσος ο Γενς Στόλ-
τενμπεργκ πρόσφατα έκανε έκ-

κληση στην Ελλάδα και την Τουρ-
κία να λύσουν τις διαφορές τους
και να αντιμετωπίσουν την ένταση
στο Αιγαίο. Ο γενικός γραμματέας
του ΝΑΤΟ επέλεξε την πολιτική
των ίσων αποστάσεων.

«Υπάρχουν, ως γνωστόν, διαφορές
μεταξύ των δύο χωρών. Τις καλώ να
τις λύσουν στο πνεύμα της καλής γει-
τονίας και στο πλαίσιο των διμερών
συναντήσεων», δήλωσε ο κ. Στόλ-
τενμπεργκ, χαιρετίζοντας παράλ-
ληλα την πρόσφατη συνομιλία που
είχαν οι πρωθυπουργοί των δύο
χωρών, Τσίπρας και Γιλντιρίμ,

για να αντιμετωπίσουν, όπως είπε,
τα ζητήματα αυτά.

Σε αυτό το πλαίσιο ο γ.γ. του
ΝΑΤΟ απέκλεισε το ενδεχόμενο
παρέμβασης της Συμμαχίας στις
ελληνοτουρκικές διαφορές. «Δεν
θεωρώ ότι θα ήταν χρήσιμο να εισέλ-
θει το ΝΑΤΟ στα συγκεκριμένα θέμα-
τα που προκαλούν προβλήματα, τα ο-
ποία θα πρέπει να αντιμετωπιστούν
από την Ελλάδα και την Τουρκία», εί-
πε ο κ. Στόλτενμπεργκ στην εφη-
μερίδα «ΤΑ ΝΕΑ». Παράλληλα, ε-
πεσήμανε ότι «και οι δύο χώρες, Ελ-
λάδα και Τουρκία, είναι δύο πολύτι-

μοι σύμμαχοι και μέλη της Συμμαχίας
για αρκετές δεκαετίες», τονίζοντας ό-
τι «και οι δύο συμβάλλουν στις απο-
στολές, τις επιχειρήσεις και στη συλ-
λογική μας άμυνα με διάφορους τρό-
πους, κάτι που χαιρετίζουμε», κατέ-
ληξε.

Υπέρ πάντων το (οπλικό)
εμπόριο
Το πιο βασικό ερώτημα όμως που
γεννάται σήμερα είναι, ποιο το ό-
φελος της Ελλάδας από τη συμμε-
τοχή σε μία συμμαχία που αποδει-
κνύεται ανίκανη να διαχειριστεί
μια κρίσιμη κατάσταση; Η Τουρκία
παραμένει επί δεκαετίες κατακτη-
τής της μισής Κύπρου. Θα πρέπει
άραγε να περιμένουμε κάτι αντί-
στοιχο να συμβεί και επί ελληνι-
κού εδάφους;

Και εν τέλει, ποιος είναι ο ρό-
λος του γενικού γραμματέα του ΝΑ-
ΤΟ; Προφανώς  όχι αυτός του ντί-
λερ οπλικών συστημάτων που χαι-
ρετίζει το γεγονός (σ.σ. όπως ανέφε-
ρε το απόγευμα της Πέμπτης 26/4) ό-
τι «η Τουρκία συζητά με τις ΗΠΑ το
ενδεχόμενο να αγοράσει τα αμερικα-
νικά συστήματα Patriot» και το ότι
«επίσης συμφώνησε να συνεργαστεί
με την Ιταλία και τη Γαλλία στο ζήτη-
μα της αγοράς των δικών τους συστη-
μάτων SAMP/T». 

Ούτε μπορεί ο γενικός γραμμα-
τέας της Συμμαχίας να χαμογελά
γιατί η Τουρκία ως καλό παιδί ε-
κτός των S400 από τη Ρωσία θα α-
γοράσει και άλλα συστήματα ώστε
να μη μείνει κανένας παραπονεμέ-
νος. Αν τώρα η Ρωσία πατάει πόδι
σε μια χώρα-μέλος του ΝΑΤΟ ου-
δόλως ανησυχεί τις κεφαλές της
Συμμαχίας. Υπέρ πάντων το εμπό-
ριο…

Ίσως αν είχε και η Ελλάδα τη
δυνατότητα να σπαταλά χρήματα
δεξιά και αριστερά για οπλικά συ-
στήματα, η στάση του ΝΑΤΟ να ή-
ταν διαφορετική. Όμως η Ελλάδα
έχει να πληρώσει δάνεια και ελπί-
ζει μόνο σε… δανεικές φρεγάτες.
Οπότε, μηδέν στο ταμείο των χρη-
ματοδοτών της συμμαχίας.

Μπορεί βέβαια να αλλάξουν τα
πράγματα, αν η Αθήνα καταλήξει
υπέρ των Γάλλων ή των Γερμανών
για να καλύψει τις ανάγκες της ή αν
υπογράψει τη συμφωνία για τα
F16. 

Ναι μεν τα χρήματα που μπο-
ρούν να διατεθούν είναι ελάχιστα
μπροστά σε εκείνα που διαθέτουν
οι γείτονες, όμως παραμένουν
χρήματα. Και αλλάζουν πολιτικές.

Μνήμες 1974, όταν η
Τουρκία με τον Αττίλα 2 δι-
χοτόμησε την Κύπρο, φέρ-
νει η στάση του ΝΑΤΟ απέ-
ναντι στις συνεχιζόμενες
προκλήσεις της γείτονος
αλλά και την ξεκάθαρη δή-
λωση του γενικού γραμμα-
τέα της συμμαχίας πως δεν
θα ανακατευθούν. Και αυ-
τό όταν μέλος του ΝΑΤΟ
για πολλοστή φορά κινεί-
ται επιθετικά κατά άλλου
μέλους, εν προκειμένω της
Ελλάδας.

Του Κώστα Παπαϊωάννου

Σ
τις 14 Αυγούστου του
1974 η οικουμενική
κυβέρνηση του Κων-
σταντίνου Καραμαν-
λή αποσύρει την Ελλά-

δα από το στρατιωτικό σκέλος του
ΝΑΤΟ μετά τον Αττίλα 2. Σε κυ-
βερνητική ανακοίνωση αναφέρε-
ται ότι «…το ΝΑΤΟ αποδείχθηκε α-
νίκανο να παρεμποδίσει την Τουρκία
από την εξαπόλυση νέας βάρβαρης
και απρόκλητης επίθεσης κατά της
Κύπρου… Το ΝΑΤΟ δεν έχει επομέ-
νως λόγο ύπαρξης και δεν μπορεί να
εκπληρώσει τον σκοπό για τον οποίο
συνεστήθη, αφού δεν μπορεί να απο-
τρέψει τον πόλεμο μεταξύ δύο μελών
του…».

Η ιστορία επαναλαμβάνεται με
δραματικό τρόπο, και σήμερα η α-
πόφαση εκείνη του Εθνάρχη γίνε-
ται ξανά επίκαιρη. Με τις τουρκι-
κές παραβιάσεις να είναι καθημε-
ρινό φαινόμενο και τις διεκδική-
σεις της Άγκυρας να ξεπερνούν κά-
θε λογική αλλά και γνωστή Συνθή-
κη, η στάση του ΝΑΤΟ και του γε-
νικού του γραμματέα προκαλεί
πολλά ερωτήματα.

Την Πέμπτη το απόγευμα ο Έλ-


ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 14/8/1974:
«ΤΟ ΝΑΤΟ ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΕΠΟΜΕΝΩΣ ΛΟ-

ΓΟ ΥΠΑΡΞΗΣ ΚΑΙ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΚΠΛΗ-
ΡΩΣΕΙ ΤΟΝ ΣΚΟΠΟ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΟΙΟ ΣΥΝΕ-
ΣΤΗΘΗ, ΑΦΟΥ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΠΟΤΡΕ-
ΨΕΙ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΜΕΤΑΞΥ ΔΥΟ ΜΕΛΩΝ
ΤΟΥ...»
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• Ποιοι δικάζονται;    • Ποιοι διώκονται;    • Ποιοι προφυλακίζονται;    • Τα καυτά βουλεύματα 
και ποιους καίνε;    • Ποιοι δικαστές έγραψαν ιστορία;    • Ποιες υποθέσεις συγκλονίζουν το πανελλήνιο;

1 Στο Συμβούλιο της Επικρατείας προσέφυγε σωφρονιστικός υπάλληλος, ο οποίος
απολύθηκε καθώς συνελήφθη –εκτός φυλακής– να κατέχει 0,9 γραμμάρια ηρωίνης και
ζητάει να ακυρωθεί η πειθαρχική απόφαση με την οποία απολύθηκε

Του Θεοδόση Παπανδρέου

Ε
ιδικότερα, σύμφωνα με
την πειθαρχική απόφα-
ση, ο σωφρονιστικός υ-
πάλληλος την ηρωίνη
την κατείχε με «προφα-

νή σκοπό να την εισάγει στο σωφρο-
νιστικό κατάστημα», ενώ κατά τους
ισχυρισμούς του ήταν προς ιδίαν
χρήση, και δήλωσε τοξικομανής
από την πρώτη στιγμή της σύλλη-
ψής του.

Από το Εφετείο Κακουργημά-
των καταδικάστηκε σε κάθειρξη 7
ετών για διακίνηση απαγορευμέ-
νων ναρκωτικών ουσιών εκτός
σωφρονιστικού καταστήματος και
του επιβλήθηκε παράλληλα χρη-
ματικό πρόστιμο ύψους 10.000
ευρώ, ενώ κηρύχθηκε αθώος από
την κατηγορία της απόπειρας εισα-
γωγής ναρκωτικών ουσιών σε φυ-

λακή. Να σημειωθεί ότι η ποινική
απόφαση δεν είναι αμετάκλητη.

Αναλυτικότερα, αστυνομικοί της
υποδιεύθυνσης Εσωτερικών Υπο-
θέσεων της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, μετά από παρακολούθηση
τεσσάρων μηνών, ένα βράδυ του
Ιουνίου του 2014 και ενώ ο σω-
φρονιστικός υπάλληλος είχε ξεκι-

νήσει από το σπίτι του για να πάει
να αναλάβει βάρδια, συνελήφθη α-
πό αστυνομικούς. Κατείχε 0,9
γραμμάρια ηρωίνης, τα οποία κατά
τη σύλληψή του τα πέταξε, ενώ, ό-
πως αναφέρεται, πριν φύγει από
το σπίτι του, είχε ήδη κάνει ήδη
χρήση κάνναβης. Κατά την έρευνα
που έγινε στο σπίτι του, βρέθηκαν
υπολείμματα κάνναβης σε φούντα
μέσα σε ποσότητα καπνού, 1 γραμ-
μάριο ηρωίνης, 9,7 γραμμάρια
φούντα κάνναβης μέσα σε σακού-
λα στο γραμματοκιβώτιο, ενώ βρέ-
θηκαν κάρτες SIM κινητών τηλε-
φώνων διαφόρων εταιρειών.

Αντιφατικές οι μαρτυρίες
Οι μαρτυρίες είναι αντιφατικές για
τον σωφρονιστικό υπάλληλο. Κρα-
τούμενοι κατέθεσαν ότι η τιμή της
ηρωίνης που προμήθευε ο συγκε-
κριμένος σωφρονιστικός υπάλλη-
λος μέσα στις φυλακές ήταν 180
ευρώ το γραμμάριο και από το πο-
σό αυτό ο μεσάζων κρατούμενος
είχε μίζα 50 ευρώ.

Ακόμη, κατατέθηκε από κρα-
τούμενο ότι ο σωφρονιστικός υ-
πάλληλος διένειμε διάφορα ναρ-
κωτικά σε κρατούμενους (ηρωίνη,
χασίς και χάπια) και ότι έκρυβε τα
ναρκωτικά μέσα σε πακέτα από

τσιγάρα για να τα δώσει στους κρα-
τούμενους, ενώ η προμήθεια για ε-
ξασφάλιση κινητού τηλεφώνου έ-
φτανε τα 2.500 ευρώ.

Παράλληλα, πρώην συνάδελ-
φοί του κατέθεσαν ότι ήταν γνωστή
η εξάρτησή του από τα ναρκωτικά,
αλλά ουδέποτε υπήρξε πληροφο-
ρία ή υποψία ότι έδινε ναρκωτικά
σε κρατούμενους. Ακόμη, λόγω της
γνωστής εξάρτησής του, υποστηρί-
χτηκε ότι κατά την είσοδό του στη
φυλακή υπόκειτο σε αυστηρούς ε-
λέγχους. Δηλαδή, σημειώνεται ότι
εάν επιχειρούσε να εισέλθει στο
κατάστημα κράτησης με ναρκωτικά
θα γινόταν σίγουρα αντιληπτός α-
πό τους θυρωρούς στην πύλη. Ο
σωφρονιστικός υπάλληλος υπο-
στηρίζει ότι όσα σε βάρος του ανα-
φέρουν οι κατάδικοι είναι σκευω-
ρία κρατουμένων, οι οποίοι αφε-
νός προσπάθησαν να ευεργετη-
θούν από τη δήθεν συνεργασία
τους με τις Αρχές και αφετέρου να
εκδικηθούν τους σωφρονιστικούς
υπαλλήλους, ενώ επισημαίνει ότι
η πειθαρχική απόφαση είναι αντι-
συνταγματική, παράνομη, αναιτιο-
λόγητη και αντιφατική.

O δεσμοφύλακας 
με την ηρωίνη, 
η απόλυση και το ΣτΕ
Στο Συμβούλιο της Επικρατείας προσέφυγε σωφρονιστι-
κός υπάλληλος, ο οποίος απολύθηκε καθώς συνελήφθη –
εκτός φυλακής– να κατέχει 0,9 γραμμάρια ηρωίνης και
ζητάει να ακυρωθεί η πειθαρχική απόφαση με την οποία
απολύθηκε.


ΟΙ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ
ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟ ΥΠΑΛΛΗΛΟ

ΕΙΝΑΙ ΑΝΤΙΦΑΤΙΚΕΣ, ΕΝΩ Ο ΙΔΙΟΣ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ ΟΤΙ ΟΣΑ ΣΕ ΒΑΡΟΣ
ΤΟΥ ΑΝΑΦΕΡΟΥΝ ΟΙ ΚΑΤΑΔΙΚΟΙ
ΕΙΝΑΙ ΣΚΕΥΩΡΙΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ, 
ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΑΦΕΝΟΣ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΑΝ
ΝΑ ΕΥΕΡΓΕΤΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΗ ΔΗΘΕΝ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΥΣ ΜΕ ΤΙΣ ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ
ΑΦΕΤΕΡΟΥ ΝΑ ΕΚΔΙΚΗΘΟΥΝ ΤΟΥΣ
ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ

13_THEMIDAproti_832_APOPSI  4/27/18  5:13 PM  Page 1



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr14 | Η ΑΠΟΨΗ

•Βολές κατά του πρώην αναπληρωτή γενικού διευθυντή της Διεύθυνσης Εξοπλισμών του υπουργείου
Άμυνας, Αντώνη Κάντα, έριξε ο Ελβετός Ζαν Κλοντ Όσβαλντ, πρώην τραπεζικό στέλεχος των ελβετικών
τραπεζών Dresdner Bank και BNP Baribas, στη δίκη για τα εξοπλιστικά της περιόδου Τσοχατζόπουλου

Βολές κατά του Αντώνη Κά-
ντα, πρώην αναπληρωτή γε-
νικού διευθυντή της Διεύ-
θυνσης Εξοπλισμών του υ-
πουργείου Άμυνας, έριξε ο
Ελβετός Ζαν Κλοντ Όσβαλ-
ντ, πρώην τραπεζικό στέλε-
χος των ελβετικών τραπε-
ζών Dresdner Bank και BNP
Baribas, στη δίκη για τα εξο-
πλιστικά της περιόδου Τσο-
χατζόπουλου.

Της Πωλίνας Βασιλοπούλου 

A
πολογούμενος στο
Τριμελές Εφετείο Κα-
κουργημάτων, ο πρώ-
ην ισχυρός Ελβετός
τραπεζίτης προσπάθη-

σε να αποποιηθεί των ευθυνών του
για τις μίζες που κατέληξαν στις ελ-
βετικές τράπεζες, ισχυριζόμενος ότι
εκείνη την περίοδο η τράπεζα δεν
ζητούσε αποδεικτικά στοιχεία από
τους πελάτες για την προέλευση των
χρημάτων που κατέθεταν. Είπε μά-
λιστα πως όταν η τράπεζα ζήτησε α-
πό τον Κάντα να εξηγήσει την προ-
έλευση των χρημάτων του, εκείνος
απάντησε ότι είναι χρήματα από την
προσωπική περιουσία της πεθεράς
του!

Ο Ζαν Κλοντ Όσβαλντ, ο οποί-
ος εμφανίζεται να έχει παίξει ουσια-
στικό ρόλο στην προσπάθεια από-
κρυψης παράνομων χρημάτων όχι
μόνο στην υπόθεση των εξοπλιστι-
κών, αλλά και στο σκάνδαλο των
«μαύρων» ταμείων της Siemens –
στην οποία είναι επίσης κατηγορού-
μενος–, χαρακτήρισε τον εαυτό του
«κατεστραμμένο άνθρωπο» λέγο-
ντας μεταξύ άλλων: «Γνωρίζω τον Κά-
ντα. Τον συνάντησα τρεις φορές. Η κά-
θε συνάντησή μας ήταν δεκάλεπτη πε-
ρίπου».

Υποστήριξε ότι δεν είχε απευθεί-
ας επαφή μαζί του, επειδή ο Κάντας
δεν μιλούσε γαλλικά και πρόσθεσε
ότι το έτερο πρώην ισχυρό τραπεζι-
κό στέλεχος και συγκατηγορούμε-
νός του, ο Φάνης Λυγινός, μετέ-
φραζε στα γαλλικά αυτά που έλεγε ο
Κάντας.

Οι διάλογοι 
«Ήμουν επικεφαλής σε έναν τομέα με
15 υπαλλήλους», είπε ο κατηγορού-
μενος Όσβαλντ και συνέχισε: «Ο Λυ-
γινός ήταν ανάμεσα σε αυτούς τους υ-

παλλήλους. Ο κάθε υπάλληλος ήταν υ-
πεύθυνος για κάθε χώρα. Ο Κάντας ή-
ταν ήδη πελάτης στην τράπεζα όταν τον
συνάντησα. Είχε λογαριασμούς εκεί.
Είχε ανοίξει λογαριασμούς πριν τον συ-
ναντήσω. Δεν ξέρω πόσους λογαρια-
σμούς είχε. Ήξερα ότι είχε λογαρια-
σμούς».

Πρόεδρος: «Πόσους πελάτες έχει
κάθε τραπεζικός σύμβουλος;»

Κατηγορούμενος: «Κάθε τραπε-
ζικός σύμβουλος έχει από 4 μέχρι 800
πελάτες στο όνομά του. Ο κ. Κάντας ή-
ταν ένας από τους πελάτες που είχε χρε-
ωθεί ο Λυγινός».

Πρόεδρος: «Ποιο καθεστώς διέ-
πει τις ελβετικές τράπεζες;»

Κατηγορούμενος: «Οτιδήποτε
συμβαίνει στις ελβετικές τράπεζες συμ-
βαίνει βάσει της νομοθεσίας. Προϋπο-
τίθεται η συναίνεση του πελάτη. Ο Κά-
ντας δεν μας είχε δώσει κάποια εντο-
λή. Εάν δεν υπάρχει διαταγή εκτέλε-
σης, δεν υπάρχει κίνηση. Η τράπεζα έ-
χει υποχρέωση εκτέλεσης, εάν υπάρ-
χει υπογραφή από δικαιούχο του λο-
γαριασμού».

Πρόεδρος: «Η τράπεζα γνωρίζει
την προέλευση των χρημάτων των πε-
λατών;»

Κατηγορούμενος: «Είναι υπο-
χρέωση βάσει νόμου να ξέρουν από
πού προέρχεται το χρήμα. Αυτό έχει υ-
ποχρεωτική εφαρμογή ως προς τραπε-
ζικές εργασίες».

Πρόεδρος: «Ο Κάντας ρωτήθηκε;»

ΥΠΟΒΡΥΧΙΕΣ… ΜΙΖΕΣ

Ζαν Κλοντ Όσβαλντ:
«Ο Κάντας “βάφτιζε” 
τις μίζες, περιουσία 
της πεθεράς του»!!!

γινού. Είχαν καλές σχέσεις μεταξύ
τους. Είχαν υπηρεσιακές σχέσεις μετα-
ξύ τους. Είχαν συναντηθεί δύο φορές
μεταξύ τους με τις οικογένειές τους.

»Για να γίνει μεταφορά χρημάτων ε-
πιλαμβάνονται 4 άτομα. Δεν μπορεί να
κάνει ένα άτομο ενέργειες σε βάρος της
τράπεζας. Η μεταφορά των χρημάτων
δεν γινόταν από τον Λυγινό, όπως είπε ο
Βλάχος. Γινόταν από την τράπεζα. Ο Κά-
ντας είχε μία εξωχώρια εταιρεία. Δεν εί-
μαι σίγουρος, εάν η εντολή ερχόταν από
τον Κάντα ή από τον διευθυντή της ε-
ταιρείας αυτής. Ο Κάντας έδωσε την ε-
ντολή στην εξωχώρια και εκείνη έδωσε

την εντολή στην τράπεζα. Όλα φαίνο-
νται από τα τραπεζικά έγγραφα».

Πρόεδρος: «Ο Κάντας είχε δια-
συνδέσεις με πολιτικά πρόσωπα;»

Κατηγορούμενος: «Υπήρχαν φή-
μες για πολιτικές διασυνδέσεις του με
πολιτικά πρόσωπα. Ποτέ δεν είχα σχέ-
ση με κανένα πολιτικό πρόσωπο».

Πρόεδρος: «Ο Λυγινός μπορούσε
να ανοίξει λογαριασμούς;»

Κατηγορούμενος: «Δεν είχε τη
δυνατότητα ο Λυγινός να ανοίξει από
μόνος του λογαριασμούς. Έπαιρνε υπο-
γραφές από τον πελάτη (ο οποίος βρι-
σκόταν σε αλλοδαπή χώρα) και η τρά-

Κατηγορούμενος: «Η τράπεζα
ζήτησε από Κάντα να εξηγήσει από πού
προέρχονται τα χρήματα και αυτός είπε
ότι προέρχονται από περιουσία της πε-
θεράς του. Τότε δεν ζητούσαν κάποια
έγγραφα που να αποδεικνύουν την
προέλευση. Τώρα ζητούν. Αρκούσε η
δήλωση. Υπέγραφε υπεύθυνη δήλωση
ο πελάτης. Δεν υπήρχε αμφισβήτηση
από την τράπεζα ότι τα λεγόμενα του
Κάντα ήταν αληθινά. Τα χρήματα έφυ-
γαν από τους λογαριασμούς της
Dresdner και πήγαν στην BNP. Έφευ-
γαν από τους λογαριασμούς του Κάντα
και πήγαιναν σε λογαριασμούς του Λυ-

O πρώην
αναπληρωτής
γενικός
διευθυντής 
της Διεύθυνσης
Εξοπλισμών 
του υπουργείου
Άμυνας,
Αντώνης
Κάντας 
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είχε έρθει στην Ελλάδα για να λάβει υ-
πογραφές από διάφορα άτομα. Πρέπει
να μπουν υπογραφές από τον αρχικό
σύμβουλο, μετά να πάει στον προϊστά-
μενό του, έπρεπε να είναι σίγουροι ότι η
υπηρεσιακή αρμοδιότητα του υπαλλή-
λου για να το κάνει αυτό, τα δικαιολο-
γητικά έπρεπε να έχουν όλες τις υπο-
γραφές. Εάν ήταν σωστό, στελνόταν
στον κεντρικό τομέα όπου ήλεγχαν την
εγκυρότητα των εγγράφων, εάν επρό-
κειτο για εταιρεία, ήλεγχαν τη νομιμο-
ποίηση της εταιρείας. Μετά πήγαινε στο
τελικό στάδιο».

Σε άλλο σημείο της απολογίας του
τόνισε:

«Αρνούμαι παντελώς την κατηγορία.
Είμαι κατηγορούμενος για μεταφορές
χρημάτων, ενώ δεν έχω κάνει ποτέ μετα-
φορές χρημάτων. Υπάρχει η αρμόδια
διεύθυνση κεφαλαίων που είναι αρμό-
δια για αυτήν την εργασία. Σήμερα, η
Dresdner δεν υπάρχει πλέον».

Και κατέληξε:
«Είμαι πια ένας κατεστραμμένος άν-

θρωπος. Έχω τρία παιδιά και έχω κα-
ταστραφεί. Σας ευχαριστώ που μου δώ-
σατε την ευκαιρία να πω την αλήθεια».

Ελ. Ψευδοοικονόμου:
«Θεωρούσα ότι ήταν
νόμιμα τα λεφτά»
Ο πρώην ταξίαρχος ε.α., Ελευθέ-
ριος Ψευδοοικονόμου, ο οποίος
είχε εμπλακεί στην προμήθεια των
οπλικών συστημάτων, είπε:

«Δεν έκανα κάτι παράνομο ως προς
τα Asrad. Ήμουν συνταγματάρχης τότε.
Συμμετείχα σε επιτροπή τεχνικοοικο-
νομικής αξιολόγησης με άλλα 8 άτομα
για το πρόγραμμα Αsrad. Ήμουν πρόε-
δρος της επιτροπής. Θα υπέβαλλαν 5
εταιρείες προσφορά. Η επιτροπή θα
κατέγραφε και θα αξιολογούσε τις προ-
σφορές. Δεν είχαμε δικαίωμα κατακύ-
ρωσης. Μπορούσαμε να κάνουμε πα-

ρατηρήσεις».
Πρόεδρος: «Τι έγινε τελικά;»
Κατηγορούμενος: «Οι τέσσερεις

εταιρείες υπέβαλαν προσφορές τελικά.
Υπήρχαν και άλλες δύο υποεπιτροπές
για την αξιολόγηση των συστημάτων
και των Α/Ω. Πήρα τα αποτελέσματα
των δύο υποεπιτροπών και άνοιξα τις
προσφορές των εταιρειών και έκανα
μία έκθεση με διαπιστώσεις-συμπερά-
σματα. Δεν ήταν εισήγηση ούτε πρό-
ταση. Μία μόνο εταιρεία κάλυπτε τους
όρους. Η STN, η οποία πήρε και το έρ-
γο.

»Τον Μάιο του 2005 ο Ευσταθίου
μου ζήτησε να βοηθήσω την εταιρεία
του STN να τηρήσει τη συμβατική της
υποχρέωση. Μου ζήτησε να συντάξω
μία έκθεση σχετικά. Το 2002 είχα α-
ποστρατευθεί. Με κάλεσε στο γραφείο
του. Νωρίτερα δεν τον γνώριζα, μόνο
το όνομα της εταιρείας του». 

Πρόεδρος: «Γιατί κάλεσε εσάς;»
Κατηγορούμενος: «Δεν ρώτησα

τον Ευσταθίου ποιος του ανέφερε το ό-
νομά μου και την εμπειρία μου και αυτό
που τον ώθησε να με καλέσει. Με επέ-
λεξε γιατί γνώριζα το αντικείμενο. Ζή-
τησε σύνταξη μίας μελέτης. Πρότεινε το
ποσό των 60.000 ως αμοιβή και να α-
νοίξω λογαριασμό στο εξωτερικό γιατί
τον βόλευε. Η συμφωνία ήταν προφο-
ρική. Επειδή ήταν ένα επιπλέον εισό-
δημα της σύνταξής μου, το ρίσκαρα».

Πρόεδρος: «Δείξατε τόσο εύκολα
εμπιστοσύνη;»

Κατηγορούμενος: «Τον θεώρη-
σα πρόσωπο εμπιστοσύνης, μου είπε
ότι ήταν αξιωματικός. Το έργο το πα-
ρέδωσα στο τέλος του 2005. Το 2006
συνεχίστηκε η συνεργασία μας, γιατί
ασχολήθηκα με κωδικοποίηση ανταλ-
λακτικών».

Πρόεδρος: «Πόσα χρήματα σας
έδωσε;»

Κατηγορούμενος: «Μου έβαλε

57.000 περίπου. Η αμοιβή για το δεύ-
τερο έργο δεν ορίστηκε από την αρχή,
γιατί δεν γνώριζαν τον αριθμό των μη
κωδικοποιημένων ανταλλακτικών. Η
συμφωνία ήταν ότι θα έπαιρνα 100 ευ-
ρώ ανά κομμάτι. Δεν γνωρίζαμε εξαρ-
χής τον αριθμό των ειδών. 2.000 ήταν
τα είδη ανταλλακτικών τελικά. Πήρα
210.000 ευρώ».

Πρόεδρος: «Στον ανακριτή είπατε
άλλα ποσά».

Κατηγορούμενος: «Στον ανακρι-
τή ανέφερα τη δεύτερη αμοιβή. Με ξα-
νακάλεσε ως μάρτυρα και κατέθεσα και
σχετικά με αυτό το ποσό. Συνολικά πή-
ρα γύρω στις 254.000 ευρώ. Τα χρή-
ματα τα έβαζε τμηματικά ανάλογα με το
πώς πληρωνόταν αυτός από τις εταιρεί-
ες. Θεωρούσα ότι ήταν νόμιμα τα λεφτά.
Μου ζήτησε να ανοίξω λογαριασμό
στην Ελβετία. Κατευθείαν τα έβαλα σε
λογαριασμό στην Ελλάδα γιατί τα θεω-
ρούσα νόμιμα».

Πρόεδρος: «Έχετε ξανασυναντη-
θεί με τον κατηγορούμενο Ευσταθίου;»

Κατηγορούμενος: «Δεν έχω δει
τον Ευσταθίου για να του μιλήσω, α-
φού μας κατηγόρησε στον ανακριτή.
Δεν ήθελα να μάθω τον λόγο. Δεν ήθε-
λα να ασχοληθώ. Ήταν περιττό. Το πρα-
κτικό συνυπεγράφη από όλα τα μέλη
της επιτροπής. Δεν ήμουν μόνος μου.
Το Αsrad ήταν το σύστημα που πρότεινε
η STN. Οι άλλες εταιρείες πρότειναν άλ-
λα συστήματα. Όλα τα συστήματα ήταν
πολύπλοκα. Τα είδη των ανταλλακτικών
δεν είχαν κάποια διαφορά μεταξύ τους.
Δεν μπορούσα με κάποιο τρόπο να στα-
ματήσω τον διαγωνισμό. Κατέγραψα και
τα αρνητικά και τα θετικά δεδομένα. Αν
κάτι δεν πήγαινε καλά με τις επιτροπές,
δεν θα μπορούσαμε να σταματήσουμε
τον διαγωνισμό. Θα το καταγράφαμε».

Σε άλλο σημείο της απολογίας του
υποστήριξε ότι ορισμένα συστήματα
δεν κάλυπταν τους απαράβατους ό-
ρους. «Αυτή είναι μία αρνητική κατα-
γραφή», είπε και συμπλήρωσε: «Από
εκεί και πέρα η υπηρεσία θα αποφάσιζε
τι θα έκανε. Δεν κάναμε ούτε πρόταση

ούτε εισήγηση. Δεν στράφηκα κατά του
Ευσταθίου. Δεν το έκρινα σκόπιμο για-
τί δεν ήξερα ποια θα ήταν η εξέλιξη».

Πρόεδρος: «Γιατί η καταβολή των
χρημάτων έγινε ένα χρόνο αργότερα;»

Κατηγορούμενος: «Η καταβολή
των χρημάτων γιατί έγινε ένα χρόνο με-
τά. Πρώτη καταβολή έγινε το 2006. Η
καθυστέρηση καταβολής ήταν θέμα του
Ευσταθίου. Κατέβαλε όπως διευκολυ-
νόταν αυτός καλύτερα. Οι καταβολές έ-
γιναν στον λογαριασμό στην Ελβετία.
Φαίνονται στο πόρισμα του Βλάχου. Ως
προς το έργο της κωδικοποίησης των α-
νταλλακτικών δεν έχω κάποιο αντίγρα-
φο της εργασίας. Το έργο μου δεν στα-
μάτησε το 2005, συνεχίστηκε και κατά
τα επόμενα έτη. Η ολοκλήρωση της ερ-
γασίας έγινε το 2007. Την κωδικοποί-
ηση την έκανα εκτός της εταιρείας του
Ευσταθίου. Έπρεπε να επισκεφθώ εται-
ρείες τις οποίες αφορούσε το έργο κ.λπ.,
π.χ. ΕΒΟ, ΙΝΤΡΑΚΟΜ κ.λπ. Συμμετεί-
χα μόνο στην επιτροπή τεχνικοοικονο-
μικής αξιολόγησης. Σε καμία άλλη, ού-
τε επιτροπή ούτε υποεπιτροπή».

H δίκη βρίσκεται στο στάδιο των
απολογιών των κατηγορουμένων,
που αντιμετωπίζουν αδικήματα, τα
οποία επισύρουν πολυετείς καθείρ-
ξεις.

Η υπόθεση, που ξεκίνησε να εκ-
δικάζεται στις 20 Ιανουαρίου 2017,
αφορά την «αμαρτωλή» σύμβαση
του 1,3 δισ. ευρώ για τέσσερα υπο-
βρύχια, με κύριο ανάδοχο τα ναυ-
πηγεία Σκαραμαγκά (ΕΝΑΕ) και κύ-
ριο υποκατασκευαστή τη γερμανική
κοινοπραξία HWD / Ferrostal.

Στα επόμενα στάδια της δίκης θα
απολογηθούν και οι άλλοι κατηγο-
ρούμενοι.

Στις 30/4 θα απολογηθούν οι
Γιάννης Μπλέτσας και Μεταξάς.
Στις 7/5 οι Σωτήρης Εμμανουήλ
και Αλέξανδρος Αβατάγγελος, και
στις 22/5 οι Μιχάλης Ματαντός
και Φιλιππίδης.

πεζα στην Ελβετία θα αποφάσιζε εάν θα
άνοιγε λογαριασμό. Η τράπεζα πλήρωνε
τον Λυγινό να κάνει ακριβώς αυτό».

Πρόεδρος: «Ο κ. Λυγινός είχε α-
νοίξει λογαριασμούς στην Ελλάδα;»

Κατηγορούμενος: «Γνωρίζω ότι


Η ΥΠΟΘΕΣΗ, ΠΟΥ
ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΝΑ

ΕΚΔΙΚΑΖΕΤΑΙ ΣΤΙΣ
20/1/2017, ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ
«ΑΜΑΡΤΩΛΗ» ΣΥΜΒΑΣΗ
ΤΟΥ 1,3 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΓΙΑ 4
ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ, ΜΕ ΚΥΡΙΟ
ΑΝΑΔΟΧΟ ΤΑ
ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ
ΣΚΑΡΑΜΑΓΚΑ (ΕΝΑΕ) ΚΑΙ
ΚΥΡΙΟ
ΥΠΟΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ ΤΗ
ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ
ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ
HWD/FERROSTAL.

Ο τραπεζίτης Ζαν Κλοντ Όσβαλντ
εμφανίζεται να έχει παίξει
ουσιαστικό ρόλο στην προσπάθεια
απόκρυψης παράνομων χρημάτων
όχι μόνο στην υπόθεση των
εξοπλιστικών, αλλά και στο
σκάνδαλο των «μαύρων» ταμείων
της Siemens

Το αντιαεροπορικό
σύστημα Asrad, 
η προμήθεια του
οποίου έχει για
κάποιος αρκετό…
ψωμί! 
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Από σήμερα στο πάνθεον των
απανταχού πολιτικών διωκό-
μενων στον κόσμο περνάει
κατά δήλωσή του και ο Βασί-
λης Γκαγκάτσης. Δίπλα σε
μορφές όπως ο Μίκης Θεοδω-
ράκης, ο Λεωνίδας Κύρκος, ο
Ανδρέας Λεντάκης, ο Μανώ-
λης Γλέζος, έρχεται να προ-
στεθεί και η ηρωική μορφή
του Βασίλη Γκαγκάτση!

Κ
ατά ποιον τρόπο όμως ο
Βασίλης εντάσσεται στον
σύλλογο των πολιτικά διω-
κόμενων; Το Τριμελές Εφε-
τείο Κακουργημάτων της

Αθήνας είχε την τύχη να φιλοξενήσει
τα λόγια του μεγάλου ανδρός περί πο-
λιτικής δίωξης. Ως εκ τούτου, τα έδρα-
να, οι εικόνες, τα καθίσματα γέλασαν
περισσότερο και από τους ανθρώπους
με όσα ακούστηκαν στην περίφημη δί-
κη για την Κάρτα Υγείας της ΕΠΟ. Ή-
ταν ένα φιλόδοξο σχέδιο της διοίκη-
σης της Ομοσπονδίας επί προεδρίας
Βασίλη Γκαγκάτση, που προέβλεπε
τη δημιουργία ιατρικού κέντρου σε κά-
θε τοπική ποδοσφαιρική Ένωση, όπου
θα εξετάζονταν όλοι οι ερασιτέχνες πο-
δοσφαιριστές. Βέβαια, ουδέποτε αυτά
τα Κέντρα Υγείας δεν πήραν άδεια λει-
τουργίας, με αποτέλεσμα να ζημιωθεί
η ΕΠΟ από την όλη ιστορία κοντά στα
30 εκατ. ευρώ. Για την υπόθεση κατη-
γορούνται για κακουργηματική απιστία
22 πρώην μέλη της ΕΠΟ, τέσσερα εκ
των οποίων είχαν καθίσει και στην
προεδρική καρέκλα (Γκαγκάτσης, Πι-
λάβιος, Σαρρής, Γκιρτζίκης).

Το πρώτο βιολί που κίνησε τις δια-
δικασίες όχι μόνο δεν δέχεται τις κα-
τηγορίες που του αποδίδονται, αλλά ε-
ξήγησε με κάθε επισημότητα ότι έπεσε
θύμα πολιτικής δίωξης. 

Τι υποστήριξε ο κατά δήλωσή του
πολιτικά διωκόμενος Βασίλης; Απο-
κάλυψε πως τη σύμβαση που υπέγραψε
το 2005 για την Κάρτα Υγείας, την τορ-
πίλισε το 2006 ο τότε υφυπουργός Α-
θλητισμού Γιώργος Ορφανός που έ-
φθασε στο σημείο να μην αφήσει τον

υπουργό Υγείας Δημήτρη Αβραμό-
πουλο εκείνη την εποχή να δώσει συ-
νέντευξη Τύπου για το βαρυσήμαντο
γεγονός. Τι σημαίνει αυτό για όσους
καταλαβαίνουν κάτι παραπάνω; Ο Ορ-
φανός ήθελε να στείλει στη Μακρόνη-
σο τον Γκαγκάτση, αλλά αποδείχθηκε
μεγαλόψυχος κι έκρινε πως δεν πρέ-
πει να φυλακιστεί, αλλά απλά να μαται-
ωθεί το μακρόπνοο σχέδιό του.

τι ξέχασε όμως να εξηγήσει
στους δικαστές ο Βασίλης;
Ακόμη κι αν ήταν τα πράγματα όπως τα
υποστήριζε, και ο Γιώργος Ορφανός

είχε λόγους να κυνηγήσει τον… πολι-
τικό του αντίπαλο, όταν το 2006 διαπι-
στώθηκε ότι δεν υπήρχε νομικό πλαί-
σιο για να υλοποιηθούν τα Κέντρα Υ-
γείας ανά Ένωση, γιατί η ΕΠΟ πλήρω-
νε στην εταιρεία που πήρε τη δουλειά
μέχρι το 2012; Για ποιο προϊόν κατέ-
βαλε δεκάδες εκατομμύρια ευρώ η Ε-
ΠΟ; Τι έπαιρνε στα χέρια της και πώς
θα το αξιοποιούσε; Βέβαια ο Γκαγκά-
τσης είχε την ευθύνη για την Κάρτα Υ-
γείας, μέχρι το 2010, μόνο τα 3-4 πρώ-
τα χρόνια, και όταν έφυγε τον διαδέ-
χτηκε ο Σοφοκλής Πιλάβιος. Ο διά-
δοχος όχι μόνο σταμάτησε να πληρώ-

νει, αλλά προχώρησε σε επέκταση της
σύμβασης.

Λεπτομέρεια. Γκαγκάτσης και Πι-
λάβιος ως δικηγόροι γνώριζαν και με
το παραπάνω τι έπρατταν και τι επι-
πτώσεις είχε η εκτέλεση της σύμβασης
σε κάθε στάδιό της. Ειδικά όταν έδιναν
εντολή για εκταμίευση χρημάτων προς
την εταιρεία, ήξεραν ποιες επιπτώσεις
είχε η πράξη τους ν’ αγοράζουν μηχα-
νήματα που δεν θα μπορούσαν να χρη-
σιμοποιήσουν. Αυτά έγιναν επί υφυ-
πουργίας στον Αθλητισμό Γιώργου
Ορφανού το 2006, όπως δήλωσε ο
κατηγορούμενος.

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018
www.iapopsi.gr16 | Η ΑΠΟΨΗ

1 Γελούσαν και τα έδρανα στη δίκη του πρώην προέδρου της ΕΠΟ
όταν ο πολλαπλώς κατηγορούμενος για κακουργηματικές υποθέσεις
ισχυρίστηκε ότι διώκεται πολιτικά (!!!) από τον Γιώργο Ορφανό (2007)
όταν η δίωξή του ασκήθηκε το 2014

Και αντιστασιακός 
ο Γκαγκάτσης!!!

Δικη για την καρτα Υγειας ποΥ κοςτιςε 30 εκατ. εΥρω ςτην επο 
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Του Σωτήρη Παρτσαλά

Ηανακοίνωση της απο-
χώρησης του Αρσέν
Βενγκέρ από τον πά-
γκο της Άρσεναλ στο

φινάλε της σεζόν μετά από 22 ο-
λόκληρα χρόνια μπορεί να μην
έσκασε σαν… βόμβα, δεν παύει
όμως να αποτελεί το τέλος μίας
ολόκληρης εποχής όχι μόνο για
τους «κανονιέρηδες» αλλά και
για το ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο
γενικότερα.

Ο Αλσατός τεχνικός, που πριν α-
ναλάβει τους Λονδρέζους το 1996
είχε βρεθεί στην Ελλάδα για να συ-
ζητήσει με τον τότε πρόεδρο του Ο-
λυμπιακού, Σωκράτη Κόκκαλη, το
ενδεχόμενο να αναλάβει τους «ερυ-
θρόλευκους», έμελλε τελικά να δο-
ξαστεί στην αγγλική πρωτεύουσα.
Εκεί δημιούργησε μία ομάδα εντε-
λώς διαφορετική από τα συνηθι-
σμένα αγγλικά πρότυπα, η οποία ε-
κτός από τίτλους κέρδισε και τη συ-
μπάθεια των φαν του ποδοσφαίρου
παγκοσμίως.

Η Άρσεναλ του Ντένις Μπέρ-
γκαμπ και του Τιερί Ανρί συνδύαζε
τις επιτυχίες με σπουδαία μπάλα και
αν δεν είχε την ατυχία να πέσει πά-
νω στη μεγάλη Μάντσεσστερ Γιου-
νάιτεντ του σερ Άλεξ Φέργκιου-
σον, σίγουρα θα είχε καταφέρει α-
κόμα περισσότερα.

Προερχόμενος από τη γαλλική
σχολή, ο Βενγκέρ πρόσθεσε ταχύ-
τητα και φινέτσα στο σκληροτράχη-
λο αγγλικό στυλ και το αποτέλεσμα
για τους φίλους των «κανονιέρη-
δων» ήταν πραγματικά απολαυστι-
κό. Στα χέρια του Αλσατού ο σύλλο-
γος του Λονδρέζου εξελίχθηκε σε
τεράστιο ποδοσφαιρικό brand
name, αποκτώντας υποστηρικτές σε
ολόκληρο τον πλανήτη.

Επειδή, όμως, τίποτα δεν μένει α-
ναλλοίωτο στο πέρασμα του χρό-
νου, ακόμα και αυτός ο χαρισματι-
κός προπονητής που έφερε με τη
σπουδαία Άρσεναλ της περασμένης

δεκαετίας μία πραγματική επανά-
σταση στο αγγλικό ποδόσφαιρο, δεν
κατάφερε να ακολουθήσει την εξέ-
λιξη του δημοφιλέστερου αθλήμα-
τος. Οι άλλοτε ανίκητοι «κανονιέρη-

δες» σταμάτησαν να παίζουν το θε-
αματικό ποδόσφαιρο που τους χα-
ρακτήριζε και να διεκδικούν τον τίτ-
λο και κάπου εκεί η σχέση… πάθους
ανάμεσα στον Βενγκέρ και στον
κόσμο άρχισε να κλονίζεται. Πλέον
οι οπαδοί ζητούσαν όλο και πιο συ-
χνά μία ανανέωση στον πάγκο, την
οποία δεν δίστασαν να διαδηλώ-
σουν ακόμα και με… αεροπανό πριν
από ένα χρόνο στη διάρκεια του ε-
κτός έδρας αγώνα με τη Γουέστ
Μπρομ στο «Χόθρονς».

«Το timing 
δεν ήταν δικό μου…» 
Η αυξανόμενη δυσαρέσκεια στο
πρόσωπο του Βενγκέρ ανάγκασε
τον ίδιο τον Αλσατό να ανακοινώ-
σει πριν από μερικές ημέρες ότι η
φετινή σεζόν θα είναι η τελευταία
του, αν και δεν έκρυψε ότι δική του
επιθυμία ήταν να συνεχίσει. «To
timing δεν ήταν δικό μου», δήλωσε
με νόημα την παραμονή του πρώ-
του επαναληπτικού με την Ατλέτικο
Μαδρίτης, αφήνοντας να εννοηθεί
ότι φεύγει με… βαριά καρδιά. 

Η επανάσταση
του Βενγκέρ

Μαζί με τον Αλσατό τεχνικό, που αποχωρεί από τον πάγκο 
των «κανονιέρηδων» στο τέλος της σεζόν, γίνεται ανάμνηση 

και η σπουδαία Άρσεναλ του Μπέργκαμπ και του Ανρί, 
που κέρδισε τίτλους και υποστηρικτές σε όλο τον πλανήτη

Αυτοί που… 
ρίζωσαν
στους πάγκους
Ο Βενγκέρ μπορεί να έ-
μεινε 22 ολόκληρα χρό-
νια στην τεχνική ηγεσία
της Άρσεναλ, δεν είναι
όμως ο μακροβιότερος
προπονητής στο τιμόνι
μίας ομάδας, καθώς
στον τομέα αυτό τα πρω-
τεία έχουν άλλοι.
Ο σερ Άλεξ Φέργκιου-
σον κάθισε 27 χρόνια
στον πάγκο της Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ, από το
1986 μέχρι το 2013, κερ-
δίζοντας περισσότερους
τίτλους, αλλά εκτός συ-
νόρων το απόλυτο ρεκόρ
ανήκει στον Γάλλο, Γκι
Ρου, που έμεινε συνολι-

κά 44 χρόνια στην τεχνι-
κή ηγεσία της Οσέρ από
το 1961 έως το 2005 με
μερικές διακοπές λόγω
προβλημάτων υγείας.    
Από τη λίστα με τις μα-
κροβιότερες θητείες
προπονητών στην ίδια
ομάδα δεν μπορούν να
λείπουν ακόμα ο Ρόνι
ΜακΦαλ που έκλεισε
30ετία στον πάγκο της
Πορταντάουν από τη Βό-
ρεια Ιρλανδία (1986-
2016), αλλά και δύο
Σκωτσέζοι. Ο Μπιλ
Στρουθ ήταν προπονη-
τής της Ρέιντζερς από το
1920 έως το 1954, ενώ
πολύ παλαιότερα ο Γουί-
λι Μάλεϊ είχε συμπληρώ-
σει 43 χρόνια στη Σέλτικ
(1897-1940).
Εντός ελληνικών συνό-
ρων το σχετικό ρεκόρ α-
νήκει στον Ολλανδό Έ-
γκεν Γκέραρντ, που ήταν
προπονητής του ΟΦΗ α-
πό το 1985 μέχρι το
2000.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018
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Του Άλκη Φιτσόπουλου

Την ημέρα της γιορτής
του Αγίου Γεωργίου, ο ε-
ορτάζων Γιώργος Σαββί-
δης –ο «Μικρός Ήρως»

Γιώργος Θαλάσσης, υιός του Ι-
βάν Σαββίδη– πόσταρε μια φω-
τογραφία στο instagram, γεμά-
τη ειρωνεία για τον υφυπουργό
Αθλητισμού Γιώργο Βασιλειάδη.
«Γιώργο, χρόνια πολλά. Ανησύ-
χησα που σε χάσαμε αυτές τις
μέρες. Όλα καλά; Με υγεία». Στη
φωτογραφία που πόσταρε, ο
Γιώργος Βασιλειάδης φοράει τη
φανέλα της Μάντσεστερ Γιου-
νάιντεντ. Τι εννοούσε ο ποιητής;
Και κατ’ αρχάς, ποιος έδωσε το
δικαίωμα στον νεαρό Γιώργο,
που είναι θεσμικός παράγοντας
στην ΠΑΕ ΠΑΟΚ, να ειρωνεύε-
ται τον υφυπουργό της χώρας;

Μόλις βγήκε η απόφαση της δευ-
τεροβάθμιας επιτροπής Εφέσεων

της ΕΠΟ που απέρριπτε την έφεση
του ΠΑΟΚ, ο «Μικρός Ήρωας»
Γιώργος Θαλάσσης - Σαββίδης α-
νέλαβε δράση και πάλι στο
instagram. Αυτή τη φορά έβαλε τη
φωτογραφία του υπουργού Δικαι-
οσύνης Στ. Κοντονή να χαμογελά-
ει και την «έντυσε» με τη λεζάντα
«look at this happy face». Δηλαδή,
«κοιτάξτε αυτό το ευτυχισμένο πρό-

σωπο». Τι εννοούσε ο ποιητής; Και
ποιος του έδωσε το δικαίωμα να ει-
ρωνεύεται ολόκληρο υπουργό Δι-
καιοσύνης της χώρας;

Επίσης, μόλις βγήκε η απόφαση
από τον αθλητικό δικαστή Σκουτέ-
ρη, η ΠΑΕ ΠΑΟΚ δεν έβγαλε επίση-
μη ανακοίνωση, αλλά μέσω… κύ-
κλων και… τετραγώνων ανέφερε τα
εξής: «Η Επιτροπή Εφέσεων, εντελώς

απροστάτευτη από τους πολιτικούς
προϊσταμένους της, υπουργούς Δι-
καιοσύνης και Αθλητισμού, δεν ξέ-
φυγε από την παγίδα να δικάσει σκε-
πτόμενη “πολιτικά” και όχι με βάση τα
πραγματικά περιστατικά». Αυτό ση-
κώνει πολύ μεγάλη συζήτηση. Ας
την ξεκινήσουμε. Ο ΠΑΟΚ ισχυρίζε-
ται ότι η Επιτροπή Εφέσεων έβγαλε
απόφαση εντελώς απροστάτευτη α-
πό τους πολιτικούς της προϊσταμέ-
νους, υπουργούς Δικαιοσύνης και
Αθλητισμού, Κοντονή και Βασι-
λειάδη. Τι είδους «προστασία» θα
έπρεπε να έχει η επιτροπή Σκουτέ-
ρη; Πώς είναι η «προστασία» της
πολιτικής ηγεσίας προς τη Δικαιο-
σύνη; Αυτό πιθανόν να το γνωρί-
ζουν στην ΠΑΕ ΠΑΟΚ, για να το μο-
στράρουν. Να το κοινοποιήσουν
στον κόσμο, για να το μάθει, διότι οι
κακεντρεχείς μπορεί να θεωρήσουν
ότι τόσο ο Κοντονής, όσο και ο Βα-
σιλειάδης θα έπρεπε να πειθανα-
γκάσουν τον Σκουτέρη και την επι-

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018

Έκανε κι η μύγα κ@@ο
Ο μικρός Γιωργάκης «πυροβολεί» τους πάντες, με τον Ιβάν να καμαρώνει(;) με τις

βλακείες του γιου του

Το ανεξέλεγκτο –μήπως «πιωμένο»;–
βασιλικό τέκνο…

Όταν η κυβέρνηση βγάζει δέκα ανακοινώσεις σε κάθε επίθεση του Ολυμπιακού και του
Παναθηναϊκού, στην περίπτωση του νεαρού βασιλικού τέκνου του Ιβάν σωπαίνει, γιατί
αυτή έδωσε τέτοια δικαιώματα να τους «πυροβολεί» επειδή άφησαν «απροστάτευτη» τη
Δευτεροβάθμια Επιτροπή που απέρριψε την έφεση και να ειρωνεύεται υπουργούς στο

instagram. Την ώρα που ο Γραμμένος με το κύρος του εγγυάται ότι δεν υπάρχει
«κομπρομί» στον τελικό ΑΕΚ - ΠΑΟΚ

↳Σ’ αυτό το
ζοφερό σκηνικό,
ο υφυπουργός

Αθλητισμού Γ.
Βασιλειάδης, που βλέπει
τον ΠΑΟΚ να
«πυροβολεί» την
κυβέρνηση γιατί δεν
ικανοποιήθηκε από τις
αποφάσεις του Δ.
Σκουτέρη, έκανε τη
μεγάλη δήλωση…
γενικού περιεχομένου,
γιατί το να στραφεί
εναντίον του Σαββίδη
κάνει «τζιζ». Είπε για το
GRExit: «Οπότε, το αν
θα συμβεί εξαρτάται
από τους συλλόγους, αν
θέλουν να
πυροβολήσουν τα πόδια
τους δεν τους το
απαγορεύει κανένας».
Το είπε ο υφυπουργός
Αθλητισμού, ότι ουδεμία
ευθύνη φέρνει. Κανένας
πολιτικός στην Ελλάδα
δεν ανέλαβε ποτέ την
ευθύνη. Ο Βασιλειάδης
πυροβόλησε τα πόδια
του μ’ αυτήν τη δήλωση.
Διότι όταν ο ίδιος
εκπόνησε μελέτη που θα
τη ζήλευαν κι οι Lloyds
του Λονδίνου για
αναδιάρθρωση των
κατηγοριών -άρα θέλει
να «σώσει» το
ποδόσφαιρο-, πώς από
την άλλη το αφήνει στη
μοίρα του και κάνει
προγράμματα; Κι εκεί
που το τερμάτισε ο
υφυπουργός είναι μ’
αυτήν τη δήλωση:
«Όταν μπλέκουμε το
ποδόσφαιρο και την
πολιτική, πολλά
μπορούν να συμβούν,
αλλά να βαδίσουμε όλοι
μαζί σε μια
συγκεκριμένη
κατεύθυνση». Και ποιος
έμπλεξε το ποδόσφαιρο
με την πολιτική; Ο
Σαββίδης με τον
ΣΥΡΙΖΑ.

18_19_alkis_832_APOPSI  4/27/18  9:20 PM  Page 18



19
τροπή του, ώστε να έβγαζαν από-
φαση που θα δικαίωνε τον ΠΑΟΚ.
Γίνονται αυτά τα πράγματα τη σήμε-
ρον ημέρα στον ελληνικό δημόσιο
βίο και ειδικά όταν στο ποδόσφαιρο
δικάζουν τακτικοί δικαστές; Ο ΠΑ-
ΟΚ, όμως, πολύ θα το ήθελε, ως
φαίνεται – ή για τους πιο πονηρούς
κάτι θα ήξερε για προηγούμενες α-
ποφάσεις τους...

Κι ακόμα, στην ίδια παράγραφο
ο ΠΑΟΚ αναφέρει ότι η  Επιτροπή
Σκουτέρη «δεν ξέφυγε από την πα-
γίδα να δικάσει πολιτικά». Είναι βα-
ρύ το «κατηγορώ» εναντίον της Δι-
καιοσύνης και ο ΠΑΟΚ έπρεπε να
κληθεί αμέσως σε απολογία και να
συρθεί στα δικαστήρια. Διότι, τι θα
πει ότι ο Σκουτέρης έβγαλε «πολιτι-
κή απόφαση»; Και ποιον εξυπηρετεί
αυτή η «πολιτική απόφαση»; Την Α-
ΕΚ, προφανώς, αφού αυτή είναι
κερδισμένη της υπόθεσης. Να μας
αποκαλύψει, λοιπόν, η ΠΑΕ ΠΑΟΚ
ποιο είναι ο όφελος της «πολιτικής»
από τη δικαίωση της ΑΕΚ.

Ας παρακάμψουμε το γεγονός ό-
τι στη συγκεκριμένη παράγραφο της
ΠΑΕ ΠΑΟΚ υπάρχει μία φανερή α-
ντινομία, από τη μία να κατηγορού-
νται ο Κοντονής με τον Βασιλειά-
δη ότι άφησαν απροστάτευτη την ε-
πιτροπή, άρα δεν υπήρξε πολιτική
παρέμβαση, κι από την άλλη ότι οι
δικαστές έβγαλαν πολιτική απόφα-
ση. Ή το ένα ή το άλλο ισχύει, όχι και
τα δυο μαζί. Πάντως, όταν ο Σκου-
τέρης έβγαζε ξημερώματα απόφα-
ση να παίξει με κόσμο ο ΠΑΟΚ ενα-
ντίον της ΑΕΚ, ήταν «καλός» και η
απόφασή του «δίκαιη».

Ποιος, όμως, έδωσε το δικαίωμα
στον ΠΑΟΚ να βγάζει τέτοιες ανα-
κοινώσεις κατά του Στ. Κοντονή
και του Γ. Βασιλειάδη; Από πού πή-
ρε το… θάρρος να το πούμε απλο-
λαϊκά; Μα, η ίδια η κυβέρνηση, είναι
η απάντηση. Αυτά τα σταυροφιλή-
ματα του Ιβάν Σαββίδη με τον Γ.
Βασιλειάδη, η φανέλα-δώρο του
Μπερμπάτοφ (καλή του ώρα) στον
πρωθυπουργό, ως προϊόν σύμπλευ-
σης με στόχο τη «σωτηρία» της Ελ-
λάδας και του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου, θα τα πλήρωνε η κυβέρνηση. Ο
Σαββίδης αναγορεύτηκε ή… αυτο-
αναγορεύτηκε ως γενικός δερβένα-
γας της χώρας και στην πρώτη αρ-
νητική δικαστική απόφαση ακολού-
θησαν τα ειρωνικά ποσταρίσματα

«κλίμα» από το περιβάλλον στη
Θεσσαλονίκη μετά την απόφαση
Σκουτέρη, κι αυτό αποτυπώνεται
γλαφυρά στο σύγχρονο ελληνικό
«καφενείο», τα social media δηλα-
δή. Από την απόφαση του Σκουτέ-
ρη και μέχρι χθες, επώνυμοι κι ανώ-
νυμοι οπαδοί του ΠΑΟΚ καταριού-
νται τον ΣΥΡΙΖΑ, ότι τους πλάνεψε
με όσες προσδοκίες καλλιέργησε
για το πρωτάθλημα, ότι «ετελείω-
σε» που έλεγε κι ο βουλευτής Καλο-
χαιρέτας σε παλιά ελληνική κωμω-
δία.

Οι δε βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έ-
χουν πέσει σε βαθιά περισυλλογή
και τρόμο. Μπορεί κάποιος από
δαύτους να πάει στα καφέ του Λευ-
κού Πύργου ή στην Προξένου Κο-
ρομηλά; Απίθανο. Φυσικά, κανένας
δεν πήγε και στο συλλαλητήριο, ό-
λοι αυτοί που με casual ντύσιμο γί-
νονταν «ένα» με τον λαό, πριν έρ-
θουν στην κυβέρνηση. Τα δε λόγια
του Αλ. Τσίπρα ότι θα βοηθήσει ώ-
στε ο ΠΑΟΚ ν’ αποκτήσει σύγχρονο
γήπεδο, γρήγορα ξεχάστηκαν από
τους οπαδούς του ΠΑΟΚ. Έτσι ω-
στόσο γίνεται, όταν μοιράζεις υπο-
σχέσεις και δεν της τηρείς, όπως έ-
γινε και με το περίφημο «Πρόγραμ-
μα της Θεσσαλονίκης», που το κα-
τάπιαν σαν ένα τραγανό κουλουρά-
κι Θεσσαλονίκης με μπόλικο σουσά-
μι. Ο Λαζαρίδης των ΑΝΕΛ εξαι-
ρείται, γιατί είναι μια ομάδα μόνος
του με τις δηλώσεις του κι είναι λο-
γικό. Αφού, σου λέει, ο λαός του
ΠΑΟΚ αποτάσσεται τον ΣΥΡΙΖΑ,
γιατί να μην κάνω δηλώσεις κάθε
μέρα, να τα πάρουμε εμείς τα ψη-
φαλάκια; Ο καθένας ό,τι μπορεί, θα
το κάνει για τα ψηφαλάκια. Η Αυ-
λωνίτου, ας πούμε, λέει ότι είναι ό-
μορφη, μορφωμένη κι έχει πολιτικό
λόγο που «σκοτώνει». Μπορεί να ε-
πηρεάστηκε από τη γνωστή διαφή-
μιση με τον Τόνι Σφίνος. «Ποτό και
τιμόνι, σκοτώνει, Τόνι». Εκεί ποντά-
ρει. Στην ομορφιά της και καλά κά-
νει. Τύφλα να’ χει η Σαρλίζ Θερόν,
κι αυτή ξανθιά είναι, αλλά όχι τόσο
όμορφη όσο η Ελένη.

Έρχεται και τελικός Κυπέλλου
Ελλάδας, ΑΕΚ - ΠΑΟΚ στο ΟΑΚΑ.
Και ο Γιωργάκης Σαββίδης έθεσε
«θέμα» αν θα κατέβει ο ΠΑΟΚ. Ό-
πως αναφέρθηκε και στην ιστοσελί-
δα της η «Α», ένας τέτοιος ισχυρι-
σμός θα μπορούσε να αιτιολογηθεί,
μόνο αν είχε πιει κάνα μπουκάλι
βότκα. Αν το μυαλό δεν είναι θολω-
μένο, δεν γράφονται τέτοιες επικίν-
δυνες κουταμάρες. Οι συνέπειες, για
την ομάδα, θα ήταν καταστροφικές,
και τότε μπαμπάς και γιος δεν θα εί-
χαν μέρος για να κρυφτούν. Ακόμα
και το βόρειο Ροστόφ, στα σύνορα
με τη Σιβηρία, δεν θα ήταν ασφαλές
καταφύγιο.

Ο ΠΑΟΚ θα κατέβει κανονικά και
με τον νόμο, αλλά το μεγάλο θέμα
είναι άλλο. Υπάρχει μία αίσθηση στα
social media ότι βρίσκεται σε εξέ-
λιξη «κομπρομί», ώστε αφού η ΑΕΚ
πήρε το πρωτάθλημα, ο ΠΑΟΚ να
πάρει το Κύπελλο και να είναι όλοι
ευχαριστημένοι. Στην Ελλάδα ζού-
με, ο καθένας μπορεί να σκεφτεί και
να υποθέσει ό,τι θέλει. Η ΕΠΟ, ως
διοργανώτρια αρχή, με την πυγμή
του προέδρου Ευάγγελου (Βαγ-
γέλη για τους φίλους)  Γραμμένου
είναι σε θέση να εξαφανίσει κάθε υ-
πόνοια. Με το κύρος της θα καλύ-
ψει και τον πλέον δύσπιστο σ’ αυ-
τήν τη χώρα, ότι ο τελικός θα γίνει
δίχως δεύτερες σκέψεις και θα παι-
χτεί στα «ίσια και παλικαρίσια».

εις βάρος του Κοντονή και του Βα-
σιλειάδη από τον Γ. Σαββίδη, κι
αυτή η ανακοίνωση της ΠΑΕ ότι οι
δυο θεσμικοί παράγοντες έπρεπε να
«καθαρίσουν» την υπόθεση στην Ε-
πιτροπή Σκουτέρη.

Να θυμίσουμε εδώ πως όταν ο Γ.
Βασιλειάδης από βήματος Βουλής
είπε «τι να πω εγώ σ’ έναν 18άρη που
βλέπει τον πρόεδρό του να κάνει
μπούκα;», ο Γιώργος Σαββίδης τον
έπιασε από τον… γιακά στο
instagram και τον προέτρεψε ν’ α-
σχοληθεί με τον… Μαρινάκη. «Πώς
είσαι, Γιώργο; – Κουκιά σπέρνω…»

Μπορεί να ισχυριστεί κάποιος ότι
στην εκάστοτε πολιτική ηγεσία επι-
τέθηκαν όλοι οι μεγάλοι, Ολυμπια-
κός, Παναθηναϊκός, ΑΕΚ κ.λπ. Αυτό
είναι αλήθεια. Η μεγαλύτερη, ωστό-
σο, αλήθεια είναι ότι η κυβέρνηση
βγάζει δέκα ανακοινώσεις όταν της
επιτίθεται ο Μαρινάκης με τον Α-
λαφούζο. Όταν της επιτίθεται ο
ΠΑΟΚ, τουμπεκί! Καμία αντίδραση.
Ο Κοντονής που άρχιζε να μιλάει
πριν από το μεσημέρι και τελείωνε
σούρουπο, όταν ήταν υφυπουργός
Αθλητισμού, άκρα του τάφου σιω-
πή στα ποσταρίσματα και τις ανα-
κοινώσεις του ΠΑΟΚ. Ακόμα και να
φταρνιστούν οι πολιτικοί αντίπαλοι
του ΣΥΡΙΖΑ, βγάζουν ανακοίνωση
ότι θα κρυολογήσει ο ελληνικός λα-
ός. 

Φυσικά, στον ΣΥΡΙΖΑ πήραν

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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↳Βέβαια, υπάρχει
μία, ακόμη,
σοβαρή

παράμετρος στην όλη
υπόθεση της
«συζυγικής» απάτης που
αισθάνονται οι οπαδοί
του ΠΑΟΚ από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Είναι το
περίφημο βίντεο που
προσκόμισαν στον
Σκουτέρη. Το είδαν αυτό
τα μέλη. Και τι
αποφάνθηκαν; Ότι δεν
προκύπτουν πουθενά οι
ισχυρισμοί του ΠΑΟΚ.
Είναι κάτι σαν τον
βουβό κινηματογράφο,
αφού δεν έχει ήχο και ο
ΠΑΟΚ το χρησιμοποίησε
ως επιχείρημα, ότι ο
Κομίνης κίνησε για το
γήπεδο και η ΑΕΚ δεν
υπάκουσε, άρα έπρεπε
να τιμωρηθεί.
Προφανώς κι είναι ιερό
το δικαίωμα της
υπεράσπισης. Στην
περίπτωση του ΠΑΟΚ,
ωστόσο, η υπεράσπιση
«δέθηκε» με
επικοινωνιακό «πόλεμο»,
με την ελπίδα ότι ο
Σκουτέρης, κάθε μέρα
που περνούσε, διάβαζε
τα βαθυστόχαστα σχόλια
των
«στρατολογημένων»,
καθώς και τα like που
παίρνουν στα social
media. Αν το έκανε, θα
έπρεπε να ενημερώσει
αμέσως τον Βασιλειάδη
ότι υπάρχει ένα
δημοσίευμα που
αναφέρεται στην ΑΕΚ κι
έχει τον τίτλο «Κατ’
ευφημισμόν πρόσφυγες,
που συμπεριφέρονται
σαν Οθωμανοί». Κατά τα
άλλα, ο ΠΑΟΚ μιλάει για
επικοινωνιακό
τραμπουκισμό, όταν δεν
αποδοκίμασε ποτέ τις
σαχλαμάρες μερικών
«φανατικών» ντεμέκ που
μιλούσαν για απόσχιση
από την Αθήνα και
άλλες τέτοιες βλακείες.
Αυτός είναι
επικοινωνιακός
τραμπουκισμός.
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Του Νίκου Συνοδινού

ΗΑΕΚ, ο ΠΑΟΚ, ο Ολυ-
μπιακός, ο Ατρόμητος
και ο Αστέρας Τρίπολης
ή η Ξάνθη θα εκπροσω-

πήσουν την Ελλάδα την επόμενη περίο-
δο στα Κύπελλα Ευρώπης. Με δεδομένο

ότι η UEFA έχει προχωρήσει σε αλλαγές
ως προς τον τρόπο συμμετοχής των ομά-

δων στο Champions League και το Europa
League, έχει ξεχωριστό ενδιαφέρον να φω-
τίσουμε αρκετές πλευρές των όσων θα συμ-
βούν στην Ευρώπη.

Mε τα νέα δεδομένα, δυσκολεύει η προκριμα-
τική διαδικασία του Champions League, γιατί πε-
ριορίζονται οι θέσεις πρόκρισης. Από δέκα που ή-
ταν μέχρι πέρυσι, μειώνονται στις έξι. Ειδικότερα
τέσσερις θέσεις (αντί για πέντε) προσφέρονται α-
πό τον δρόμο των πρωταθλητών όπου θα παίξει η
ΑΕΚ και μόλις δύο (αντί για πέντε) από τις θέσεις
των μη πρωταθλητών, όπου θα μας εκπροσωπή-
σει ο ΠΑΟΚ. Επί του… πρακτέου και για να γίνει
αντιληπτό τι θα συμβεί στα ευρωπαϊκά σαλόνια
τη νέα σεζόν, όπου η Ελλάδα θα εκπροσωπηθεί
με πέντε συλλόγους, παρουσιάζουμε τα στοιχεία
για τους «δικέφαλους» που θα ριχθούν στη μάχη
του Champions League και τους τρεις που θ’ α-
κολουθήσουν στο Europa League.

AEK και…σεντόνι
Μετά την κατάκτηση του πρωταθλήματος, η ΑΕΚ
θα έχει τη δυνατότητα να… κουνήσει σεντόνι. Η ε-
πιστροφή στους ομίλους του Champions League,
ωστόσο, μόνο εύκολη υπόθεση δεν θα είναι, αφού
η «Ένωση» θα χρειαστεί να περάσει δύο γύρους,
πιθανότατα και τους δύο ως αδύναμη.

Η πρόσθετη δυσκολία σε σχέση με ό,τι ίσχυε
μέχρι τώρα, έχει να κάνει με τον περιορισμό των
«εισιτηρίων» για τους πρωταθλητές, από τα πέ-
ντε στα τέσσερα. Το ελπιδοφόρο μήνυμα ωστόσο
για να μπει η ΑΕΚ στα χρυσοφόρα γκρουπ στέλ-
νεται από την… αξία των αντιπάλων. Δεν υπάρ-
χουν μεγαθήρια ή ομάδες που θεωρούνται ανί-
κητες. Η ΑΕΚ θα αρχίσει την προσπάθειά της στον
τρίτο προκριματικό γύρο, όπου θα συμμετέχουν
δέκα πρωταθλήτριες από τον δεύτερο προκριμα-
τικό γύρο μαζί με την Αϊντχόφεν. Θα μάθει τον α-
ντίπαλό της στις 23 Ιουλίου και θα δώσει τα ματς
στις 7/8 και 14/15 Αυγούστου. 

Με τα ισχύοντα δεδομένα θα είναι στους αδύ-
ναμους έχοντας συντελεστή 10.000 και θα πρέπει
να γίνουν μαζικές εκπλήξεις στους δύο προηγού-
μενους γύρους, ειδικά στον δεύτερο προκριματι-
κό, για να ανέβει στους ισχυρούς. Δεδομένου ότι
εκκρεμεί η κατάληξη σε πολλά πρωταθλήματα α-
κόμη, με τα ισχύοντα δεδομένα το «τοπίο» για τον

τρίτο προκριματικό γύρο διαμορφώνεται ως ε-
ξής:
Ισχυροί:
Σάλτσμπουργκ (Αυστρία) 53.500
Αϊντχόφεν (Ολλανδία) 36.000
Σέλτικ (Σκωτία) 31.000
Στεάουα (Ρουμανία) 27.500
Αστάνα (Καζακστάν) 21.750*
Καραμπάγκ (Αζερμπαϊτζάν) 20.500*

Αδύναμοι:
ΜΠΑΤΕ (Λευκορωσία) 20.500*
Ντιναμό Ζάγκρεμπ (Κροατία) 17.500
Σερίφ Τιρασπόλ (Μολδαβία) 14.750*
Μάλμε (Σουηδία) 14.000*
ΑΕΚ (Ελλάδα) 10.000
Χάποελ Μπερ Σεβά (Ισραήλ) 10.000

*Με αστερίσκο οι ομάδες που αρχίζουν από πρώτο
ή δεύτερο προκριματικό γύρο. 

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018

Άλλαξε η μάχη της Ευρώπης
• Η «Ένωση», αν και στους αδύνατους, μπορεί να κουνήσει σεντόνι έστω και με λιγότερα εισιτήρια εισόδου στους ομίλους

• Βουνό μπροστά στον ΠΑΟΚ, που θα κυνηγήσει ένα από τα δύο εισιτήρια των μη πρωταθλητών
• Ο Ολυμπιακός θα δώσει δύο μάχες για να μπει στους ομίλους του Europa League

Τα νέα
δεδομένα για
ΑΕΚ, ΠΑΟΚ,
Ολυμπιακό,
Ατρόμητο 
και Αστέρα
Τρίπολης 
ή Ξάνθη
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↳Στους προκριματι-
κούς του Europa

League δεν θα υπάρχει
πλέον… ανακάτεμα των
ομάδων που ξεκινούν
στο Europa με τις απο-
κλεισμένες από το
Champions League, ό-
πως γινόταν μέχρι πέ-
ρυσι, προκειμένου να
μπουν στο Champions
League. Και αυτό γιατί
και στη δεύτερη τη τά-
ξει ευρωπαϊκή διοργά-
νωση, η προκριματική
διαδικασία θα έχει δύο
διαδρομές. Από τη μία
οι ομάδες που ξεκινούν
από το Europa για 13
εισιτήρια και από την
άλλη οι αποκλεισμένες
ομάδες των προκριμα-
τικών του Champions
League (από φέτος έ-
χουν όλες μια δεύτερη
ευκαιρία για το Europa
ακόμα και αν αποκλει-
στούν από τον πρώτο
προκριματικό) για 8 ει-
σιτήρια.
Απευθείας στους ομί-
λους του Europa από το
Champions League
προκρίνονται δέκα ο-
μάδες, χωρίς να μετά-
σχουν δηλαδή στα play
off του Europa. Οι έξι
ομάδες που θα απο-
κλειστούν από τον τρί-
το προκριματικό (4) και
τα play off των μη πρω-
ταθλητών (2) και οι
τέσσερις ομάδες που θα
αποκλειστούν από τα
play off των πρωτα-
θλητών.

• Αν η ΑΕΚ καταφέρει να προκριθεί στα play
off (κλήρωση στις 6 Αυγούστου, αγώνες
στις 21/22 και 28/29 Αυγούστου), θα έχει
τέσσερις υποψηφίους αντιπάλους. Με τα ι-
σχύοντα δεδομένα ο «χάρτης» των πιθανών
αντιπάλων έχει ως εξής: 
Ισχυροί: 
Σάλτσμπουργκ (Αυστρία) 53.500 
Αϊντχόφεν (Ολλανδία) 36.000 
Πλζεν (Τσεχία) 33.000
Σέλτικ (Σκωτία) 31.000

Αδύναμοι: 
Στεάουα (Ρουμανία) 27.500 
Αστάνα (Καζακστάν) 21.750 
Γιουνγκ Μπόις (Ελβετία) 20.500 
ΑΕΚ (Ελλάδα) 10.000 

• Αν η «Ένωση» προκριθεί, θα βρεθεί στους
ομίλους για πρώτη φορά μετά τη σεζόν
2006/07, μαθαίνοντας τους αντιπάλους σε
κλήρωση που θα γίνει στις 30 Αυγούστου
στο Μονακό. 

Αν η ΑΕΚ αποκλειστεί με το «καλημέρα», δη-
λαδή στον τρίτο προκριματικό του Champions
League, θα πάρει μέρος στα play off του Europa
League. Όμως, σε αντίθεση με ό,τι ίσχυε μέχρι
πέρσι, υποψήφιες αντίπαλοί της δεν θα είναι ό-
λες οι ομάδες της διοργάνωσης, αλλά μόνο οι άλ-
λες πέντε που επίσης μεταφέρονται ως αποκλει-
σμένες από τον τρίτο προκριματικό γύρο του
Champions League, αλλά και οι δέκα ομάδες από
τον γύρο των πρωταθλητών που θα έχουν προ-
κριθεί από τον τρίτο προκριματικό γύρο του
Europa League. Σε αυτή την κλήρωση, που θα γί-
νει στις 6 Αυγούστου (οι αγώνες στις 23 και 30
του μήνα), η ΑΕΚ έχει καλές πιθανότητες να είναι
στους ισχυρούς.

Αν η ΑΕΚ αποκλειστεί σε… δεύτερο χρόνο, τότε
θα συνεχίσει στους ομίλους του Europa League,
όπως την περασμένη σεζόν που ήταν αήττητη.

Ο ΠΑΟΚ
Ο ΠΑΟΚ αρχίζει την προσπάθειά του από τον δεύ-
τερο προκριματικό των μη πρωταθλητών του
Champions League με τρεις προκριματικούς γύ-
ρους (δεύτερος, τρίτος και play off) μέχρι τη φάση
των ομίλων. 

Με βάση τις σημαντικές αλλαγές που έκανε η
UEFA, μόλις δύο ομάδες από τις μη πρωταθλή-
τριες θα φθάσουν στο χρυσάφι των ομίλων του
Champions League.

Τον πρώτο αντίπαλό του στον δεύτερο προ-
κριματικό γύρο, ο ΠΑΟΚ θα τον πληροφορηθεί
στην κλήρωση της 19ης Ιουνίου στη Νιόν. Τα
πρώτα ματς θα τα δώσει στις 24/25 Ιουλίου με
ρεβάνς στις 31 Ιουλίου/1η Αυγούστου. Στον δεύ-
τερο προκριματικό γύρο, θα συμμετάσχουν έξι ο-
μάδες, που θα διεκδικήσουν τρία εισιτήρια για τον
τρίτο προκριματικό γύρο.

Αυτές οι ομάδες είναι οι δευτεραθλητές Ελλά-
δας, Ελβετίας, Τουρκίας, Ολλανδίας, Τσεχίας και
Αυστρίας, που χωρίζονται σε ισχυρούς και ανί-
σχυρους.

Ο ΠΑΟΚ ξεκινά έχοντας 29.500 βαθμούς στην
κατάταξη της UEFA κι έχει σοβαρές πιθανότητες
να είναι ισχυρός σε όλους τους προκριματικούς.

Στον ευρωπαϊκό του δρόμο ο ΠΑΟΚ θα έχει πι-
θανούς αντιπάλους τον Άγιαξ από την Ολλανδία,
τη Στουρμ Γκρατς από την Αυστρία και τη Βασι-
λεία από την Ελβετία. Από την Τουρκία, δεύτερη
θα είναι μία εκ των Γαλατασαράι, Μπασακσεχίρ,
Μπεσίκτας και Φενέρμπαχτσε, και από την Τσε-
χία μία εκ των Σλάβια Πράγας, Λίμπερετς, Όλο-
μουτς, Γιάμπλονετς ή Σπάρτα Πράγας.

Το αν ο ΠΑΟΚ είναι ισχυρός θα εξαρτηθεί από
την εκπρόσωπο της Τουρκίας. Ο Άγιαξ και η Βασι-

λεία είναι σίγουρα στους ισχυρούς. Αν από την
Τουρκία δεύτερη βγει η Γαλατασαράι ή η Μπεσί-
κτας, ο ΠΑΟΚ πάει στους ανίσχυρους, ενώ αν εί-
ναι η Μπασακσεχίρ ή η Φενέρμπαχτσε, ο ΠΑΟΚ
θα πάει στους ισχυρούς.

Ο ΠΑΟΚ έχει περισσότερους βαθμούς από τη
Στουρμ Γκρατς και τις τσέχικες ομάδες. Άρα, πρέ-
πει να βάλει άλλη μία από κάτω για να είναι ισχυ-
ρός και να παίξει με μία από αυτές.

Ως ισχυρός, θα αντιμετωπίσει Μπασακσεχίρ ή
Φενέρμπαχτσε, την εκπρόσωπο της Τσεχίας ή τη
Στουρμ Γκρατς.

Ως αδύνατος, θα κληρωθεί με έναν εκ των Ά-
γιαξ, Βασιλεία, Γαλατασαράι ή Μπεσίκτας.

Αν ο ΠΑΟΚ καταφέρει και προκριθεί από τον
δεύτερο προκριματικό, πηγαίνει στον τρίτο προ-
κριματικό γύρο του Champions League. Εκεί τα
πράγματα δυσκολεύουν.

Οι τρεις ομάδες, που θα προκριθούν, θα βρουν
άλλες πέντε ομάδες, που ξεκινούν από τον τρίτο
γύρο. Αυτές οι οκτώ ομάδες χωρίζονται σε ισχυ-
ρούς - ανίσχυρους, οι τέσσερις νικητές πηγαίνουν
στον τέταρτο προκριματικό γύρο και οι δύο, που
θα κερδίσουν εκεί, πηγαίνουν στους ομίλους του
Champions League.

Οι πέντε ομάδες, που θα μπουν στον τρίτο γύ-
ρο, είναι οι τρίτες της Γαλλίας (Μαρσέιγ ή Λιόν)
και της Ρωσίας (Λοκομοτίβ, Σπαρτάκ, ΤΣΣΚΑ Μό-
σχας ή Ζενίτ) και οι δεύτερες της Πορτογαλίας
(Πόρτο ή Μπενφίκα ή Σπόρτινγκ), της Ουκρανίας
(Σαχτάρ ή Ντιναμό Κιέβου) και του Βελγίου (Ά-
ντερλεχτ ή Γάνδη ή Σταντάρ ή Σαρλερουά).

Στον τρίτο προκριματικό, και ανάλογα με το
ποιες θα είναι οι άλλες δύο ομάδες που θα περά-
σουν από τον δεύτερο, ο ΠΑΟΚ έχει πιθανότητες
ακόμη και να είναι στους ισχυρούς.

Στο κακό σενάριο που ο ΠΑΟΚ αποκλειστεί α-
πό τον δεύτερο προκριματικό στο Champions
League, δεν αποχαιρετά την Ευρώπη, αλλά συ-

νεχίζει στον
τρίτο προκριμα-
τικό του Europa
League και με δυο προκρι-
ματικούς (με τους υπόλοιπους
αποκλεισμένους του Champions
League) μπορεί να φτάσει στους ο-
μίλους της δεύτερης τη τάξει διοργά-
νωσης. Στον τρίτο προκριματικό του
Europa League ο ΠΑΟΚ θα είναι ισχυρός.

Aν ο ΠΑΟΚ αποκλειστεί από τον τρίτο
προκριματικό του Champions League, συνε-
χίζει απευθείας στους ομίλους του Europa
League και δεν θα χρειαστεί όπως την περα-
σμένη σεζόν συνέβαινε μια επιπλέον πρόκριση
στα play off για να μπει στους ομίλους του
Europa League. Αν προκριθεί στον τρίτο προκρι-
ματικό του Champions League και αποκλειστεί
εκεί, επίσης πηγαίνει απευθείας στους ομίλους
του Europa League. To ίδιο ισχύει βεβαίως και
αν αποκλειστεί στα play off.

Ο ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ
Ο Oλυμπιακός ως τρίτος της βαθμολογίας παίρνει
το καλό εισιτήριο του Europa League. Ξεκινάει
από τον τρίτο προκριματικό της διοργάνωσης, με
δύο προκριματικούς γύρους (τρίτος και play off)
μέχρι τη φάση των ομίλων. Τον πρώτο αντίπαλο
στον τρίτο προκριματικό θα τον πληροφορηθεί
στην κλήρωση της 23ης Ιουλίου στη Νιόν. 

Τα πρώτα ματς θα τα δώσει στις 9 Αυγούστου
με ρεβάνς στις 16 Αυγούστου. Αν προκριθεί από
τον τρίτο προκριματικό, θα μάθει τον επόμενο και
τελευταίο αντίπαλο στα play off στις 6 Αυγού-
στου και οι ημερομηνίες των αγώνων θα είναι 23
και 30 Αυγούστου. Αν αποκλειστεί από τον τρίτο
προκριματικό ή από τα play off του Europa, απο-
χαιρετά την Ευρώπη.

OAτρόμητος και ο Αστέρας Τρίπολης ή η
Ξάνθη, παίρνουν τα υπόλοιπα δύο ελλη-
νικά εισιτήρια στο Europa League. Και οι

δύο ομάδες ξεκινούν από τον δεύτερο προκριμα-
τικό του Europa League με τρεις προκριματικούς
γύρους (δεύτερος, τρίτος και play off) μέχρι τη
φάση των ομίλων. Τον πρώτο αντίπαλο στον δεύ-
τερο προκριματικό θα τον πληροφορηθούν στην
κλήρωση της 19ης Ιουνίου στη Νιόν. Τα πρώτα
ματς θα τα δώσουν στις 26 Ιουλίου με ρεβάνς
στις 2 Αυγούστου. Για να φτάσουν μέχρι τους ο-
μίλους θα πρέπει να αποκλείσουν ακόμα δύο ο-
μάδες στον τρίτο προκριματικό του Europa (κλή-
ρωση 23 Ιουλίου, αγώνες 9 και 16 Αυγούστου)
και στα play off του Europa (κλήρωση 6 Αυγού-
στου, αγώνες 23 και 30 Αυγούστου). Αν αποκλει-
στούν στον δεύτερο προκριματικό, στον τρίτο ή
στα play off του Europa, τότε ολοκληρώνουν την
ευρωπαϊκή τους συμμετοχή.
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Εντός, εκτός
και επί τα αυτά
Εδώ και λίγο καιρό, βρίσκεται σε ε-
ξέλιξη μια επιχείρηση αναδόμησης
του επαγγελματικού ποδοσφαίρου
στην Ελλάδα. Ως μπροστάρης της
παρουσιάζεται ο υφυπουργός Α-
θλητισμού, Γιώργος Βασιλειάδης. 

Σε συνέντευξή του, στο ρ/σ «Στο
Κόκκινο 105,5» (25/4) ο πολιτικός
προϊστάμενος του αθλητισμού υπο-
στήριξε: «Από την ημέρα που ανέλα-
βα, αυτό που διαπιστώσαμε είναι ότι
ο ελληνικός επαγγελματικός αθλητι-
σμός δεν έχει χώρο για τόσες πολλές
ομάδες. Δημιουργούνται ζητήματα
βιωσιμότητας και αξιοπιστίας [...]».

Από την τοποθέτηση αυτή συνά-
γεται ότι το υπό διαμόρφωση σχέ-
διο αναδόμησης του επαγγελματι-
κού ποδοσφαίρου έχει ως βασική
παράμετρο τη μείωση των ΠΑΕ. Δη-
λαδή, από τις 34 (16 στη Super
League και 18 Football League) να
πάμε σε αρκετά λιγότερες. Είναι ό-
μως έτσι; Μάλλον όχι. 

Το σχέδιο του μοντέλου που ε-
τοιμάζεται, παρουσίασε η ιστοσελί-
δα «sport24». Προβλέπει στη Super
League που μετονομάζεται σε
Super League 1 να υπάρχουν 12
ΠΑΕ. Δημιουργείται Super League
2 με 10 ΠΑΕ και η Football League

ΘΕΜΑ
top

Έμμεση
παραδοχή
αδυναμίας
Η διεξαγωγή του τελικού
στο ποδόσφαιρο, όσο
πλησιάζει η ημερομηνία
(12/5), απασχολεί όλο
και περισσότερο τους ε-
μπλεκόμενους. Ήδη έ-
χουν πραγματοποιηθεί
δύο συσκέψεις (25 και
27/4). Κυρίαρχο μέλημα
των εμπλεκομένων, να
μην επαναληφθούν τα
τραγικά φαινόμενα του
Βόλου.
Μόνο που τα πρώτα μη-
νύματα δεν τα χαρακτη-
ρίζεις και ενθαρρυντικά.
Με το... καλησπέρα
(πρώτη σύσκεψη) η α-
στυνομία έδειξε είτε ευ-
θυνοφοβία, είτε αδυνα-
μία. Και αυτό δεν είναι
καλός οιωνός.
Ο εκπρόσωπός της, τα-
ξίαρχος Κ. Βουτσελάς,
παραδέχτηκε πως «η η-
γεσία ανησυχεί πολύ γι’
αυτό το παιχνίδι».
Και πρότεινε κάθε ομάδα
να πάρει από 13.000 ει-
σιτήρια. Αυτό (ισχυρίζε-
ται πως) είναι το νούμε-
ρο φιλάθλων που θα ε-
λαχιστοποιήσει τους κιν-
δύνους και θα της επι-
τρέψει να διαφυλάξει
σωστά την τάξη και α-
σφάλεια. Αν και τελικά
το νούμερο θα φτάσει
περίπου στις 17.000.
Οι αντίστοιχες υπηρε-
σίες στις ευρωπαϊκές χώ-
ρες κάνουν τελικούς με
ελάχιστες κενές θέσεις,
ως ζώνες ασφαλείας.
Και η ελληνική αστυνο-
μία δηλώνει ότι μπορεί
να επιτελέσει το καθή-
κον της με το περίπου
1/3 των φιλάθλων που
χωράει το ΟΑΚΑ... 

να έχει 12 ομάδες. Σύνολο 34 ομά-
δες... Ο υφυπουργός, ακόμα, δήλω-
σε ότι συζητάει «με τους ανθρώπους
του ποδοσφαίρου για αναδιάρθρω-
ση των κατηγοριών, το είχαμε συμ-
φωνήσει και πέρυσι αλλά το καλο-
καίρι άλλαξε η ρότα της Super
League». Η παραδοχή της υπαναχώ-
ρησης δημιουργεί ένα υπολογίσιμο
θέμα αξιοπιστίας των συνομιλητών.
Όμως, υπάρχει και ένα άλλο σοβαρό
ερώτημα: Συνδιαλέγεται όντως με
τους ανθρώπους του ποδοσφαίρου,
όπως το εννοεί; Ο Βασίλης Γκα-
γκάτσης που δηλώνει εκπρόσωπος
της Super League και συμμετέχει
στις συζητήσεις με τον Γιώργο Βα-
σιλειάδη, ποιον εκπροσωπεί; Τον ε-
αυτό του ή τον συνεταιρισμό; Το
δεύτερο είναι, μάλλον, απίθανο. Α-
φού, η λίγκα δεν έχει συνεδριάσει

και οι ΠΑΕ δεν έχουν εξουσιοδοτή-
σει τον διευθύνοντα σύμβουλο να
πραγματοποιήσει επαφές και σχε-
διασμούς. Πέραν αυτού, έχει το δι-
καίωμα της εκπροσώπησης καθ’ οι-
ονδήποτε τρόπο, αφού μέρα παρά
μέρα ζεσταίνει το εδώλιο του Τρι-
μελούς Εφετείου Κακουργημάτων;

Το ερώτημα ποιον εκπροσωπεί ι-
σχύει και για τον πρόεδρο της ΕΠΟ,
Ευάγγελο Γραμμένο. Συμμετέχει
στις συζητήσεις αλλά δεν έχει εξου-
σιοδοτηθεί γι’ αυτό, ούτε από την Ε-
κτελεστική Επιτροπή, ούτε από την
Επιτροπή Εκτάκτων Θεμάτων. Πρέ-
πει κάποιος να υπενθυμίσει στους
Βαγγελάκηδες και Βασίληδες ότι
άλλο οι συλλογικές αποφάσεις και
άλλοι οι προσωπικές ατζέντες…

Ληστεία 
α-λά Ρόμα
«Colpo grosso» από ιστοσελίδες της
Ιταλίας με θύματα τους οπαδούς της
Ρόμα. Η ομάδα της «αιώνιας πόλης»
υποδέχεται στις 2 Μαΐου τη Λίβερ-
πουλ, στον επαναληπτικό ημιτελικό
του Champions League. Οι «τζιαλο-
ρόσι» ηττήθηκαν στο «Anfield» με 5-
2. αλλά –έχοντας στο μυαλό τους το
επίτευγμα με την Μπαρτσελόνα– η
«δίψα» τους να βρεθούν στο

«Olimpico» είναι τεράστια. Αυτό α-
κριβώς εκμεταλλεύονται κάποιοι για
να κερδοσκοπήσουν. Τα 60.000 ει-
σιτήρια που διέθεσε η Ρόμα εξαφα-
νίστηκαν «εν ριπή οφθαλμού», αλλά
κάποιοι από αυτούς που δεν πρόλα-
βαν, έχουν και δεύτερη ευκαιρία. Αρ-
κεί να βάλουν βαθιά το χέρι στην
τσέπη. Ιστοσελίδες, κατόπιν συμφω-
νίας με τη διοίκηση της ιταλικής ο-
μάδας, διαθέτουν εισιτήρια. Όχι, ό-
μως, απλά σε «τσιμπημένες» αλλά σε
παραφουσκωμένες τιμές. Αυτά των
65 ευρώ πωλούνται από 390 έως
450 ευρώ. Όσα στοίχιζαν 85 ευρώ,
πλέον πωλούνται από 700 ευρώ. Η
«ληστεία α-λά Ρόμα» κορυφώνεται
σε αυτά που η τιμή τους κυμαινόταν
από 160 έως 200. Υπό συνθήκες αι-
σχροκέρδειας κοστίζουν από 1.500
μέχρι 3.450 ευρώ!

Που είναι ο κόσμος
στη γιορτή, μπαμπά;
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ΑΝΑΘΕΜΑ

↪Θεόδωρος
Θεοδωρίδης

(ιστοσελίδα
Sportime.gr) για την
πραγματικότητα στο
ελληνικό ποδόσφαιρο:
«Το μόνο που μπορώ να
πω είναι ότι εύχομαι κι
ελπίζω να γίνουν πιο
ευχάριστα τα
πράγματα». 
Ευχές κάνουν, Τεό, όσοι
είναι εκτός παιχνιδιού.
Οι βασικοί παίκτες,
έστω και από το
παρασκήνιο, πράττουν.
Αναλαμβάνουν
αντρίκια τις ευθύνες
τους και διορθώνουν τα
(εγκληματικά) λάθη
τους.

↪Ο τρίτος
αλλοδαπός

παράγοντας που θα
στελεχώσει την ΚΕΔ
είναι... καθ’ οδόν. Αλλά
για τον πρόεδρο της
Επιτροπής, Μέλο
Περέιρα, «πέρα βρέχει».
Αφού ο μισθός «πέφτει»
κανονικά, τι είναι ένα
«καπέλο» ακόμα.
Άλλωστε, ο
Πορτογάλος... έχει
όραμα και... εργάζεται
άοκνα για τη βελτίωση
της ελληνικής διαιτησίας.
Έχει, μάλιστα, ονοματίσει
το πρότζεκτ με τίτλο
«Κάν’ το όπως ο
Αλέξανδρος», όχι ο
Μέγας, αλλά ο
Κατσικογιάννης. 

↪Ο Βασιλάκης της ο-
δού Μεσογείων «κε-

λαηδάει» για να κάνει τη
δουλειά του και ο Γιώργος
της οδού «Ανδ. Παπαν-
δρέου» την πληρώνει. Ο...
δέσποτας –ανώτερος θε-
σμικά– που κινεί τα νήμα-
τα, δεν ήθελε να δημοσιο-
ποιηθεί ακόμα η εμπλοκή
του ραδιομεγάρου. Έτσι,
κατόπιν εντολής του, στη
συνάντηση της Τετάρτης
(25/4) δεν... έπαιξε μπάλα
παίκτης από αυτή την ομά-
δα. «Προπονήθηκαν» μό-
νο –εκτός του γενειοφό-
ρου Γιώργου– ο Ευάγγε-
λος από το Γουδή, ο Βασι-
λάκης της οδού Μεσογεί-
ων, καθώς και ο Πάνος α-
πό την προέκταση της ο-
δού Μάνης.

↪Υπό τον φόβο και
τις απειλές του

GRexit πορεύεται τον
τελευταίο καιρό το
ελληνικό ποδόσφαιρο.
Όπως κινδυνολογούν –
ανεπίσημα και επίσημα–
οι διοικούντες την ΕΠΟ.
Και να τα δημοσιεύματα,
και να οι συσκέψεις και
συνεδριάσεις. Και
έρχεται την Πέμπτη
(26/4) ο πρόεδρος της
επιτροπής Κυπέλλου,
Μάνος Γαβριηλίδης,
και με τέσσερις λέξεις
βάζει τέλος στου «GRexit
το κάγκελο»: «Δεν
υπάρχει κίνδυνος Grexit».
Λέτε να μίλησε με τον
Ιφαντίνο;

↪Στον τελικό του Βό-
λου (και) η αστυνό-

μευση –πρόληψη και α-
ντιμετώπιση– απέτυχε
παταγωδώς. Δυστυχώς,
όπως φαίνεται, «το πά-
θημα δεν έγινε μάθη-
μα». Οι λανθασμένες ε-
πιλογές, μάλλον συνε-
χίζονται και ενόψει του
σχεδιασμού για τον επι-
κείμενο τελικό στο ΟΑ-
ΚΑ. Π.χ., αγνοείται και
πάλι, μέχρι στιγμή, η
καθ’ ύλην αρμόδια Υ-
ποδ/νση Αντιμετώπισης
Βίας στους Αθλητικούς
Χώρους. Η ηγεσία της
ΕΛ.ΑΣ. και ο αναπληρω-
τής υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη, Ν. Τό-
σκας, μπορούν πειστικά
να απαντήσουν γιατί;

secret

φρρρρ
ΚΑΝΕ ΜΑΣ
ΛΙΓΑΚΙ. . .Ξε

Γραμμέν
οι ΨEMA

Η ανοχή
είναι
επικίνδυνη
συνενοχή
Κάτι περισσότερο 15 μέ-
ρες από τη διεξαγωγή
του τελικού και η ένταση
αντί –με συντονισμένες
προσπάθειες– να μειω-
θεί, αυξάνεται επικίνδυ-
να.
Ραδιοφωνικός παραγω-
γός κρίνει «στον αέρα»
ότι συμφέρον για τον
ΠΑΟΚ είναι να τα σπά-
σουν οι οπαδοί του και
να προκαλέσουν Grexit!
Κυκλοφορεί σκιτσάκι με
αιματοβαμμένο σύνθη-
μα: «Ερχόμαστε για
GREXIT, ΤΕΛΙΚΟΣ 2018»!
Προσοχή: Κανένας ει-
σαγγελέας μέχρι σήμερα
δεν έχει «μαζέψει» –σύμ-
φωνα με τον νόμο περί
βίας στα γήπεδα– τον
κύριο παραγωγό… βίας!
Η Original 21, ο μεγαλύ-
τερος σύνδεσμος οργα-
νωμένων οπαδών της Α-
ΕΚ, δημοσιοποίησε κά-
λεσμα με μήνυμα: «Πόδι
μπαοκτζή στην πόλη μας
ΔΕΝ θα πατήσει! Κονσέρ-
βα και κατευθείαν γήπεδο
για υποταγή αλλόθρη-
σκοι!»...
Τι άλλο περιμένουν οι
αρμόδιοι για να σημά-
νουν συναγερμό και να
δράσουν; Να επισφραγι-
στούν οι απειλές με νε-
κρούς; Η πολιτεία έχει υ-
ποχρέωση να παρέμβει.
Να εφαρμοστούν, επιτέ-
λους, οι νόμοι και έγκαι-
ρα να «κόψει τον βήχα»
σε κάθε ψευτόμαγκα.
Ταυτόχρονα, πολιτεία
και ΕΠΟ, οφείλουν να
θέσουν προ των ευθυ-
νών τους τις ΠΑΕ ΑΕΚ
και ΠΑΟΚ. Αμφότερες έ-
χουν αποδείξει πως όταν
θέλουν μπορούν να ε-
λέγξουν τους οπαδούς
τους. Να τους γίνει σα-
φές ότι θα είναι συνυ-
πεύθυνες με τις πράξεις
ή τις παραλείψεις τους
για ό,τι συμβεί. Ότι δεν
θα επιτραπεί επανάληψη
του Βόλου.

«Το Δ.Σ. 
της ΦΕΕ
υπερβαίνει τον
θεσμικό του
ρόλο στον
ιππόδρομο»
Σαφές μήνυμα έστειλε στη νέα
διοίκηση της Φιλίππου Ενώσεως
Ελλάδος (ΦΕΕ) –κατά τη διάρ-
κεια της Γενικής Συνέλευσης του
ΟΠΑΠ– ο αντιπρόεδρος της ε-
ταιρείας, Σπύρος Φωκάς. Σε ε-
ρώτηση για τις εξελίξεις στον ιπ-
πόδρομο και τον νέο Κώδικα Ιπ-
ποδρομιών που προωθεί η ΦΕΕ,
επεσήμανε ότι το νέο Διοικητικό
Συμβούλιο της ΦΕΕ έχει, δυστυ-
χώς, εκτραπεί των θεσμικών του
αρμοδιοτήτων και υπεισέρχεται
σε θέματα αποκλειστικής αρμο-
διότητας του ΟΠΑΠ.
«Η κατάσταση που επικρατεί είναι
ανεπίτρεπτη. Η εταιρεία από την
πλευρά της θα λάβει όλα τα απα-
ραίτητα μέτρα για την προστασία

των δικαιωμάτων της καθώς έ-
χουμε υλοποιήσει μια σημαντική
επένδυση στον Ιππόδρομο», ση-
μείωσε. Υπενθυμίζεται ότι η Ιπ-
ποδρομίες Α.Ε., θυγατρική του
ΟΠΑΠ, έχει εκφράσει την απόλυ-
τη διαφωνία της με το σχέδιο για

τον νέο Κώδικα Ιπποδρομιών
τον οποίο συνέταξε η νέα διοίκη-
ση της ΦΕΕ, και έχει ενημερώσει
σχετικά το υπουργείο Πολιτι-
σμού και Αθλητισμού και το ΤΑΙ-
ΠΕΔ. Σφοδρές αντιδράσεις στο
προωθούμενο σχέδιο νέου Κώ-

δικα Ιπποδρομιών έχουν εκφρα-
στεί και από τις ιπποδρομιακές
τάξεις, με τη ΦΕΕ να βρίσκεται
αντιμέτωπη με σοβαρές καταγ-
γελίες από τη συντριπτική πλειο-
ψηφία της ιπποδρομιακής κοινό-
τητας.
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Του Νίκου 
Συνοδινού

Στις 21 Μαΐου
2014 η ΑΕΚ
κερδίζει 3-1 τον
Πανναξ ιακό ,

κατακτά το πρωτάθλημα του
6ου ομίλου της Γ΄ Εθνικής

και προβιβάζεται στη Football
League. Η «Ένωση» άφησε πί-
σω της 18 βαθμούς την Κηφισιά
και γύρισε σελίδα. 

Την επόμενη σεζόν, η ΑΕΚ τερμα-
τίζει πρώτη στον νότιο όμιλο της Β΄
Εθνικής με διαφορά 19 πόντων α-
πό την Παναχαϊκή –παρά την αφαί-
ρεση τριών πόντων που είχε– και 20
από τον Απόλλωνα Σμύρνης. Μπαί-
νει στα play off με 10 βαθμούς, έ-
ναντι 7 του Ηρακλή και κανενός των
Απόλλωνα Σμύρνης, Λάρισας, Ολυ-
μπιακού Βόλου και Παναχαϊκής και
παίρνει πρώτη το ένα από τα δύο ει-
σιτήρια για τη μεγάλη κατηγορία. 

Η επιστροφή του «δικέφαλου» α-
ετού στη φυσική του θέση μετά από
δύο χρόνια ήταν εκκωφαντική. Με
το «καλημέρα» η ΑΕΚ τερμάτισε
στην τρίτη θέση της κανονικής πε-
ριόδου του πρωταθλήματος της
Super League, συμμετέχοντας στα
πλέι οφ (με την ολοκλήρωση των ο-
ποίων υποχώρησε στην τέταρτη θέ-
ση), κορυφαία όμως στιγμή της χρο-
νιάς υπήρξε η κατάκτηση του Κυ-
πέλλου (2015-16) επικρατώντας
στον τελικό του Ολυμπιακού με 2-
1, πέντε χρόνια μετά την τελευταία
της επιτυχία στον ίδιο θεσμό, με
προπονητή τον Στέλιο Μανωλά.

Στο πρωτάθλημα της περιόδου
2016-17 τερμάτισε στη δεύτερη θέ-
ση έπειτα από τη διαδικασία των
πλέι οφ (τέταρτη στην κανονική πε-
ρίοδο), εξασφαλίζοντας τη συμμε-
τοχή της στα προκριματικά του
Champions League. Στον θεσμό
του Κυπέλλου έφτασε για δεύτερη
συνεχή χρονιά μέχρι τον τελικό, ό-
που ηττήθηκε από τον ΠΑΟΚ στον
περίφημο αγώνα του Βόλου με 2-1.

Φθάσαμε έτσι στη σεζόν 2017-
18, όπου συντελείται ένα ποδο-
σφαιρικό θαύμα. Η ΑΕΚ κατακτά το
πρωτάθλημα μετά από 24 χρόνια, ε-
νώ φθάνει ξανά στον τελικό Κυπέλ-
λου όπου θα κοντραριστεί με τον
ΠΑΟΚ. Στην Ευρώπη μετά τον απο-
κλεισμό από τους ομίλους του
Champions League από την ΤΣΣΚΑ
Μόσχας, ήλθε η πορεία στο Europa
League, όπου έμεινε αήττητη σε 10
αναμετρήσεις, αντιμετωπίζοντας
Μπριζ, Ριέκα, Αούστρια Βιέννης, Μί-
λαν και Ντιναμό Κιέβου. 

Την Κυριακή η ΑΕΚ θα δώσει τον
50ό αγώνα της την τρέχουσα περίο-
δο κόντρα στην Κέρκυρα και θα
φθάσει συνολικά τους 52 με τον τε-
λικό Κυπέλλου. Η πορεία από τα α-
λώνια της Γ΄ Εθνικής στο Σαν Σίρο

του Μιλάνο και τον δρόμο των επι-
τυχιών, δημιουργεί ένα ποδοσφαι-
ρικό φαινόμενο για την Ελλάδα, στο
οποίο τον πρώτο λόγο είχε μεν η
βαριά φανέλα με τον δικέφαλο αε-
τό, αλλά η εξέλιξη στον χρόνο που
πραγματοποιήθηκε συνοδεύτηκε α-
πό στόχους, όραμα και πλάνο.

Ο Δημήτρης Μελισσανίδης ε-
πέλεξε τον Ντούσαν Μπάγεβιτς
να καταστρώσει οργανωτικά το σχέ-
διο της ανάστασης της ΑΕΚ. Ο
Τραϊανός Δέλλας ήταν ο προπο-
νητής που από την Γ΄ Εθνική οδή-
γησε στη Super League την «Ένω-
ση». Τον Οκτώβριο του 2015, τον
διαδέχθηκε ο Στέλιος Μανωλάς,
ακολούθησαν Γκουστάβο Πογέτ,
Τιμούρ Κετσπάγια, Ζοσέ Μο-
ραΐς, μέχρι τον Ιανουάριο του 2017
που υλοποιήθηκε η μεγάλη επιστρο-
φή. Έπειτα από 5,5 χρόνια, στον πά-
γκο της ΑΕΚ βρέθηκε ξανά ο Ισπα-
νός Μανόλο Χιμένεθ.

Το μυστικό της επιτυχίας της Α-
ΕΚ στηρίζεται την ομοιογένεια, την
ψυχολογία, τον ελληνικό κορμό και
το γεμάτο ρόστερ της. Η ΑΕΚ δεν έ-
κρινε σκόπιμο να πάρει καραβιές ξέ-
νους παίκτες. Έκανε στοχευμένες κι-
νήσεις ουσίας. Οι Ανέστης, Τζανε-
τόπουλος, Μπακάκης, Μάντα-
λος που φορούν τα κιτρινόμαυρα
από την Football League πλαισιώ-
θηκαν από ξένους που έκαναν τη
διαφορά.

Η ΑΕΚ εξελίχθηκε στην ομάδα-
«θαύμα» της χρονιάς, ο δε Μανόλο
Χιμένεθ, ο «μάγος της φυλής», η τα-
ξιαρχία του οποίου δεν ξέρεις από
πού θα σου τη φέρει. Και ποια ΑΕΚ;
Όχι η ΑΕΚ με Μάνταλο και Γιόχαν-
σον, δηλαδή με τον εκ των κορυ-
φαίων Έλληνα ποδοσφαιριστή και
τον βασικό αμυντικό χαφ της Εθνι-
κής Σουηδίας. Η ΑΕΚ που στη ρε-
βάνς Κυπέλλου με τη Λάρισα είχε
στην 18άδα της 11 Έλληνες ποδο-

σφαιριστές (Μπάρκας, Λαμπρό-
πουλος, Μπακάκης, Κονέ, Μπα-
κασέτας, Τσιντώτας, Γιαννού-
τσος, Χριστοδουλόπουλος, Γα-
λανόπουλος, Γιακουμάκης, Α-
ντωνίου). Όλοι αυτοί τουλάχιστον
γνωρίζουν καλά τι σημαίνει να παί-
ζεις στην «Ένωση», ποια σημασία έ-
χουν οι επιτυχίες στα ντέρμπι και πό-
σο υπολογίζεται μια στιβαρή διοίκη-
ση. Στη δε φιέστα με τον Λεβαδεια-
κό, μπροστά σε 65.000 κόσμο, Έλ-
ληνες ήταν οι οκτώ από τους 14 παί-
κτες που χρησιμοποιήθηκαν. Αν προ-
στεθούν οι εξαιρετικοί ξένοι που έ-
χουν αγκαλιαστεί από τον κόσμο, τό-
τε γίνεται αντιληπτό γιατί η ΑΕΚ εί-
ναι ομάδα που βγάζει σχεδόν πάντα
καλό αγωνιστικό πρόσωπο. Το δίδυ-
μο της γραμμής κρούσης Αραούχο-
Λιβάγια, ο αρχηγός Γκάλο, οι προ-
σθήκες του Ιανουαρίου Μασούντ-
Χουλτ που γνώριζαν την ελληνική
πραγματικότητα, ο άρχοντας της ά-
μυνας Τσιγκρίνσκι που συμφώνη-
σε σε ανανέωση συμβολαίου, ο Σι-
μόες, ο αναγεννημένος Βράνιες, εί-
ναι παίκτες που έχουν προσφέρει τα
μέγιστα και τίμησαν τα χρήματα που
παίρνουν στην Ελλάδα.

Με αυτό το υλικό και το μέταλλο
της νικήτριας, η ΑΕΚ δικαιολογημέ-
να γράφει ένδοξες σελίδες στην ι-
στορία της. Ο πήχης ψηλώνει μέρα
με την ημέρα και φθάνει στα ουρά-
νια, εκεί που πετά περήφανα ο δικέ-
φαλος αετός.

Πρωταθλήτρια αυτή που τέσσερα χρόνια πριν τέτοια
εποχή έπαιζε με τον Πανναξιακό στη Γ΄ Εθνική

Το ποδοσφαιρικό
θαύμα της ΑΕΚ

• Η ελληνική ταυτότητα που έδωσε ο Μελισσανίδης 
στην «Ένωση» και οι ξένοι που δεν ήταν… καραβιές

• Η «Ένωση» έμεινε όρθια στην Ευρώπη, πήγε στον τελικό Κυπέλλου
και στο βάθος… ξεσηκωμός για ένα έργο ψυχής, την «Αγιά Σοφιά» 

Η Αγιά Σοφιά
των 33.000
θέσεων
Η αναγέννησή της ΑΕΚ
περιλαμβάνει κι ένα έρ-
γο ψυχής. Την Αγιά Σο-
φιά. Αφού πέρασε από
χίλια μύρια κύματα, το
νέο υπερσύγχρονο γήπε-
δο της «Ένωσης» άρχισε
να υλοποιείται. Η ΑΕΚ
χτίζει το νέο της σπίτι
στη Νέα Φιλαδέλφεια,
στον χώρο που η Ενωσί-
τικη οικογένεια έγραψε
την ιστορία της. 
Ο project-manager του
έργου, Δημήτρης Αν-
δριόπουλος, έδωσε το
χρονοδιάγραμμα ολο-
κλήρωσης του έργου:
«Το 2019, έπειτα από ό-
λα όσα έχουν γίνει, είναι
ανέφικτος στόχος. Αν
δεν υπάρξουν έντονες
βροχοπτώσεις, απεργίες
ή τρικλοποδιές, γιατί υ-
πάρχει για παράδειγμα η
υπογειοποίηση που είναι
δημόσιο έργο και δεν ε-
ξαρτάται από μας. Αυτή
επηρεάζεται από τις ε-
κλογές που θα έχουμε
του χρόνου.  Αν πάνε ό-
λα καλά, τότε η ομάδα
δεδομένα θα μπορεί να
παίξει μπάλα στο γήπεδο
τη σεζόν 2020/21.
»Θα φτάσουμε τις 34 με
35 θύρες. Η χωρητικότη-
τα θα είναι πάνω από
32.000 και θα πλησιάζει
προς τους 33.000 θεατές.
Ο τρόπος που θα γίνει η
κατασκευή θα δημιουρ-
γεί μια απίστευτη ακου-
στική. Θα είναι κάτι μο-
ναδικό σαν εμπειρία να
βλέπει κάποιος παιχνίδι
στην ‘Αγια-Σοφιά’».

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Την ίδια όμως χρονιά, ο Βασίλης
Γκαγκάτσης, με τις πλάτες του Γιώρ-
γου Λιάνη και κάποιων δεξιών από
Πιερία μεριά, γινόταν πανίσχυρος α-
φού πέρασε από τη Βουλή το περίφημο
αυτοδιοίκητο, διάταξη στο Καταστατι-
κό της ΕΠΟ, σύμφωνα με την οποία το
Καταστατικό της ΕΠΟ υπερίσχυε κάθε
διάταξης νόμου του ελληνικού Κοινο-
βουλίου. 

Με τη διάταξη αυτή, αν ξυπνούσε έ-
να πρωί ο Βασίλης Γκαγκάτσης κι έ-
λεγε ότι ο γάιδαρος πετάει, τότε με βά-
ση το αυτοδιοίκητο η Πολιτεία όχι μό-
νο δεν μπορούσε ν’ αρνηθεί, αλλά έ-
πρεπε να του βρει διαθέσιμο διάδρο-
μο προσγείωσης στο πλησιέστερο αε-
ροδρόμιο…

Αυτή την κατάσταση κατήργησε έ-
στω και άθελά του ο νυν υπουργός Δι-
καιοσύνης Σταύρος Κοντονής. Και α-
ναφέρουμε «άθελά του», γιατί όταν υ-
πέγραψε ότι δεν ισχύει κάθε προηγού-
μενη διάταξη, παρέσυρε όλη τη νομο-
θεσία που είχε ψηφιστεί. Συνεπώς ετί-
θετο εν ισχύι ο νόμος Ορφανού που α-
φορούσε τον τρόπο εκλογής του Δ.Σ.
της ΕΠΟ και προέβλεπε αυξημένο α-
ριθμό εκλεκτόρων. Πάνω εκεί εξάλλου
στηρίχτηκε ο Βίκτωρας Μητρόπου-
λος και κατέθεσε προσφυγή στο διαι-
τητικό Δικαστήριο και ματαίωσε τις ε-
κλογές της ΕΠΟ τον Οκτώβριο του
2016.

Τα παραμυθάκια περί πολιτικής
δίωξης από τη Νέα Δημοκρατία που
δεν ήθελε την κάρτα υγείας φαίνεται
πως δεν είχαν τους κατάλληλους δρά-
κους και δυστυχώς για τον Βασίλη, δεν
είναι εύκολο να τα καταπιούν οι δικα-
στές. 

Ο τότε υπουργός Υγείας Δημήτρης
Αβραμόπουλος είχε ρωτηθεί από την
«ΑΠΟΨΗ» για την περίφημη ακύρωση
της παρουσίασης της Κάρτας Υγείας και
είχε δώσει την εξής αφοπλιστική απά-
ντηση:

«Πώς θα πήγαινα σε μια Συνέντευξη Τύ-
που σε ένα αντικείμενο που δεν υπήρχε
νομικό πλαίσιο ένταξης κι εφαρμογής του;»

Ο Βασίλης έφτιαξε μια σύμβαση ε-
κτός νομικού πλαισίου και άρχισε να
πληρώνει και μάλιστα δόσεις σε τακτά

χρονικά διαστήματα. Είχε φαίνεται
τους δικούς του λόγους να προσφέρει
απλόχερα εκατομμύρια ευρώ, δίχως να
παίρνει προϊόντα. Η ΕΠΟ εκ του κατα-
στατικού της μπορεί ν’ αγοράζει υπη-
ρεσίες και όχι μηχανήματα. Μπρος στα
άλλα κάλλη όμως τι είναι ο πόνος…

Είναι και αυτοί οι δικαστικοί λει-
τουργοί που ένα τους λες και δύο κατα-
λαβαίνουν, οπότε τα πράγματα για τον
Βασίλη όχι μόνο ρόδινα δεν είναι αλλά
σκουραίνουν… επικίνδυνα. Ο πρόε-
δρος, ο Εισαγγελέας, οι υπόλοιποι δι-
καστές, είδαν μπροστά τους την ταινία
να ξεδιπλώνεται με τους πρωταγωνι-
στές σε σπαρταριστούς ρόλους.

Απέχθεια προκαλεί το γεγονός ότι ο
Βασίλης Γκαγκάτσης επιχειρεί να ρίξει
τις ευθύνες σε άλλους. Γιατί κατηγο-
ρούμενοι είναι… πολλοί από τους συ-
νεργάτες του στη διοίκηση της Ομο-
σπονδίας οι οποίοι υπέγραφαν καλή τη
πίστη όσα τους έλεγε. Βοηθούσε και η
πρακτική των… πρακτικών. Αυτά εμ-
φανίζονταν 3-4 μήνες αργότερα με τους
πίνακες των εξόδων συνημμένους, ο-
πότε οι υπογραφές έπεφταν σε μεταγε-
νέστερη συνεδρίαση, που δεν ήταν δυ-
νατόν να θυμούνται ποιος και πότε είχε
εγκρίνει τις δαπάνες αυτές. 

Μέχρι και ο Γιώργος Σαρρής είναι
μεταξύ των κατηγορουμένων στην υ-
πόθεση. Αυτός που μόλις ανέλαβε την
ΕΠΟ το 2012, ρώτησε για την υπόθεση
–αν έχει πάρει πιστοποιητικά υγείας η
ΕΠΟ– και όταν πληροφορήθηκε το τι
συνέβαινε χωρίς να είναι νομικός, όχι
μόνο δεν πλήρωσε όσα του ζητούσαν,
αλλά κατήγγειλε τη σύμβαση.

Ωσεί παρούσα στη δίκη είναι η διο-
ρισμένη από τον Βαγγέλη Γραμμένο
πολιτική αγωγή. Ο πρόεδρος της Ομο-
σπονδίας κάνει τον Κινέζο. Υποτίθεται
ότι ο Βαγγέλης Γραμμένος ως πρόε-
δρος έχει υποχρέωση να προστατεύει
τα συμφέροντα της Ομοσπονδίας και
όχι να ορίσει πολιτική αγωγή που απλά
παρακολουθεί τη διαδικασία χωρίς –
αν είναι δυνατόν!– να κάνει ερωτήσεις.
Οι δικηγόροι που παρίστανται στη δίκη
για λογαριασμό της ΕΠΟ, φαντάζουν
σα να έχουν εξαφανιστεί από κάποιο
αόρατο χέρι. Καμία ερώτηση δεν γίνε-
ται για την ουσία, αλλά για να… περά-
σει η ώρα.

Και φτάνουμε στο… κλου της υπό-
θεσης. Την ώρα που γίνεται η δίκη για
το αν τα μηχανήματα που φόρτωσε ο
Βασίλης στην ΕΠΟ είναι προϊόν ύπο-
πτης συναλλαγής, άρα ενδεχομένως
μπορεί να πάρουν τον χαρακτηρισμό
προϊόντος εγκλήματος, έρχεται ο Βαγ-
γέλης Γραμμένος και στέλνει την 1η
Φεβρουαρίου 2018 επιστολή στον υ-
φυπουργό Αθλητισμού Γιώργο Βασι-
λειάδη, η οποία κοινοποιήθηκε στον
υπουργό Υγείας, Ανδρέα Ξανθό, με
άλλους σκοπούς.

Με τη συγκεκριμένη επιστολή του α-
φήνει στην άκρη την κακοδιαχείριση
και κατασπατάληση των πόρων της ο-
μοσπονδίας και καταδεικνύει τη…
χρησιμότητα του προγράμματος «Κάρτα
Υγείας Ποδοσφαιριστών», θέτοντας τα
μηχανήματα στη διάθεση του κράτους
τα οποία βάσει του νόμου 4479/17 θα
μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν πα-
ραμένοντας ωστόσο στις Ενώσεις!

Όχι μόνο πάει να πάρει το αντικεί-
μενο της δικαστικής έρευνας, αλλά να
εμπλέξει και τον εκπρόσωπο του Α-
θλητισμού στην κυβέρνηση, δηλαδή
τον Γιώργο Βασιλειάδη, σε μια ιστο-
ρία με πολύ ψωμί, και αυτό διότι η υ-
πόθεση, εάν υπάρξει καταδίκη, θα α-
κολουθήσει έφεση στο δεύτερο βαθμό
δικαιοδοσίας, δηλαδή στο Πενταμελές
Εφετείο Κακουργημάτων και ίσως φτά-
σει, αν κατατεθεί αναίρεση, και στον Ά-
ρειο Πάγο. Ο Γραμμένος όμως, κάτω
από την πίεση του υιού Μάκη, προ-
σπαθεί να βοηθήσει εμπλέκοντας τον

Βασιλειάδη ώστε να λήξει η ιστορία
πριν αποφανθεί η Δικαιοσύνη.

Ωστόσο ο Γιώργος Βασιλειάδης
ως ικανός δικηγόρος και πρώην γενι-
κός γραμματέας για την καταπολέμηση
της διαφθοράς, είδε την καρφίτσα στο
λουκούμι και δεν την κατάπιε. Υπήρ-
χαν εξάλλου κι εκείνοι οι 22 βουλευ-
τές της κυβέρνησης που είχαν καταθέ-
σει σχετική επερώτηση στη βουλή τον
περασμένο Ιούλιο, λίγο πριν τις εκλο-
γές της ΕΠΟ, δημιουργώντας και σχετι-
κό «κλίμα». Τότε οι κυβερνώντες βου-
λευτές θεωρούσαν την υπόθεση μέγα
σκάνδαλο.

Όλες αυτές οι ομορφιές γίνονται με
πρωταγωνιστές τον γενικό κουμαντα-
δόρο της Super League και τον πρόε-
δρο της ΕΠΟ. Αυτούς δηλαδή που έ-
χουν αναλάβει την εξυγίανση του πο-
δοσφαίρου. 

Τα γέλια όπως αντιλαμβάνεστε δεν
θα περιοριστούν στα έδρανα, τις εικό-
νες και τις καρέκλες του δικαστηρίου.
Θα… γονατίσουν και οι τοίχοι.

Από αντίφαση σε αντίφαση
ο Βασίλης
Βέβαια, κατά τη διάρκεια της απολογίας
του Βασίλη Γκαγκάτση, οι αντιφάσεις
στα επιχειρήματά του ήταν τόσο εξώ-
φθαλμες που τα μέλη του δικαστηρίου
κρυφοχαμογελούσαν με τα κάθε μορ-
φής αιτιολογήματα του κατηγορουμέ-
νου. Παραθέτουμε μερικά: 

Είπε ο Βασ. Γκαγκάτσης ότι ο
Γιώργος Ορφανός τον υπονόμευε ό-
ταν όπως προείπαμε επί υπουργίας του
η Βουλή ψήφισε το επαίσχυντο αυτο-
διοίκητο της ΕΠΟ με το οποίο ο ίδιος
ήταν ανώτερος και από υπουργό. 

Είπε ότι βρίσκεται κατηγορούμενος
λόγω της προαναφερόμενης υπονό-
μευσής του από τον Γιώργο Ορφανό,
όταν ο υπουργός αποχώρησε από την
κυβέρνηση το 2007 και η δίωξη του
Βασίλη Γκαγκάτση ύστερα από απο-
καλυπτικά ρεπορτάζ της «Α» έγινε το
2014 από την Οικονομική Εισαγγελέα
κα Κουρινιώτη.

Δεν είπε γιατί η ΕΠΟ πλήρωνε κα-
νονικά μέχρι το 2012 την προμηθεύ-
τρια εταιρεία PCSystem, ενώ γνώριζε
από το 2016 ότι δεν υπάρχει θεσμικό
πλαίσιο για να αξιοποιηθούν τα μηχα-
νήματα που αγόραζε χωρίς τελειωμό –
είπε ότι είχε εγκρίσεις για τις πληρω-
μές από τις ΓΣ της ΕΠΟ, όταν ουδέποτε
και σε καμία συνέλευση δεν αναλύο-
νται οι δαπάνες και επιπλέον ουδέποτε
ενημέρωσε τα μέλη της ότι πλήρωνε
για αγορά μηχανημάτων που δεν μπο-
ρούσαν να χρησιμοποιηθούν. 

Είπε ακόμη ότι ο Γιώργος Ορφα-
νός τον φοβόταν σαν μελλοντικό αντί-
παλό του στην πολιτική σκηνή, όταν ο
Βασίλης Γκαγκάτσης ευνοούμενος
τότε του Σωκράτη Κόκκαλη και με 4-
5 κακουργηματικούς φακέλους εις βά-
ρος του δεν μπορούσε να φτάσει ούτε
μέχρι τη Λάρισα, και βεβαίως δεν θα
μπορούσε ποτέ να θέσει υποψηφιότητα
στη Θεσσαλονίκη.
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κνύοντας πρόσωπα που άγγιξαν το
πρόσωπο του τότε υπουργού Εξω-
τερικών, Γιώργου Παπανδρέου.

Έτσι στήθηκε η κομπίνα
Η υπόθεση εκτυλίσσεται την τετρα-
ετία 2000-2004, όταν η ΜΚΟ
«Διεθνές Κέντρο Αποναρκοθέτη-
σης» έλαβε ως επιχορήγηση από
το υπουργείο Εξωτερικών και άλ-
λους δημόσιους φορείς περί τα
€9.000.000 για να εκτελέσει 8
προγράμματα αποναρκοθέτησης
περιοχών του Λιβάνου, του Ιράκ
και της Βοσνίας Ερζεγοβίνης, όταν
το ίδιο χρονικό διάστημα ο Άλεξ
Ρόντος διηύθυνε την Υπηρεσία
Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργα-
σίας του υπουργείου Εξωτερικών,
της υπηρεσίας δηλαδή που χρημα-
τοδοτεί τις ΜΚΟ.

Κατά παράβαση όμως της σχε-
τικής νομοθεσίας που προέβλεπε
την ίδια συμμετοχή της ΜΚΟ σε

σίας του υπουργείου Εξωτερικών
ο έλεγχος νομιμότητας των δικαιο-
λογητικών για την έγκριση των
χρηματοδοτήσεων, αλλά είχε πο-
λιτικό ρόλο, λόγω της μεγάλης του
εμπειρίας σε θέματα διεθνούς δι-
πλωματίας και άσκησης εξωτερι-
κής πολιτικής. 

Ο Αλ. Ρόντος ήταν εντεταλμέ-
νος στη συνεργασία του ελληνικού
κράτους με τους αντίστοιχους διε-
θνείς φορείς και οργανισμούς σε
σχέση με τις υποχρεώσεις της Ελ-
λάδος για την παροχή βοήθειας σε
αναπτυσσόμενες και υπό μετάβα-
ση χώρες, μετά την ένταξη της Ελ-
λάδας ως κράτος-μέλος του ΟΟΣΑ.
Δεν είχε διστάσει, μάλιστα, να κα-
ταθέσει ότι οι αποφάσεις για τη
λειτουργία και το νομικό πλαίσιο
των ΜΚΟ είχαν ληφθεί σε κεντρι-
κό πολιτικό επίπεδο, διότι συνδέ-
ονταν με την άσκηση της εξωτερι-
κής πολιτικής της χώρας, υποδει-

χωρίς την τήρηση των προϋποθέ-
σεων του νόμου, εγκρίσεις οικεί-
ων πρεσβειών, σύνταξη εκθέσεων
προόδου του έργου κ.λπ., αλλά και
χωρίς ουσιαστική οικονομική
συμμετοχή της ίδιας της ΜΚΟ κατά
παράβαση της νομοθεσίας, καθώς
δεν επρόκειτο για ανθρωπιστική
βοήθεια, ώστε να δικαιολογείται
χρηματοδότηση έργου στο 100%
του κόστους του. 

Η αθωωτική απόφαση των δι-
καστών στηρίχθηκε στον ισχυρι-
σμό του, όπως αναπτύχθηκε από
τους συνηγόρους του Γ. Μαντζου-
ράνη και Ι. Μαγκανιάρη, ότι ο ί-
διος εκ της θέσεώς του υπέγραφε
τα σχετικά με τις χρηματοδοτήσεις
έγγραφα τελευταίος, στηριζόμενος
στις υπογραφές των υφισταμένων
του αρμοδίων πρέσβεων που ε-
μπιστευόταν, σε δυο περιπτώσεις
μάλιστα είχε πλαστογραφηθεί η υ-
πογραφή του, ενώ δεν θα μπορού-
σε να εποπτεύει αποτελεσματικό-
τερα την υπηρεσία του λόγω εκτε-
ταμένης απουσίας του στο εξωτε-
ρικό για λογαριασμό του υπουργεί-
ου Εξωτερικών.

Κατά τη διάρκεια της ανακριτι-
κής διαδικασίας ο κ. Ρόντος είχε
υποστηρίξει ότι δεν συμπεριλαμ-
βανόταν στα καθήκοντά του ως γε-
νικού διευθυντή της υπηρεσίας
Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργα-
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• Με ομόφωνη απόφασή του το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Αθηνών έκρινε αθώο τον άλλοτε
στενότατο συνεργάτη του Γιώργου Παπανδρέου, για τις παράνομες χρηματοδοτήσεις ύψους €9.000.000
της ΜΚΟ «Διεθνές Κέντρο Αποναρκοθέτησης» 

Με ομόφωνη απόφασή του
και με επίσης απαλλακτική
πρόταση του εισαγγελέα το
Τριμελές Εφετείο Κακουρ-
γημάτων Αθηνών έκρινε α-
θώο πριν από μερικά 24ωρα
τον πάλαι ποτέ στενότατο
συνεργάτη του Γιώργου Πα-
πανδρέου, Άλεξ Ρόντο, για
τις παράνομες χρηματοδο-
τήσεις της ΜΚΟ «Διεθνές Κέ-
ντρο Αποναρκοθέτησης» ύ-
ψους 9 εκατ. ευρώ. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Ε
κτός από τον Ρόντο α-
θώοι κρίθηκαν, επίσης,
και 3 υπάλληλοι υπουρ-
γείων που είχαν εμπλα-
κεί στις χρηματοδοτή-

σεις, ενώ σε βαριές ποινές καταδι-
κάστηκε ο πρόεδρος της ΜΚΟ, δη-
μοσιογράφος Κωνσταντίνος Τζε-
βελέκος (κάθειρξη 16 ετών), η
σύζυγός του Μαρία Αναστασία
Μακρυνιώτη (κάθειρξη 5 ετών)
και οι πρέσβεις Νικόλαος Τσα-
μαδός (κάθειρξη 12 ετών) και Νι-
κόλαος Μπάζας (κάθειρξη 14 ε-
τών).

Με τη δικαστική απόφαση ανα-
γνωρίστηκαν στους καταδικασθέ-
ντες τα ελαφρυντικά του προτέρου
εντίμου βίου και μετέπειτα καλής
συμπεριφοράς, ενώ αναμένεται
σχετική απόφαση για το εάν θα α-
νασταλεί η εκτέλεση των ποινών
που τους επιβλήθηκαν.

Το κατηγορητήριο 
Σύμφωνα με το κατηγορητήριο
που τον βάρυνε, ο κ. Ρόντος, ως
υπεύθυνος του υπουργείου Εξωτε-
ρικών, είχε υπογράψει εντολές για
την εκταμίευση μεγάλων ποσών

ποσοστό 25%, στήθηκε ένα γαϊτα-
νάκι εικονικών δωρεών προς αυ-
τήν, ώστε να εμφανίσει ίδια κεφά-
λαια (που στην πραγματικότητα
δεν διέθετε) για να μην κλείσει η
στρόφιγγα του δημοσίου χρήμα-
τος. Εμφανίζονταν λοιπόν οι ξένοι
εργαζόμενοι στα προγράμματά της
να της επιστρέφουν το 20%-30%
των αμοιβών τους δήθεν ως δω-
ρεά, και μάλιστα τα ποσά δεν κα-
ταχωρούνταν νομίμως στα εμπορι-
κά της βιβλία, αλλά εγγράφονταν
στα κονδύλια της δικής της συμμε-
τοχής προσαυξάνοντας το ποσοστό
της! 

Για την παράνομη δράση της
ΜΚΟ έχουν σχηματισθεί και άλλες
δικογραφίες στην Εισαγγελία κατά
της Διαφθοράς, ενώ οι ποινικές
διώξεις αφορούν τα αδικήματα της
απιστίας στην υπηρεσία και ψευ-
δή βεβαίωση με τις επιβαρυντικές
διατάξεις του νόμου περί καταχρα-
στών του Δημοσίου (σε βάρος των
υπαλλήλων του ΥΠ.ΕΞ.) και για η-
θική αυτουργία στις παραπάνω
πράξεις (σε βάρος του νομίμου εκ-
προσώπου της ΜΚΟ).


ΣΕ ΒΑΡΙΕΣ ΠΟΙΝΕΣ ΚΑΤΑΔΙΚΑΣΤΗΚΑΝ Ο ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑ-
ΦΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΜΚΟ ΚΑΙ Η ΣΥΖΥΓΟΣ ΤΟΥ, ΚΑΘΩΣ

ΚΑΙ ΔΥΟ ΠΡΩΗΝ ΠΡΕΣΒΕΙΣ 

Ο Ρόντος δεν… 
ανατινάχθηκε! 
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Από όλα είχε ο… μπαχτσές
της 18ης γενικής συνέ-
λευση της ΟΠΑΠ Α.Ε.,
που πραγματοποιήθηκε
στα μέσα της εβδομάδας:
από την επιβεβαίωση ότι
το 2017 ήταν μια ιστορι-
κή χρονιά οικονομικά και
στρατηγικά για την εται-
ρεία ως το καμπανάκι υ-
πενθύμισης προς κάθε ε-
μπλεκόμενο ότι ο παρά-
νομος τζόγος συνεχίζει
να κάνει πάρτι και πως ο
ΟΠΑΠ δεν πρόκειται να
αφήσει στην τύχη τους τα
δικαιώματά του.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Τ
α καλά νέα για τους
μετόχους είχαν ξεκι-
νήσει με την ανακοί-
νωση της καταβολής
πρόσθετου μερίσμα-

τος €0,30 ανά μετοχή για τη
χρήση του 2017, γεγονός που
ανέβασε το συνολικό μέρισμα
σε €0,40 ανά μετοχή μιας και έ-
χει ήδη διανεμηθεί προμέρισμα
των €0,10 ανά μετοχή. Σε κάθε
περίπτωση η ικανοποίηση για
τη συνολική εικόνα του Οργανι-
σμού τη χρονιά που πέρασε ή-
ταν έκδηλη στα πρόσωπα και τις
τοποθετήσεις τόσο του εκτελε-
στικού πρόεδρου του ΟΠΑΠ,
Καμίλ Ζίγκλερ, όσο και του δι-
ευθύνοντα συμβούλου της εται-
ρείας, Ντάμιαν Κόουπ.

Από την πλευρά του, ο Κ. Ζί-
γκλερ στάθηκε στα ισχυρά οι-
κονομικά αποτελέσματα του
2017 επισημαίνοντας ότι ο Ο-
ΠΑΠ κατάφερε να ενισχύσει τα
έσοδά του, προωθώντας παράλ-
ληλα σημαντικά έργα και επεν-
δύσεις που δημιουργούν αξία
όχι μόνο για την εταιρεία κα

τους μετόχους της αλλά συνολι-
κά για την ελληνική οικονομία.

Στο ίδιο μήκος κύματος, ο
CEO του ΟΠΑΠ, Ντάμιαν Κό-
ουπ, συνηγόρησε κι αυτός ότι
το 2017 ήταν μία ιστορική χρο-
νιά, καθώς όπως είπε σημειώ-
θηκαν σημαντικές αλλαγές και
πραγματοποιήθηκε πρόοδος σε
όλες τις στρατηγικές προτεραι-
ότητες της εταιρείας. Σύμφωνα
με τον κ. Κόουπ, τα νέα προϊό-
ντα, η ανάπτυξη του δικτύου
των VLTs, οι επενδύσεις στο δί-
κτυο των πρακτορείων ΟΠΑΠ
και η πρωτοβουλία τεχνολογι-
κού μετασχηματισμού της εται-
ρείας αποτελούν ισχυρά θεμέ-
λια για την υλοποίηση του Ορά-
ματος 2020 της εταιρείας. Επι-
πρόσθετα, ο CEO του ΟΠΑΠ α-
ναφέρθηκε στη νέα online στοι-
χηματική πλατφόρμα που ανα-
πτύσσει ο οργανισμός, η οποία
θα συμβάλει στην ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας του στοιχη-
ματικού χαρτοφυλακίου του. 

Τέλος, ο Ντ. Κόουπ παρου-
σίασε τη σημαντική πρόοδο που
συντελείται στο έργο του τεχνο-
λογικού μετασχηματισμού του
ΟΠΑΠ, το οποίο θα προσφέρει
στην εταιρεία μεγαλύτερες λει-
τουργικές δυνατότητες και πε-
ρισσότερο στρατηγικό έλεγχο.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η δι-
οίκηση της εταιρείας έλαβε τα εύ-
σημα των μετόχων για τις επιδό-
σεις που σημείωσε ο ΟΠΑΠ το
2017, ενώ αναγνώρισαν παράλ-
ληλα ότι διαθέτει υψηλά πρότυ-
πα εταιρικής διακυβέρνησης. 

Ο παράνομος τζόγος
και τα VLTs 
Σημαντικό κομμάτι των τοποθε-
τήσεων της διοίκησης του Ο-
ΠΑΠ προς τους μετόχους ανα-
λώθηκε στο θέμα του παράνο-
μου τζόγου. 

Ειδικότερα, και ο Κ. Ζίγκλερ
και ο Ντ. Κόουπ επεσήμαναν
ότι έχουμε φτάσει σε σημείο ο
παράνομος τζόγος να έχει ξεπε-
ράσει σε όγκο τη νόμιμη δρα-
στηριότητα με τον «μαύρο» τζί-
ρο να υπολογίζεται στα 6 δισ.
ευρώ, προκαλώντας σημαντικές
απώλειες στα κρατικά έσοδα και
εκθέτοντας τους παίκτες σε ση-

μαντικούς κινδύνους. 
Από τη λεωφόρο Αθηνών α-

ναγνωρίζεται (και αναδεικνύε-
ται με κάθε ευκαιρία) η σημα-
ντική προσπάθεια που κατα-
βάλλουν οι κρατικές αρχές για
την καταπολέμηση της μάστιγας
του παράνομου τζόγου, τόσο
στο επίγειο, όσο και το online
περιβάλλον. Απόδειξη ότι τους
τελευταίους 18 μήνες έχουν αυ-
ξηθεί σημαντικά οι επιχειρή-
σεις κατά παράνομων καταστη-
μάτων και έχουν κατασχεθεί
20.000 παράνομες μηχανές.
Ειδικά σε ό,τι αφορά το online
περιβάλλον, από τον ΟΠΑΠ χα-

ρακτηρίζουν χαοτική την κατά-
σταση, εξηγώντας ότι μόνο για
το τελευταίο διάστημα η Επιτρο-
πή Ελέγχου και Εποπτείας Παι-
γνίων έχει αυξήσει κατακόρυφα
τον αριθμό των παράνομων
στοιχηματικών sites (σ.σ. αγγί-
ζουν τα 1.100) που έθεσε στη
σχετική «μαύρη» λίστα της. 

Επ’ αυτού ο Κ. Ζίγκλερ επε-
σήμανε ότι η εταιρεία κατέχει τα
αποκλειστικά δικαιώματα στο
διαδίκτυο και η επικείμενη ρύθ-
μιση της αγοράς θα πρέπει να
στηριχθεί και να σεβαστεί αυτό
το δεδομένο. 

Ο ΟΠΑΠ κατέθεσε τις θέσεις
του στην ανοιχτή διαδικασία
δημόσιας διαβούλευσης της Ε-
ΕΕΠ και όπως τόνισε «ο ΟΠΑΠ
δεν φοβάται τον δίκαιο και υγιή α-
νταγωνισμό».

Η εισαγωγή νέων προϊόντων
και ιδιαίτερα των παιγνιομηχα-
νημάτων (VLTs), των Virtual
παιχνιδιών και των τερματικών
αυτόματης εξυπηρέτησης στοι-
χηματισμού (SSBTs) δεν έπαιξε
μονοσήμαντα καθοριστικό ρό-
λο στα καλά περσινά αποτελέ-
σματα του ΟΠΑΠ. Άπτεται και
του θέματος του παράνομου τζό-
γου καθώς είναι εύκολα αντιλη-
πτό ότι η ανάπτυξη του δικτύου
των VLTs –ως νόμιμη εκδοχή
του στοιχηματισμού– βοηθά
στην καταπολέμηση της παρά-
νομης αγοράς στην Ελλάδα και
στη διαφύλαξη των συμφερό-
ντων του Δημοσίου και της κοι-
νωνίας.

Ανεξαρτήτως, πάντως, των
συνθηκών, η ανάπτυξη του δι-
κτύου των VLTs προχωρά με
βάση τον σχεδιασμό της ΟΑΠΑ
Α.Ε., με σχεδόν 11.800 παι-
γνιομηχανήματα να λειτουρ-
γούν ήδη σε gaming halls και
πρακτορεία ΟΠΑΠ. Συμπληρω-
ματικά, ήδη λειτουργούν 2.400
τερματικά SSBTs σε πρακτορεία
ΟΠΑΠ και στόχος της εταιρείας
είναι η λειτουργία 3.000 -
3.500 μηχανών έως το Παγκό-
σμιο Κύπελλο. 

↪

ΣΠΥΡΟΣ ΦΩΚΑΣ (ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΠΑΠ): 
«Η ΦΕΕ έχει εκτραπεί των θεσμικών της αρμοδιοτήτων»
Δεδομένης την αναστάτωσης που έχει προκληθεί το τελευταίο διάστημα στην ιπποδρομιακή κοι-
νότητα εξαιτίας του νέου κώδικα που παρουσίασε η Φίλιππος Ένωση Ελλάδος, το θέμα του κανο-
νισμού δεν μπορούσε να μην απασχολήσει τη γενική συνέλευση των μετόχων του ΟΠΑΠ.

Όπως έχει αναφέρει και σε σχετικά ρεπορτάζ της η «Α», η αντίδραση της διοργανώτριας εταιρεί-
ας «Ιπποδρομίες Α.Ε.» είναι έντονη και ερωτώμενος για τις νεότερες εξελίξεις ο αντιπρόεδρος του Ο-
ΠΑΠ και α΄ αντιπρόεδρος της «Ιπποδρομίες Α.Ε.», Σπύρος Φωκάς, επεσήμανε ότι «δυστυχώς το
νέο Διοικητικό Συμβούλιο της ΦΕΕ έχει εκτραπεί των θεσμικών του αρμοδιοτήτων και η κατάσταση που
επικρατεί είναι ανεπίτρεπτη». Μάλιστα, έκανε σαφές ότι η εταιρεία από την πλευρά της θα λάβει όλα
τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία των δικαιωμάτων της.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟΔΕΙΧΤΗΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΠΑΠ Α.Ε. ΤΟ 2017,
ΚΑΘΩΣ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΠΕΤΥΧΕ ΙΣΧΥΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ, 
ΑΛΛΑ «ΕΤΡΕΞΕ» ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 

Στα πράσινα οι οικονομικοί δείκτες,
στα κόκκινα ο παράνομος τζόγος 
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point   of

view

Σ
ε αύξηση μετοχικού
κεφαλαίου ύψους
30 εκατ. ευρώ με α-
ναπτυξιακό στόχο
προχωράει η Πα-

γκρήτια Συνεταιριστική Τράπε-
ζα, με την υποστήριξη του στρα-
τηγικού επενδυτή Lyktos
Group του Μιχάλη Σάλλα, ο ο-
ποίος θα συμμετάσχει στην αύ-
ξηση με 7-8 εκατ. ευρώ και με
τον ίδιο να επιθυμεί να διατη-
ρήσει το ποσοστό του 21,47%
που απέκτησε επενδύοντας 2,6
εκατ. ευρώ.

Με βάση τραπεζικές πηγές,
με €97.000.000 υφιστάμενα
κεφάλαια, επιπλέον 30 εκατ.
που θα προκύψουν από την αύ-
ξηση, καθώς και τα 10-15 εκατ.
ευρώ κέρδη της τράπεζας που

θα παραμείνουν στο κεφάλαιο,
η Παγκρήτια Τράπεζα θα βρε-
θεί με κεφάλαια της τάξης των
140-145 εκατ. ευρώ 

Η Παγκρήτια είναι η πρώτη
τράπεζα που ανακοινώνει ανα-
πτυξιακή αύξηση κεφαλαίου
και είναι το πρώτο βήμα καθώς,

όπως αναφέρουν ορισμένες
πηγές, υπάρχουν ευρύτερα σχέ-
δια ενίσχυσής της. Αξίζει να
σημειωθεί ότι με την έλευση
του Μιχάλη Σάλλα στην Πα-
γκρήτια, η τράπεζα ήταν η πρώ-
τη που μηδένισε τον ELA, τον
έκτακτο μηχανισμό ρευστότη-
τας από την ΤτΕ, και ταυτόχρο-
να σχεδίασε την πρώτη αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου με θετικό
πρόσημο.

Η Παγκρήτια με 1,4 δισ. ευ-
ρώ ενεργητικό, περίπου 1,1
δισ. ευρώ καταθέσεις, υψηλά
NPEs στο 58% και ενισχυμένα
κεφάλαια θα επιταχύνει την ε-
ξυγίανσή της, που σημαίνει πιο
γρήγορα θα αναλάβει δράσεις
για ανάπτυξη.

ΜΙΧ.ΚΑ.

ELBISCO: Νέα εποχή με νέο λογότυπο και νέο όραμα

Ενώνουν τις 
δυνάμεις τους 
ΑΧΑ και ZeniΘ 
Με την εταιρεία προμήθειας φυ-
σικού αερίου και ηλεκτρικού
ρεύματος ZeniΘ συνεργάζεται η
ασφαλιστική εταιρεία ΑΧΑ και
μαζί προσφέρουν τη νέα, πρω-
τοποριακή Υπηρεσία 24/7 Home
Emergency.
Με στόχο να υποστηρίξουν τις
ανάγκες καταναλωτών για να έ-
χουν μια πιο εύκολη και ευχάρι-
στη καθημερινότητα, οι δύο ε-
ταιρείες παρέχουν μέσω της συ-
νεργασίας τους για έναν ολό-
κληρο χρόνο δωρεάν τεχνική
βοήθεια στους πελάτες της
ZeniΘ, είτε αυτή αφορά στην
κατοικία, είτε στον επαγγελματι-
κό τους χώρο. 
Συγκεκριμένα, η Υπηρεσία 24/7
Home Emergency παρέχεται σε
υφιστάμενους ή νέους πελάτες
της ZeniΘ και αφορά στην απο-
κατάσταση βλάβης σε υδραυλι-
κές και ηλεκτρολογικές εγκατα-
στάσεις, καθώς και σε εγκατα-
στάσεις φυσικού αερίου (καλύ-
πτοντας συνολικά έως και 5 επι-
σκέψεις με μέγιστο κόστος €60
ανά περίπτωση). Η Υπηρεσία
24/7 Home Emergency καλύ-
πτει τις ανάγκες πελατών σε όλη
την Ελλάδα.
Μέσα από αυτή τη συνεργασία,
η ΑΧΑ συνεχίζει να προσφέρει
καινοτόμες και αξιόπιστες υπη-
ρεσίες, αναπτύσσοντας μια σχέ-
ση εμπιστοσύνης, αξιοπιστίας
και διάρκειας με τον καταναλω-
τή, εστιάζοντας στην επίλυση
των προβλημάτων που τους α-
πασχολούν, περιορίζοντας τις έ-
γνοιες τους.
Ν.TΣ.

Είθισται ο ανασχεδιασμός
της εταιρικής ταυτότητας να
αποτελεί για τις επιχειρήσεις
το σήμα μετάβασης σε μια
νέα εποχή. Στην περίπτωση
της ELBISCO η επόμενη ημέ-
ρα δεν περιορίζεται στις ει-
καστικές αλλαγές του σήμα-
τος, αλλά σηματοδοτείται α-
πό την υιοθέτηση ενός νέου
οράματος και από μία σειρά
σημαντικών επιχειρηματικών
κινήσεων.

Το νέο όραμα βασίστηκε στις
σκέψεις, ιδέες και προτάσεις
όλων των ανθρώπων της
ELBISCO, εκφράζοντας από-
λυτα τη στρατηγική στόχευ-
ση της εταιρείας για εξω-
στρεφή ανάπτυξη και ενίσχυ-
ση της παρουσίας της
στις διεθνείς α-
γορές. 
Με βάση αυ-
τά τα στοι-
χεία κι όπως

υπογραμμίζεται από τη διοί-
κηση της εταιρείας, το όραμα
της ELBISCO στη νέα της ε-
ποχή είναι «να εμπνεύσει την
Ελλάδα, πετυχαίνοντας στην
παγκόσμια αγορά, με οδηγό
τις ελληνικές οικουμενικές α-

ξίες», οι οποίες συνο-
ψίζονται σε τρεις

βασικούς πυ-
λώνες: το Ή-
θος, την Παι-
δεία και το

Μέτρο.
Το ξεκίνημα της νέας πορείας
της ELBISCO συνοδεύεται,
ταυτόχρονα, από μια σειρά
σημαντικών επιχειρηματικών
κινήσεων, οι οποίες δημιουρ-
γούν προϋποθέσεις για τη
μελλοντική της επιτυχία. 
Σημείο αναφοράς, στο πλαί-
σιο αυτό, αποτελεί η λειτουρ-
γία της νέας, υπερσύγχρονης
Μονάδας Παραγωγής Φρυ-
γανιάς στη Χαλκίδα, μια ε-

Αναπτυξιακή ΑΜΚ €30 εκατ. 
στην Παγκρήτια Τράπεζα 
με την υποστήριξη του Σάλλα 
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«ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ ΤΑΞΙΔΕΥΕΙ»
Νέα πρωτοβουλία ΕΚΕ 
από την Alpha Bank 
Με αφορμή την ανακήρυξη της Αθήνας ως «Παγκόσμιας Πρω-
τεύουσας Βιβλίου» για το 2018 και υπό την αιγίδα του Δήμου
Αθηναίων, η Alpha Bank ξεκινά μία νέα πρωτοβουλία Εταιρι-
κής Κοινωνικής Ευθύνης, με τίτλο «Ένα βιβλίο ταξιδεύει»
(www.enavivliotaxidevei.gr).

Η δράση ξεκίνησε ήδη να «τρέχει» από τη Δευτέρα 16 Απρι-
λίου και για έναν ολόκληρο μήνα η τράπεζα μετατρέπει έναν
συρμό της Γραμμής 2 του μετρό της Αθήνας σε εικονική βιβλιο-
θήκη, με στόχο να συμβάλει στην ενημέρωση του κοινού για
την αξία της παιδείας, του πολιτισμού και της λογοτεχνίας. 

Η ενέργεια «Ένα βιβλίο ταξιδεύει» θα ολοκληρωθεί με τη δω-
ρεά ενός σημαντικού αριθμού βιβλίων από την Alpha Bank στη
βιβλιοθήκη τού Μη Κερδοσκοπικού Σωματείου «Δίκτυο για τα
Δικαιώματα του Παιδιού», ενισχύοντας την προσπάθεια του εν
λόγω φορέα να προσφέρει σε παιδιά ευπαθών κοινωνικών ο-
μάδων τη δυνατότητα να αποκτήσουν πρόσβαση στη γνώση. 

Για τους μη γνωρίζοντες να πούμε ότι η σχέση της Alpha
Bank με το βιβλίο δεν είναι πρόσφατη… μόδα! Ήδη από το
1984 λειτουργεί η βιβλιοθήκη της τράπεζας που σήμερα έχει
φτάσει να αριθμεί περισσότερους από 30.000 ελληνικούς και
ξενόγλωσσους τίτλους βιβλίων,
καθώς και 578 τίτλους οικονομι-
κών περιοδικών. Ν.ΤΣ.

πένδυση ύψους 20 εκατομμυ-
ρίων ευρώ, με πρωταρχικό στό-
χο την ανάπτυξη στο εξωτερι-
κό. Εξίσου σημαντικές επικοι-
νωνιακές κινήσεις της νέας ε-

ποχής της ELBISCO αποτελούν
η έκδοση του πρώτου Απολογι-
σμού Βιώσιμης Ανάπτυξης σύμ-
φωνα με διεθνείς προδιαγρα-
φές και με εξωτερική τεκμηρίω-

ση, καθώς και ο σχεδιασμός νέ-
ου ενιαίου προγράμματος Εται-
ρικής Κοινωνικής Ευθύνης με
επίκεντρο τον άνθρωπο, που ο-
λοκληρώνεται σύντομα. Ν.ΤΣ. 

Στο Ιατρικό Παλαιού Φαλήρου πραγματοποιούνται πλέον με ε-
πιτυχία βιοψίες προστάτη με το πρωτοποριακό σύστημα Koelis,
που χρησιμοποιεί την τεχνική Βιοψίας Elastic Fusion, από τον
κ. Μενέλαο Καλογερή, διευθυντή του Απεικονιστικού Τμήματος
και Επιστημονικό Διευθυντή του Ιατρικού Π. Φαλήρου και την ο-
μάδα του. Πρόκειται για μία νέα τεχνική στοχευμένης βιοψίας,
που αξιοποιεί τα στοιχεία της Μαγνητικής τομογραφίας του προ-
στάτη σε συνδυασμό με τις πληροφορίες του τρισδιάστατου
διορθικού υπερηχογραφήματος του προστάτη. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι η συγκεκριμένη μέθοδος απαιτεί 30%

λιγότερο βιοπτικό ολικό γεγονός, που μειώνει αισθητά την πι-
θανότητα των επιπλοκών. Επιπλέον, φαίνεται να υπερέχει σα-
φώς της κλασικής μεθόδου, υποσχόμενη μεγαλύτερη ακρίβεια
στη διάγνωση του καρκίνου του προστάτη και λιγότερες επιπλο-
κές. Ιστολογική εξέταση σε σύνολο 50 βιοψιών προστάτη, με την
τεχνική Βιοψίας Elastic Fusion, ανέδειξε την παρουσία καρκί-
νου σε 42 εξεταζόμενους (84%), ενώ αντίστοιχα το ποσοστό θε-
τικών βιοψιών για καρκίνο του προστάτη το ίδιο διάστημα του
περασμένου έτους και για τον ίδιο αριθμό εξεταζομένων ήταν
μόλις 67%.   Ν.ΤΣ.

ΙΑΤΡΙΚΟ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ: Νέες επενδύσεις σε κορυφαίο καινοτόμο εξοπλισμό
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Σε μια εποχή που χιλιά-
δες νέοι Έλληνες επιστή-
μονες αναζητούσαν ε-
παγγελματικές ευκαιρίες
εκτός εθνικών συνόρων,
δύο νέοι εμπιστεύθηκαν
την πατρίδα τους, γύρι-
σαν από την άλλη άκρη
του Ατλαντικού, εργά-
στηκαν σκληρά, οργά-
νωσαν την ομάδα τους
και πέτυχαν στον τομέα
της υψηλής ιατρικής τε-
χνολογίας, δημιουργώ-
ντας ένα καινοτόμο
προϊόν που κατακτά ήδη
τις διεθνείς αγορές.

Του Θεοδόση Παπανδρέου 

Π
οια είναι στα αγ-
γλικά η λέξη που
σημαίνει «ανά-
σα», «ζωή» και
«ψυχή»; Εμείς το

λέμε «πνοή», ο Παναγιώτης
Παπαδιαμάντης και ο Από-
στολος Ατσαλάκης το είπαν
PNO�! Πρόκειται για τους δύο
ιδρυτές της ομώνυμης ελληνι-
κής εταιρείας που δραστηριο-
ποιείται στις ΗΠΑ από τα μέσα
της δεκαετίας του 2000 και απο-
τελεί τον ευρωπαϊκό βραχίονα
της EndoMedical.

Η PNO� μπορεί να καμαρώ-
νει για τον σχεδιασμό και την
κατασκευή της πρώτης χαμηλού
κόστους φορητής συσκευής α-
νάλυσης της ανθρώπινης ανα-
πνοής,  η οποία είναι σε θέση
να αξιολογήσει την καρδιοανα-
πνευστική, μυική και μεταβολι-

κή κατάσταση ενός ατόμου. Ταυ-
τόχρονα βρίσκει εφαρμογή σε
δύο βασικές αγορές: Διάγνωση
καρδιοαναπνευστικών νοσημά-
των και βελτιστοποίηση του
προπονητικού προγράμματος
και της διατροφής αθλητών.

Ποια όμως είναι τα συγκριτι-
κά πλεονεκτήματα της Ελλάδας,
σε σχέση ακόμη και με τη Σίλι-
κον Βάλεϊ που έκανε τον Π.
Παπαδιαμάντη και τον Απ. Α-
τσαλάκη να γυρίσουν πίσω;
Και εν τέλει νιώθουν δικαιωμέ-
νοι για την απόφασή τους;

«Η σχέση ποιότητας και κό-
στους για την ανάπτυξη μιας ιδέας
σε πράξη στην Ελλάδα στον τομέα
της τεχνολογίας –και όχι μόνον– εί-
ναι ασύγκριτα το μεγαλύτερο συ-
γκριτικό πλεονέκτημα της πατρίδας
μας», επισημαίνουν στο Α-
ΠΕ/ΜΠΕ οι δύο νέοι επιστήμο-
νες και startuppers, καταθέτο-
ντας παράλληλα την εκτίμηση ό-

τι στην Ελλάδα παρά το brain
drain υπάρχει ακόμη πολύ ικα-
νό ανθρώπινο δυναμικό, πραγ-
ματικά ταλέντα στον τομέα τους
που μπορεί να συγκροτήσουν
μια ομάδα που απαιτείται για να
γίνει μια ιδέα, «επιχειρείν»,
προϊόν που θα διατεθεί στη διε-
θνή αγορά. Οι ιδρυτές της PNO�

συμπληρώνουν, δε, ότι στη χώ-
ρα μας υπάρχουν πλέον και οι
κατάλληλες υποδομές, όπως για
παράδειγμα στον τομέα των τη-
λεπικοινωνιών που επιτρέπουν
στις ομάδες να διατηρούν ταχεία
επικοινωνία, πρόσβαση με όλο
τον κόσμο, τις αγορές που στο-
χεύουν και φυσικά και τους αν-
θρώπους της ομάδας, που συ-
νεργάζονται και βρίσκονται σε
κάθε γωνία του πλανήτη.

Έτσι γεννήθηκε 
η πρωτοποριακή μάσκα
ανάλυσης αναπνοής  
«Γυρίσαμε στην Ελλάδα τον Σε-
πτέμβριο του 2016, από το Σαν
Φρανσίσκο, έχοντας μόλις ένα αρ-
χικό πρωτότυπο της συσκευής που
θέλαμε να κατασκευάσουμε. Μέσα
σε ένα χρόνο συγκροτήσαμε την ο-
μάδα μας από δέκα άτομα, προχω-
ρήσαμε στην υλοποίηση της ιδέας
και σήμερα είμαστε έτοιμοι πλέον
για την εμπορική προώθηση του
προϊόντος στις διεθνείς αγορές.

»Στο Silicon Valley αυτό θα α-
παιτούσε πολύ παραπάνω χρόνο,
και πολλαπλάσιο ίσως και απαγο-

ρευτικό κόστος», τονίζουν ο Πα-
ναγιώτης και ο Απόστολος
που αποφοίτησαν και δύο μό-
λις πριν από λίγα χρόνια από το
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
κι όπως αποκάλυψαν γνωρίζο-
νται από τα έξι χρόνια τους. 

H αρχική ιδέα της PNO� ανή-
κει στον Απ. Ατσαλάκη και ξε-
κίνησε στη διάρκεια των σπου-
δών του στο Πανεπιστήμιο του
Cambridge της Μεγάλης Βρετα-
νίας, όπου φτιάχτηκε και το
πρώτο πρωτότυπο της συσκευ-
ής. Ο έτερος… Καππαδόκης, Π.
Παπαδιαμάντης, σπούδαζε τό-
τε στο Stanford στις ΗΠΑ και
στις αρχές του 2016 αποφάσι-
σαν να προχωρήσουν από κοι-
νού και να ιδρύσουν την εταιρεία
στο Silicon Valley, εξασφαλίζο-
ντας χρηματοδότηση 3.000.000
δολαρίων από διεθνείς επενδυ-
τές που εμπιστεύθηκαν τις προο-
πτικές του εγχειρήματός τους. 

Η υλοποίηση της ιδέας σε
πράξη ξεκίνησε στο Σαν Φρα-
ντσίσκο, αλλά η απόφαση για ε-
πιστροφή στην πατρίδα δεν άρ-
γησε να έρθει, για τους λόγους
που προαναφέρθηκαν. Σήμερα,
η PNO� έχει ήδη ξεκινήσει τις
συνεργασίες της με διεθνή νο-
σοκομεία αλλά και με μεγάλες α-
λυσίδες γυμναστηρίων στην Ελ-
λάδα. Ειδικότερα, αναφορικά
με την αξιοποίηση των ιατρι-
κών εφαρμογών της συσκευής,
υπάρχει ήδη συνεργασία με το
Mount Sinai Hospital, στη Νέα
Υόρκη, όπου χρησιμοποιείται η
συσκευή στην κλινική παχυ-
σαρκίας. Επίσης, το Mount
Sinai Hospital θα χρησιμοποι-
ήσει τη συσκευή σε διάφορες
ιατρικές μελέτες που θα ξεκινή-
σουν τους επόμενους μήνες. 

Οι συνεργασίες καλύπτουν έ-
να μεγάλο φάσμα ειδικοτήτων
στους τομείς της κλινικής δια-
τροφολογίας, της αναπνευστι-
κής και καρδιοαγγειακής λει-
τουργίας, της μηχανολογίας, της
ηλεκτρολογίας, των ηλεκτρονι-
κών υπολογιστών και του βιο-
μηχανικού σχεδιασμού.

Στα σχέδια της εταιρείας εί-
ναι η επέκτασή της με νέο αν-
θρώπινο δυναμικό, αλλά και η
αναζήτηση νέας χρηματοδότη-
σης για την υλοποίηση των σχε-
δίων προκειμένου να επεκτα-
θούν περαιτέρω στις διεθνείς α-
γορές.
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έχει ελληνικό όνομα 
και… (ανα)ΠΝΟΗ

Από αριστερά προς τα δεξιά, οι δύο ιδρυτές της PNOĒ, Απόστολος
Ατσαλάκης και Παναγιώτης Παπαδιαμάντης
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Της Παρασκευής Μαρίτσα

E
π’ αφορμή της ανα-
κοίνωσης των απο-
τελεσμάτων χρήσης
για την προηγούμε-
νη χρονιά, από τη

διοίκηση της συνδρομητικής
πλατφόρμας δεν παρέλειψαν να
κάνουν ιδιαίτερη αναφορά στη
Super League, εξηγώντας ότι η
συνεχιζόμενη χαμηλή εμπορι-
κότητα οδήγησε σε πρόωρο τερ-
ματισμό της Σύμβασης Κεντρι-
κής Διαχείρισης των τηλεοπτι-
κών δικαιωμάτων για τη σεζόν
2018/2019, οπότε και η Forthnet
προχώρησε στην υπογραφή α-
πευθείας διμερών συμβάσεων
με ΠΑΕ του πρωταθλήματος. 

Τα συνολικά (ομαλοποιημέ-
να) έσοδα διαμορφώθηκαν στα
297,5 εκατ. ευρώ και το
EBITDA στα 40,2 εκατ. ευρώ, ε-
νώ η Εταιρεία εξυπηρετεί
689.000 μοναδικά νοικοκυριά
με τους συνδρομητές broadband
υπηρεσιών να ανέρχονται στις
562.000, ενώ οι συνδρομητές
pay TV υπηρεσιών στις

417.000. Τα ενοποιημένα ομα-
λοποιημένα συνολικά έσοδα
παρουσίασαν μείωση 8,5% σε
σχέση με το δωδεκάμηνο του
2016, εξαιτίας της μείωσης της
αγοραστικής δύναμης των κατα-
ναλωτών και της συντηρητικής
προσέγγισης στην εμπορική πο-
λιτική της εταιρείας.

Ενδυνάμωση θέσης
στην Pay TV αγορά 
Μνεία γίνεται και στην ενδυνά-
μωση της στρατηγικής θέσης της
Εταιρείας στην Pay TV αγορά
χονδρικής διάθεσης αθλητικού
περιεχομένου μέσα από την ε-
μπορική συμφωνία για τη μη-α-
ποκλειστική διάθεση των κανα-
λιών Novasports σε Vodafone
και WIND. 

Πιο αναλυτικά, η εταιρεία,
τον Σεπτέμβριο του 2017, συ-
νήψε εμπορικές συμφωνίες με
τις εταιρείες Vodafone και Wind
για τη μετάδοση των καναλιών
Novasports από τις ΙPΤV συν-
δρομητικές τους πλατφόρμες,
παράλληλα με τη δορυφορική
πλατφόρμα της Nova. Οι συμ-

φωνίες εκτός των άλλων δίνουν
τη δυνατότητα στα κανάλια
Novasports να είναι διαθέσιμα
σε ακόμα περισσότερους Έλλη-
νες τηλεθεατές. 

Την ίδια ώρα και με στόχο την
ενίσχυση του τηλεοπτικού της πε-
ριεχομένου η Forthnet προχώ-
ρησε, τον Μάρτιο του 2018, στη
σύναψη συνεργασίας με την
MGM (MetroGoldwynMayer)
και παράλληλα ανανέωσε την μα-
κρόχρονη συνεργασία της με την
21stCenturyFox. Οι συνεργασίες
με τα δύο από τα μεγαλύτερα
studios του Hollywood εξασφα-
λίζουν αποκλειστική πρόσβαση
σε βραβευμένες κινηματογραφι-
κές ταινίες και δημοφιλείς τηλε-
οπτικές σειρές που προσφέρο-
νται τόσο μέσα από τα κανάλια
Novacinema, όσο και μέσω των
υπηρεσιών NovaGO και
NovaOnDemand. Παράλληλα, το
αθλητικό περιεχόμενο εμπλουτί-
στηκε με τις μεταδόσεις των πρω-
ταθλημάτων ποδοσφαίρου Ολ-
λανδίας, Σουηδίας καθώς και την
Championship Αγγλίας, ενώ ανα-
νεώθηκαν για άλλα τρία χρόνια
τα δικαιώματα του δημοφιλέστε-
ρου τουρνουά τένις στον κόσμο
Wimbledon. Σημαντικό και το
γεγονός πως η εταιρεία εμπλου-
τίζει συνεχώς το περιεχόμενο
της υπηρεσίας NovaOnDemand
που διαθέτει πλέον χιλιάδες ώ-
ρες προγράμματος από ταινίες,
σειρές, ντοκιμαντέρ και παιδικά.
Παράλληλα, αναβαθμίζεται συ-
νεχώς η χρήση της υπηρεσίας
Nova GO ενώ εφαρμόζοντας
σχετική ευρωπαϊκή οδηγία, πα-
ρέχει, από τον Μάρτιο του
2018, ελεύθερη πρόσβαση στην
υπηρεσία στους χρήστες όταν
ταξιδεύουν στις χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

FORTHNET: Στο συν τα έσοδα 
από πελάτες και διαφημίσεις 

ΣΤΑ 297,5 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΔΙΑΜΟΡΦΩΘΗΚΑΝ ΤΑ ΣΥΝΟΛΙΚΑ (ΟΜΑΛΟΠΟΙΗΜΕΝΑ)
ΕΣΟΔΑ ΤΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΙΚΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 2017

ΠΑΝΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ 
(Δ/ΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ FORTHNET): 

«Συντηρητική εμπορική
πολιτική με στόχο τη βελτίωση
του κοστολογικού μοντέλου»
«Στο περιβάλλον της συνεχιζόμενης οικονομικής ύφεσης, η υ-
περφορολόγηση του κλάδου της συνδρομητικής τηλεόρα-
σης, σε συνδυασμό με τη συνεχιζόμενη χαμηλή εμπορικότητα
της Super League, επιδρούν αρνητικά στα οικονομικά μας α-
ποτελέσματα αλλά και σε ολόκληρο τον κλάδο. Κάτω από αυ-
τές τις συνθήκες, η εταιρεία συνεχίζει να εφαρμόζει συντη-
ρητική εμπορική πολιτική και με στόχο τη συνεχή βελτίωση
του κοστολογικού της μοντέλου προχώρησε στον πρόωρο
τερματισμό της Σύμβασης Κεντρικής Διαχείρισης των τηλεο-
πτικών δικαιωμάτων των ομάδων της Super League, προχω-
ρώντας πια σε διμερείς εμπορικές συμβάσεις με τις ΠΑΕ»,
σχολίασε ο διευθύνων σύμβουλος, Πάνος Παπαδόπουλος,
καταλήγοντας πως «παράλληλα, ενδυνάμωσε περαιτέρω τη
στρατηγική της θέση στην PayTV αγορά μέσα από τις εμπορι-
κές συμφωνίες για τη μη-αποκλειστική διάθεση των αθλητι-
κών καναλιών Novasports στις Vodafone και Wind».

Αυξημένα έσοδα κατά 4,5% από την αγορά των εται-
ρικών πελατών και κατά 13,9% από τη διαφημιστική
αγορά κατέγραψε για το 2017 η Forthnet, σύμφωνα
με τα οικονομικά αποτελέσματα δωδεκαμήνου. Και
αυτό, ενώ κατεγράφη κάμψη της ζήτησης και κατά συ-
νέπεια της συνδρομητικής βάσης στη λιανική λόγω της
υπερφορολόγησης του κλάδου (10% στη συνδρομητι-
κή τηλεόραση και 5% στη σταθερή τηλεφωνία). 


689.000 ΜΟΝΑΔΙΚΑ
ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ

ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ
PHΟTO CREDITS: 
ΑΠΕ – ΜΠΕ

σε 9 κλικ

7

ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΤΗΣ ΕΛΟΝΟΣΙΑΣ 
Παγκόσμια Ημέρα κατά της Ελονοσίας ήταν η 25η Απριλίου και ο νέος της φωτογραφίας από το Αμπιτζάν της Ακτής Ε-
λεφαντοστού απαθανατίστηκε κρατώντας στην παλάμη τoυ ένα κουτί με χάπια κατά της ασθένειας. Η χώρα δεν επι-
λέχθηκε τυχαία, καθώς ο κίνδυνος μετάδοσης της ασθένειας είναι πολύ μεγάλος. 
EPA / LEGNAN KOULA

ΠΡΟΕΔΡΙΚΗ 
ΚΗΠΟΥΡΙΚΗ… 
Η τριήμερη επίσκεψη Μακρόν
στην Ουάσινγκτον τράβηξε τα
φλας των φωτογράφων και όχι ά-
δικα, καθώς οι υψηλοί επισκέπτες
και οικοδεσπότες του Λευκού Οί-
κου έδωσαν πολλά ενσταντανέ!
Όπως αυτό με τον Ντόναλντ Τρα-
μπ και τον Εμανουέλ Μακρόν να
φυτεύουν ένα δεντράκι στον κή-
πο και την Πρώτη Κυρία των ΗΠΑ,
Μελάνια Τραμπ, να περιδιαβαίνει
αεράτη…
EPA / SHAWN THEW

ΡΟΜΠΟΤ ΔΙΑΣΩΣΤΗΣ 
ΓΙΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ 
Ένα τηλεχειριζόμενο ρομπότ που μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί σε περιστατικά πυρηνικών ατυχημάτων παρουσιά-
στηκε στη Διεθνή Έκθεση Πυρηνικής Ενέργειας 2018
που διεξήχθη τις προηγούμενες ημέρες στο Busan της
Νότιας Κορέας. Στην εν λόγω έκθεση έδωσαν το «πα-
ρών» περίπου 110 επιχειρήσεις από 10 κράτη.
EPA / YONHAP

Η ΧΕΙΡΑΨΙΑ ΜΙΑΣ
ΝΕΑΣ(;) ΕΠΟΧΗΣ  
O Νοτιοκορεάτης πρόεδρος
Moon Jae-In και ο βορειοκο-
ρεάτης ηγέτης Kim Jong-Un
ανταλλάσουν χειραψία στην
στρατιωτική διαχωριστική
γραμμή στο συνοριακό χωριό
Panmunjom. Είναι λίγο πριν
συναντηθούν στον «Οίκο της
Ειρήνης» για μια σύσκεψη η ο-
ποία θεωρητικά «θάβει» το
κουμπί του Κιμ και σηματοδο-
τεί μια νέα εποχή για την κο-
ρεατική χερσόνησο. 
EPA / KOREA SUMMIT
PRESS POOL
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ΚΑΛΑΜΑΡΙ ΓΙΓΑΣ 
ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ 
Ένα τεράστιο καλαμάρι έπιασαν στην πα-
ραλία της Καραθώνας, έξω από το Ναύ-
πλιο, οι κολυμβητές Κωνσταντίνος Πε-
τρουλάς και Ιορδάνης Δαμιανός. Το κα-
λαμάρι βρέθηκε να κολυμπά κοντά στην
ακτή και χωρίς να χάσουν ευκαιρία το έ-
πιασαν με τα χέρια. Το καλαμάρι είχε μή-
κος ένα μέτρο και βάρος περίπου 2 κιλά
και βέβαια όσοι το είδαν εντυπωσιάστη-
καν. 
ΑΠΕ-ΜΠΕ / ΜΠΟΥΓΙΩΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

«ΠΑΡ’ ΤΗ… ΧΟΥΝΤΑ ΣΟΥ ΚΑΙ ΜΠΡΟΣ!» 
Χιλιάδες πολίτες στη Μανάγκουα αλλά και σε άλλες πόλεις της Νικαράγουα συμμετέχουν σε ειρηνική διαδήλωση
διαμαρτυρίας εναντίον της κυβέρνησης του προέδρου Ντάνιελ Ορτέγκα. Οι διαδηλωτές καλούν σε παραίτηση τόσο
τον Ορτέγκα όσο και τη σύζυγό του Ροζάριο Μουρίλο, κατηγορώντας το καθεστώς ότι στα 11 χρόνια της εξουσίας
του καταστέλλει και παραβιάζει τα ανθρώπινα δικαιώματα. EPA / JORGE TORRES

Ο ΚΑΥΣΩΝΑΣ ΚΛΕΙΝΕΙ ΣΤΑ ΣΠΙΤΙΑ ΤΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΖΟΥΣ 
Ένας Φιλιππινέζος κουβαλά ένα δοχείο νερού στην πόλη Las Pinas,
νότια της Μανίλα, καθώς η μετεωρολογική υπηρεσία των Φιλιπ-
πίνων ενημέρωσε τους πολίτες να παραμείνουν στα  σπίτια τους
εξαιτίας του υδραργύρου που έχει σκαρφαλώσει στους 41 βαθ-
μούς Κελσίου σε αρκετές περιοχές. 
EPA / FRANCIS R. MALASIG

ΜΠΑΜ ΚΑΙ ΜΠΟΥΜ ΟΙ ΚΑΝΟΝΙΕΣ 
ΓΙΑ ΧΑΡΗ ΤΟΥ «ΓΑΛΑΖΟΑΙΜΑΤΟΥ» ΜΠΕΜΠΗ 

Ο ερχομός στον κόσμο του τρίτου παιδιού του πρίγκιπα Ουίλιαμ και της δούκισσας του Κέιμπριτζ ακολούθησε ό-
λα όσα επιτάσσει το βρετανικό πρωτόκολλο για τη γέννηση ενός «γαλαζοαίματου» διαδόχου: από την ανάρτηση

της αναγγελίας της γέννησης στο τελετουργικό καβαλέτο που στήνεται στο προαύλιο του ανακτόρου του Μπά-
κιγχαμ (EPA / FACUNDO ARRIZABALAGA), μέχρι τους χαρμόσυνους κανονιοβολισμούς από το βασιλικό ιππικό πυ-

ροβόλων όπλων στο Hyde Park του Λονδίνου (EPA / NEIL HALL). Ο νεογέννητος πρίγκιπας γεννήθηκε στις 23 Α-
πριλίου και είναι το πέμπτο παιδί στη γραμμή του βρετανικού θρόνου.

EPA / NEIL HALL
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στασης του πάσχοντα.
Σύμφωνα με το Πανεπιστήμιο Χάρ-

βαρντ και την ΕPDA, περισσότεροι από
60.000 ασθενείς διαγιγνώσκονται ετη-
σίως σε όλο τον κόσμο. Περίπου το 2%
των ανθρώπων ηλικίας πάνω από 60 ε-
τών πάσχει από τη νόσο, η οποία στο
10% των περιπτώσεων διαγιγνώσκεται
πριν από τα 50 έτη. Η αναλογία ασθενών
σε άνδρες και γυναίκες είναι περίπου 1,5
προς 1.

Τα συμπτώματα της Νόσου
Parkinson
Τα συμπτώματα της Νόσου Parkinson
διακρίνονται σε κινητικά και μη κινητι-
κά. Τα κινητικά συμπτώματα βασίζο-
νται σε ακούσιες κινήσεις ή ακαμψία
(στην οποία οι μύες του σώματος «παγώ-
νουν» και δεν λειτουργούν), όπως τρό-
μος, δυσκαμψία, βραδυκινησία, αστά-
θεια, δευτερεύοντα κινητικά συμπτώματα
(μυϊκή απόδοση, βάδιση). 

Ο αντίκτυπος αυτών των κινητικών
συμπτωμάτων στην καθημερινή ζωή ε-
νός ατόμου με νόσο του Πάρκινσον είναι
τεράστιος. 

Στα μη κινητικά συμπτώματα της
νόσου συγκαταλέγονται:
•Δυσλειτουργία του αυτόνομου νευ-
ρικού συστήματος (υπερβολική εφί-
δρωση, παθολογική αίσθηση του θερμού
και του ψυχρού, σμηγματόρροια, ορθο-

στατική υπόταση, σεξουαλική δυσλει-
τουργία, δυσλειτουργία της ουροδόχου
κύστης και εντέρου)
• Αισθητικές διαταραχές (ανοσμία,
διαταραχές οπτικής αντίληψης του χώ-
ρου,διαταραχές της ιδιοδεκτικότητας, πα-
ραισθησίες, πόνος)
• Γνωσιακές και Συναισθηματικές/
Συμπεριφορικές διαταραχές (εκτελε-
στική δυσλειτουργία, προβλήματα λει-
τουργικής μνήμης, σύγχυση/άνοια, απά-
θεια, εμμονική - παρορμητική συμπερι-
φορά)
• Διαταραχές ύπνου (υπερβολική υ-
πνηλία, αϋπνία, υπνική άπνοια, νυκτου-
ρία, σύνδρομο ανήσυχων ποδιών, δια-
ταραχή συμπεριφοράς ύπνου ταχέων ο-
φθαλμικών κινήσεων - REM)

Φυσικοθεραπευτική
παρέμβαση
Ηβελτίωση της κλινικής εικόνας και της
ποιότητας ζωής των ασθενών με
Πάρκινσον κρίνεται αναγκαία και
γι’ αυτόν τον σκοπό, το Εθνικό Ιν-
στιτούτο για την Υγεία και την Αρι-
στεία (NICE) της Μεγάλης Βρετα-
νίας, στις 19 Ιουλίου 2017, επι-
καιροποίησε τις αντίστοιχες κα-
τευθυντήριες οδηγίες του 2006 και
συνιστά την παραπομπή των πα-
σχόντων από τη Νόσο Πάρκινσον σε
φυσικοθεραπευτή για «αξιολόγηση,

υγιαίνετε...
• Εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο ζουν με την ασθένεια, αλλά ελάχιστοι έχουν
γνώση των συμπτωμάτων, πολύ δε περισσότερο των τρόπων με τους οποίους μπορεί να
βελτιωθεί η κλινική εικόνα και η ποιότητα ζωής των πασχόντων

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Στην προσπάθεια συρρίκνωσης –
αν όχι εξάλειψης– της άγνοιας
για τηΝόσο του Πάρκινσον προ-
σπαθεί να συμβάλει συστηματι-

κά ο Πανελλήνιος Σύλλογος Φυσικο-
θεραπευτών σε συνεργασία με το Επι-
στημονικό Τμήμα Νευρολογικής Φυ-
σικοθεραπείας «τρέχοντας» σχετικές κα-
μπάνιες ενημέρωσης. Το ίδιο έπραξαν
και προ ημερών επ’ αφορμή της Παγκό-
σμιας Ημέρας για τη Νόσο Πάρκινσον
που γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 11 Α-
πριλίου. ---

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Ευρω-
παϊκή Ένωση περίπου 1,2 εκατομμύρια
άνθρωποι πάσχουν από τη Νόσο του
Πάρκινσον και όπως προαναφέρθηκε οι
πολίτες έχουν πολύ περιορισμένες γνώ-
σεις σχετικά με τη νόσο. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι μετά από μια ηλεκτρονική έ-
ρευνα που διενήργησε το 2009 η EPDA,
η Ευρωπαϊκή Εταιρεία για τη Νόσο του
Πάρκινσον (σ.σ. εκπροσωπεί τους ασθε-
νείς, τους φροντιστές και τους γιατρούς
τους σε όλη τη γηραιά ήπειρο), με τη συμ-
μετοχή περισσοτέρων από 5.000 ατό-
μων, διαπιστώθηκε ότι πάνω από το 50%
των συμμετεχόντων δεν γνώριζε ότι η
Νόσος του Πάρκινσον είναι μία νευρο-
εκφυλιστική πάθηση των βασικών γαγ-
γλίων και των συνδέσεών τους, οι οποίες
επηρεάζουν σημαντικά την κινητική, τη
γνωσιακή και την ψυχιατρική λειτουργία
των πασχόντων, με κυρίαρχα συμπτώ-
ματα τον τρόμο ηρεμίας, τη βραδυκινη-
σία, την ακαμψία, τη διαταραχή στάσης
κορμού καιως συνέπεια των ανωτέρωτις
διαταραχές ισορροπίας και βάδισης, κα-
θώς και την έκπτωση της φυσικής κατά-

Η γνωστή άγνωστη 
νόσος του Πάρκινσον 

Στις 11 Απριλίου 1755 ένα νε-
ογέννητο μωρό αντίκριζε για
πρώτη φορά τον κόσμο στο
Σόρντιτς του Λονδίνου. Το ό-
νομα που του δόθηκε ήταν
Τζέιμς Πάρκινσον και ήταν ο
άνθρωπος που έμελλε να γί-
νει o εξέχων επιστήμονας-για-
τρός που με τη σειρά του θα έ-
δινε το δικό του όνομα στην α-
σθένεια. Μια ασθένεια με την
οποία ζουν εκατομμύρια άν-
θρωποι στον κόσμο, αλλά ό-
λοι οι υπόλοιποι γνωρίζουν
λίγα πράγματα γι’ αυτήν...

παρέμβαση και εκπαίδευση του α-
σθενή και των φροντιστών του», κα-
θώς και για ενημέρωση σχετικά με τη ση-
μασία της φυσικής δραστηριότητας. Οι ο-
δηγίες συνιστούν επίσης να γίνεται, ανε-
ξαρτήτως σταδίου, εξειδικευμένη φυσι-
κοθεραπεία στους ασθενείς που παρου-
σιάζουν προβλήματα ισορροπίας ή κινη-
τικής λειτουργίας.

Συγκεκριμένα η φυσικοθεραπευτική
παρέμβαση έχει στόχο:

1] Nα μεγιστοποιήσει τη λειτουργικό-
τητα του ασθενή στα πλαίσια της εξελισ-
σόμενης παθολογίας, όπως στάση, ισορ-
ροπία, βάδιση και κόπωση

2] Να προλάβει δευτεροπαθείς επι-
πλοκές όπως, έκπτωση της φυσικής κα-
τάστασης καιμυοσκελετικές αλλοιώσεις,
που σχετίζονται με τη δυσκαμψία, το έλ-
λειμμα έκτασης και της στροφής κορμού

3] Την πρόληψη πτώσεων

Το εξατομικευμένο πρόγραμμα της
φυσικοθεραπευτικής παρέμβασης
περιλαμβάνει κυρίως εξειδικευμέ-
νη κινησιοθεραπεία καιπρέπει να
γίνεται από εξειδικευμένο φυσι-
κοθεραπευτή με τη διάρκεια της
συνεδρίας να κυμαίνεται στα 45-

60 λεπτά για λόγους κόπωσης, και
με τη συχνότητά τους στις 2-3/εβδο-

μάδα, προκειμένου να υπάρξει ένα ση-
μαντικό κλινικό αποτέλεσμα. 
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1 ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΗ ΥΠΟΧΡΕΩΣΗ ΟΙ ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΕΣ ΑΔΕΙΕΣ  «Η ραδιοφωνική αδειοδότηση συνιστά μνημονιακή
υποχρέωση που πρέπει να ολοκληρωθεί, καθώς σχετίζεται με την απόλυτη αξιοποίηση του φάσματος». Αυτό δήλωσε ο Νίκος
Παππάς σε ραδιοφωνική εκπομπή συμπληρώνοντας: «Το επόμενο βήμα στα ηλεκτρονικά media είναι η χορήγηση από το
ΕΣΡ των ραδιοφωνικών αδειών, ξεκινώντας από την ανάπτυξη του δικτύου. Θα υπάρξουν και περίπου 20 άδειες πανελλαδικής εμ-
βέλειας». Καθησύχασε όλους τους ενδιαφερόμενους τονίζοντας πως «η μετάβαση θα είναι σταδιακή, γι’ αυτό κανείς δεν πρέ-
πει να ανησυχεί. Η χωρητικότητα πολλαπλασιάζεται, καθώς πλέον θα χωρούν 1.300 σταθμοί σε όλη τη χώρα».

Ολοένα και πιο κοντά βρισκόμαστε στην
έναρξη του Μουντιάλ της Ρωσίας και ήδη
η ΕΡΤ από τη Δευτέρα
άρχισε τα αφιερώματα.
Έτσι, μετά την ιστορία
των παγκοσμίων κυ-
πέλλων, που ολοκλη-
ρώνεται μεθαύριο,
Δευτέρα, θα ακολου-
θήσουν τα εξής προ-
γράμματα: 

1 Ποδοσφαιριστές
που έγραψαν ιστορία:

Δεκαπέντε μίνι αφιερώματα έξι λεπτών
το καθένα. 

1 Οι 20 καλύτερες
στιγμές των Μουντιάλ:
Θεματικές εκπομπές, η-
μίωρης διάρκειας, με
ενδιαφέρουσες ιστο-
ρίες που επέλεξαν οι
άνθρωποι της FIFA. 

1 Το «Α-Ω» των Πα-
γκόσμιων Κυπέλλων: Η
αλφάβητος των Μου-
ντιάλ για τους λάτρεις

του αθλήματος, που θα παρακολουθή-
σουν 100 μονόλεπτα επεισόδια κατά τη
διάρκεια των προγραμμάτων.

1 Τα κλασικά ματς του Μουντιάλ: Θα
προβληθούν το Αγγλία - Γερμανία (τελι-
κός1966), Βραζιλία - Ιταλία (τελικός
1970), Ολλανδία - Βραζιλία (ημιτελικός
1974) και Αγγλία - Αργεντινή (προημιτε-
λικός1986).

1 Στον δρόμο για τη Ρωσία: Πώς προ-
κρίθηκαν οι 32 φιναλίστ στο Μουντιάλ,
μέσα από μια σειρά 16 επεισοδίων, διάρ-
κειας 26 λεπτών.

media
e

χουν ανεβάσει...
ταχύτητα σε ό,τι α-
φορά τις συζητή-
σεις οι Γιάννης
Βαρδινογιάννης

(Star ) και Δημήτρης Κοντο-
μηνάς (Alpha). Οι δύο κανα-
λάρχες αναζητούν τρόπους
συμπόρευσης των δύο τηλεο-
πτικών σταθμών. 

Η ιδέα ανήκει στον κ. Βαρ-
δινογιάννη, ο οποίος ανάλο-
γες συζητήσεις είχε κάνει και με
τον Γιάννη Αλαφούζο και τον
ΣΚΑΪ. Κι αυτό διότι ο ιδιοκτή-
της του Star εκτιμά πως μόνο με
συμμαχίες θα υπάρχει υγιές α-
ποτέλεσμα την επόμενη ημέρα
για τους τηλεοπτικούς σταθ-
μούς. Επί της ουσίας, πρόκει-
ται για ένα σχέδιο που είχε θέ-
σει ο κ. Βαρδινογιάννης και
προς τους πρώην μετόχους του
Mega, όταν ξεκίνησαν να πα-
ρουσιάζονται τα πρώτα οικονο-
μικά σύννεφα στο πάλαι ποτέ
Μεγάλο Κανάλι. Στην περίπτω-
ση που οριστικοποιηθεί το
deal, οι δύο τηλεοπτικοί σταθ-
μοί θα προχωρήσουν άμεσα σε
ριζική αναδιοργάνωση, σε όλα
τα επίπεδα.

Αυτό σημαίνει ότι οι δύο
σταθμοί θα προχωρήσουν σε
συγκράτηση δαπανών, ειδικά
στον ενημερωτικό τομέα, ο ο-

ποίος και για τα δύο κανάλια
θεωρείται ο πιο ακριβός, ενώ
τα έσοδα δεν καλύπτουν τις α-
νάγκες τους. Παράλληλα, δεν
αποκλείεται να υπάρξει συστέ-
γαση Alpha και Star, ενώ κά-
ποιοι λένε ότι εξετάζεται και το
σενάριο της ενοποίησης ή
συγχώνευσης των δύο εται-

ρειών παραγωγής που διαθέ-
τουν οι κ.κ. Βαρδινογιάννης
και Κοντομηνάς.

Πώς θα εξελιχθούν
Στην πιάτσα κυκλοφορεί το
σενάριο ότι το Star θα μετα-
τραπεί σε αμιγώς ενημερωτι-
κό, στα πρότυπα του παλιού

Mega, και ο Alpha θα δώσει
έμφαση στον ψυχαγωγικό το-
μέα, όπου κατά κοινή παραδο-
χή τα τελευταία χρόνια τα κα-
ταφέρνει θαυμάσια. Εάν ευο-
δωθούν οι συζητήσεις, τότε θα
μιλάμε για το μεγαλύτερο deal
στον χώρο της ιδιωτικής τηλε-
όρασης. 

Inside
StorIeS


Ενδιαφέρον παρουσιάζει η μάχη
της τηλεθέασης το περασμένο

Σάββατο, όπου ο Σπύρος Παπαδό-
πουλος στο ΣKAΪ τα πήγε υπέροχα α-
πέναντι στον Λαζόπουλο και στους Ρά-
διο Αρβύλα που είχε απέναντι του στον
ΑΝΤ1.  Στο γενικό σύνολο νικητής ο

Παπαδόπου-
λος με 22,8%.
Ακολούθησαν
οι Ράδιο Αρβύ-
λα 19,7% και
τρίτος ο Λαζό-
πουλο (με τους
«Μήτσους») με
14,5%. Στο δυ-
ναμικό κοινό οι

Ράδιο Αρβύλα ήταν στην κορυφή με
24,1%. Δεύτερος ο Λαζόπουλος με
16,5% και τρίτος ο Σπύρος Παπαδό-
πουλος με 11%.


Με απόλυτο τρόπο διέψευσε η
«Καθημερινή ΑΕ» τη φημολογία

περί δήθεν πώλησης της εφημερίδας. 


Στενεύουν κι άλλο τα περιθώρια
για το Mega. Δυστυχώς, δεν υ-

πάρχει κανένα ενδιαφέρον από μετό-
χους και τράπεζες για να βρεθεί λύση,
ενώ η έκτακτη Γ.Σ. για εκλογή νέου
Δ.Σ. μετατέθηκε για τις 7 Μαΐου, τρεις
ημέρες μετά την προγραμματισμένη συ-
νεδρίαση του ΣτΕ για τις άδειες. Το α-
ποτέλεσμα θα κρίνει και την τύχη του
τηλεοπτικού σταθμού.


Για αντιδεοντολογική συμπεριφο-
ρά η ΕΣΗΕΑ διέγραψε 10 δημο-

σιογράφους του ΣΚΑΪ, επειδή δεν συμ-
μετείχαν στην 48ωρη απεργία της Έ-
νωσης Συντακτών στις 24 και 25 Ο-
κτωβρίου 2017. Ύστερα από αυτεπάγ-
γελτη δίωξη του ΠΠΣ, οι Νίκος Φι-
λιππίδης, Άρης Πορτοσάλτε, Άννα
Μπουσδούκου, Γιάννης Πιτταράς,
Δημήτρης Οικονόμου, Μαρία Ανα-
στασοπούλου, Γιάννης Ντσούνος,
Χρήστος Κούτρας, Μάρκος Δεϊμέ-
ζης και Εύα Αντωνοπούλου κρίθη-
καν ομόφωνα πειθαρχικά ελεγκτέοι.


Αποχώρησε από το αθλητικό τμή-
μα του ΣΚΑΪ ο Άρης Τσιάρας κα-

θώς αποδέχθηκε μία ελκυστική επαγ-
γελματική πρόταση και θα περνά τον
περισσότερο χρόνο εκτός Ελλάδας.


Απέσυρε ο ΑΝΤ1 την πρόταση
συνεργασίας προς την ΕΡΤ για το

Μουντιάλ. Ο ιδιωτικός τηλεοπτικός
σταθμός είχε προτείνει στην ΕΡΤ να α-
ποκτήσει μέ-
ρος των αγώ-
νων του πα-
γκοσμίου Κυ-
πέλλου, προ-
κειμένου να
μεταδοθούν από τον ΑΝΤ1. Όμως στο
Μαρούσι άλλαξαν σχεδιασμό κι απέ-
συραν την πρόταση προς την ΕΡΤ.

Inside
StorIeS

Τζίγγερ - Κοντομηνάς 
συζητούν συνεργασία 
Star και Alpha

Τα αφιερώματα της ΕΡΤ στο Μουντιάλ με τη σφραγίδα της FIFA
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Νευράκια τσαταλάκια έχει η Νάντια Μπουλέ εσχάτως και
δεν ξέρουμε τι φταίει. Η ξανθιά παρουσιάστρια και τραγουδί-
στρια έδωσε το «παρών» στην πρεμιέρα του μιούζικαλ «Cats»
και έσπευσε για τις καθιερωμένες δηλώσεις στους δημοσιο-
γράφους, μετά το πέρας της παράστασης. Τι το ήθελε όμως ο
δημοσιογράφος να ρωτήσει για τη συνύπαρξή της με τον Γιώρ-
γο Λιάγκα στο πλατό του «Dancing with the Stars»;
«Γιατί θέλεις να αλλάξουμε κλίμα; Θέλω να μείνουμε στη χαρά της
βραδιάς και δεν θέλω να σχολιάσω κάτι σε σχέση με αυτό», απά-
ντησε φανερά ενοχλημένη και κόβοντας τη συζήτηση.
Η Νάντια, πάντως, έκανε και χιουμοράκι, όταν ρωτήθηκε για
το τι θα άλλαζε αν «ξαναγεννιόταν», δηλώνοντας αποστομω-
τικά: «Σίγουρα κάποιους πρώην μου! Αν με ρωτήσεις αν θα άλλαζα
περισσότερα στα προσωπικά ή στα επαγγελματικά θα σου έλεγα
στα προσωπικά, οπότε την απάντηση την έχεις».

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
28/29 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018

ΛΑΟΥΡΑ ΝΑΡΓΕΣ
«Κομμένη

η πλάκα για
τη σχέση μου»

Σ
την εφηβεία της ήταν ερωτευμένη με τον Γιώργο
Καραγκούνη. Δεν λέμε, συμπαθητικό παιδί ο πα-
λαίμαχος άσος του Παναθηναϊκού και της εθνικής
ομάδας. Όμως καμία σχέση με τον άνδρα που σή-
μερα δείχνει να έχει βάλει στο μάτι. Τον Νάσο Πα-

παργυρόπουλο! 
Κι αν δεν καταλάβατε από τη φωτογραφία σε ποια αναφε-

ρόμαστε, ο λόγος για τη Φελίτσια Τσαλαπάτη. Την εντυπω-
σιακή μελαχρινή δημοσιογράφο, που αν και παρέμεινε για
λίγες εβδομάδες στον Άγιο Δομίνικο και στο «Survivor», ά-
φησε το «αποτύπωμά» της στο παιχνίδι. Και όχι μόνο αυτό,
αλλά δεν δίστασε να εκφράσει δημόσια τον θαυμασμό της για
το αγόρι των «Διασήμων».

«Προσωπικά μου έκανε εντύπωση ο Νάσος. Επειδή βλέπεις ένα
τόσο όμορφο παιδί και πάει το μυαλό σου στο ότι έχει μόνο αυτό»,
είπε on camera στον συμπαίκτη της Ηλία Γκότση. 

Και δεν έμεινε μόνο εκεί η σέξι Φελίτσια: «Λες ηθοποιός,
πάρε-δώσε με το εξωτερικό και λες θα έχει τώρα τα μυαλά του μέσα
στο κεφάλι αυτό το παιδί; Και εν τέλει τα έχει περισσότερο και από
τους άλλους. Μπορεί να μιλήσει, έχει λόγο… Φαίνεται πολύ μορ-
φωμένος και σου δημιουργεί μια τελείως διαφορετική εικόνα. Δη-
λαδή, το τελευταίο πράγμα που σκέφτεσαι για τον Νάσο πλέον όταν
τον έχεις ακούσει να μιλάει, είναι ότι είναι όμορφο παιδί. Σκέφτεσαι
όλα τα άλλα».

Βγαίνοντας από το παιχνίδι, θα περίμενε κανείς ότι θα τα
μαζέψει. Το αντίθετο. Η μελαχρινή δημοσιογράφος με τα
πλούσια... προσόντα έδειξε πως έχει... λοκάρει τον στόχο και
θα τον διεκδικήσει με όλα της τα όπλα. Και δεν είναι λίγα...
Δεν είναι τυχαίο πως όταν ρωτήθηκε για το «καυτό» αγόρι των
«Διασήμων» απάντησε εντελώς ειλικρινά: «Όλες θέλαμε να γνω-
ρίσουμε τον Νάσο...»

Και γιατί όχι, θα πούμε εμείς. Άλλωστε, μετά τη σχέση της
με τον Ηλία Βρεττό που διήρκησε περίπου 1,5 χρόνο, η πρώ-
ην «μαχήτρια» του «Survivor» δηλώνει ελεύθερη κι ωραία.
Πολύ ωραία για την ακρίβεια, καθώς το καλοσχηματισμένο
της κορμί και τα πράσινα μάτια της είναι αδύνατον να περά-
σουν απαρατήρητα!

ΝΑΝΤΙΑ ΜΠΟΥΛΕ
Έγινε έξαλλη και τα... ’χωσε


«ΟΛΕΣ ΘΕΛΑΜΕ ΝΑ ΓΝΩΡΙ-
ΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΝΑΣΟ ΠΑΠΑΡΓΥ-

ΡΟΠΟΥΛΟ...»

Ερωτικά σκιρτήματα
για τη Φελίτσια; Μπορεί να την έχουμε συνηθίσει ως

ξανθό, χαμογελαστό και πρόσχαρο κο-
ριτσάκι, όμως –όταν χρειαστεί– βγάζει
νύχια για να προστατεύσει τη σχέση
της. Ποιος είδε λοιπόν τη Λάουρα Νάρ-
γες και δεν φοβήθηκε, όταν είδε πως
παρατράβηξε το... αστείο ότι «κάτι τρέ-
χει» με τον Κώστα Κοκκινάκη. Αφορμή
στάθηκαν σχόλια που θέλουν την ξαν-
θιά παρουσιάστρια να διατηρεί ερωτική
σχέση με τον πρώην διεθνή πολίστα,
παρ’ ότι είναι γνωστό πως εδώ και χρό-
νια είναι ζευγάρι με τον Μιχάλη Μου-
ρούτσο.
«Είχε ξεκινήσει πριν κάνα δίμηνο μια
πλάκα. Μία φορά πλάκα, δύο φορές
πλάκα, τρεις φορές πλάκα. Κάποια στιγ-
μή έπρεπε να με υπερασπιστώ! Όχι μόνο
για μένα αλλά κυρίως για τον άνθρωπό
μου, τον Μιχάλη. Γιατί επηρεάζει και ε-
κείνον. Και κάποια στιγμή έπρεπε να πα-
τήσω πολύ απλά πόδι σε όλα αυτά τα αρ-
νητικά πράγματα που συμβαίνουν. Ο Κώ-
στας είναι γενικά λίγο πιο χαλαρός, νο-
μίζω το ξέρετε», είπε η Λάουρα στους
δημοσιογράφους, εξηγώντας ένα α-
γριεμένο σχόλιο που είχε αναρτήσει
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.
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Η
59χρονη Elizabeth
Lambaer, με πτυχίο ο-
δοντιάτρου που μάλλον
δεν της φάνηκε και ιδι-
αίτερα χρήσιμο, θεωρεί-

ται η πιο «καυτή» DJ παγκοσμίως στην
ηλικία της. Και όχι άδικα θα μπορούσε
κανείς να πει, καθώς πρόκειται για μία
εντυπωσιακή γυναίκα που βάζει κάτω
πολλές νεότερές της. 

Το σώμα της θυμίζει 25άρα καλογυ-
μνασμένη, κάτι που η ίδια αποδίδει στο

πάθος της για τη γυμναστική και την υ-
γιεινή (vegan) διατροφή. Εκτός από τη
μουσική η Elizabeth έχει κι άλλες με-
γάλες αγάπες, καθώς είναι γνωστή
blogger και συγγραφέας βιβλίων δια-
τροφής. Της αρέσει άλλωστε να δίνει
συμβουλές στον κόσμο για το πώς να
είναι πιο νέοι, όμορφοι και λαμπεροί
σε κάθε ηλικία. Όσο για το... αντίπα-
λον δέος της; Μένει στην Ελλάδα και
ακούει στο όνομα Μάγκυ Χαραλα-
μπίδου, την 51χρονη DJ και ραδιο-

φωνική παραγωγό που σε κάθε της εμ-
φάνιση αναστατώνει τον ανδρικό πλη-
θυσμό. Ίσως η πιο αγαπημένη ασχολία
της τον τελευταίο καιρό είναι να... ανά-
βει φωτιές, ποστάροντας σέξι φωτο-
γραφίες της –πότε έμπροσθεν και πό-
τε... όπισθεν– στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης με τα like να πέφτουν βροχή. 

Η «Α» σας παραθέτει και τις δυο κυ-
ρίες, με την επιλογή της πιο σέξι να εί-
ναι κυριολεκτικά μία μάχη στήθος με
στήθος!

1 Elizabeth Lambaer Vs Μάγκυ Χαραλαμπίδου

Μάχη... στήθος με στήθος
για την πιο «καυτή» DJ

Σ. ΤΑΝΙΜΑΝΙΔΗΣ – 
Γ. ΛΙΑΝΟΣ

Παλεύουν 
να διαψεύσουν 
την κόντρα τους
«Καπνός χωρίς φωτιά δεν υπάρχει», λέει σοφή λαϊ-
κή ρήση, που στην περίπτωση των όσων ακούγο-
νται για τη σχέση του Σάκη Τανιμανίδη και του
Γιώργου Λιανού φέρεται να ισχύει. Τον τελευταίο
καιρό οι φήμες που ταξιδεύουν από τον Άγιο Δομί-
νικο δίνουν και παίρνουν, ότι οι δύο παρουσιαστές
του «Survivor» δεν τα πάνε και πολύ καλά μεταξύ
τους. Ο βασικός παρουσιαστής του ριάλιτι επιβίω-
σης φέρεται να ενοχλήθηκε πολύ, όταν του ανα-
κοινώθηκε πως έρχεται εμβόλιμα ο τραγουδιστής,
κάτι που δεν είχε συμβεί πέρυσι. Κάτι που φέρεται
να έκανε σκόπιμα η παραγωγή του ΣΚΑΪ σε συνεν-
νόηση με την τουρκική εταιρεία παραγωγής, για να
«ταρακουνήσουν» τον Σ. Τανιμανίδη, ώστε να μην
έχει υψηλότερες οικονομικές απαιτήσεις, στις αρ-
χές Ιουλίου που λήγει το συμβόλαιό του. Η κίνηση
αυτή τον ενόχλησε πολύ, υψώνοντας ένα τείχος
στον συμπαρουσιαστή του. Μαθαίνοντας τα όσα
ακούγονται στην Ελλάδα για την κόντρα τους, ο Σ.
Τανιμανίδης και ο Γ. Λιανός κάνουν ό,τι μπορούν
για να τα διαψεύσουν, αλλά ακόμα και η σφιχτή α-
γκαλιά τους στο επεισόδιο που είδαμε από τη βρα-
διά της ένωσης των δύο ομάδων, μαρτυρούσε μία
έντονη αμηχανία μεταξύ τους. Μέχρι και φωτο-
γραφία από έξοδό τους για φαγητό ανάρτησαν στο
Instagram, για να αποδείξουν ότι όλα είναι καλά
μεταξύ τους, και δεν είναι τσακωμένοι… Καταφέρ-
νοντας να πείσουν κάποιους και κάποιους όχι. 
Σ.Κ.

Η πρώτη δημόσια εμφάνιση
της Ειρήνης Κολλιδά με τον σύντροφό της
Αν και για έναν ολόκληρο χρόνο κρατούσαν τη σχέση τους
μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας, η Ειρήνη Κολλιδά
και ο Χρήστος Μποφίλιος δεν κρύβουν πλέον τον έρωτά
τους. Σύμφωνα με πληροφορίες που φτάνουν στην «Α»
από άτομα του στενού τους περιβάλλοντος, ο λόγος που
θέλησαν να κρατήσουν μία σιγή ιχθύος για τον δεσμό
τους, ήταν το ότι ήθελαν να τελειώσουν οι διαδικασίες

διαζυγίου της γυμνάστριας, που είναι και μητέρα ενός α-
νήλικου αγοριού, ώστε να μην έχει προβλήματα. Τώρα ό-
μως που όλα τελείωσαν και επίσημα με τον πρώτο της γά-
μο, το ζευγάρι έκανε την πρώτη του κοινή δημόσια εμφά-
νιση, στα γενέθλια της πολύ καλής τους φίλης και δημο-
σιογράφου Σπυριδούλας Τριάντου, που το γλέντησαν μα-
ζί της στον Νίκο Οικονομόπουλο.      Σ.Κ.
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ΕΡ.: Πώς ξεκίνησε αυτό το με-
θυστικό ταξίδι, και μάλιστα εν
μέσω κρίσης;

Μάνος: «Ίσως η περίοδος εκείνη,
στα πρώτα χρόνια της κρίσης, να έ-
παιξε καθοριστικό ρόλο στην υλοποί-
ηση αυτής της σκέψης. Μας πήρε
σχεδόν ένα χρόνο η έρευνα γύρω από
το νομικό κομμάτι μιας τέτοιου είδους
επιχείρησης και η ανεύρεση χώρου
που έμελλε να διαμορφωθεί για να
στεγάσει αυτό το project».

Δημήτρης: «Δεν γνωρίζαμε τότε ού-
τε το μεγάλο οικονομικό ρίσκο που έ-
πρεπε να πάρουμε, ούτε το πόσο πολύ
έπρεπε να δουλέψουμε τα επόμενα
χρόνια, δημιουργώντας αυτόν τον χώ-
ρο. Αν, όμως, δεν υπήρχε η άγνοια
του κινδύνου, πιθανότατα το VAULT
να μην είχε δημιουργηθεί ποτέ. Έχουν
περάσει έξι χρόνια, και αυτός ο μι-
κρός Πολυχώρος είχε μια τόσο πετυ-
χημένη καλλιτεχνική πορεία, που την
ευχόμασταν μεν, αλλά ούτε να τη φα-
νταστούμε δεν μπορούσαμε μέσα σε
τόσο μικρό χρονικό διάστημα».

ΕΡ.: Πριν από αυτό, πού είχατε
δραστηριοποιηθεί;

Δημήτρης: «Από το 2000 εργαζό-
μουν ως ηθοποιός, σε παραστάσεις σε
θέατρα μεγάλα και μικρότερα (από την
Επίδαυρο και το Παλλάς μέχρι το Τρέ-
νο στο Ρουφ) και σε σειρές στην τηλε-
όραση (“Παιδιά της Νιόβης”, “Ματω-
μένα Χώματα”, “Δεληγιάννειο Παρθε-
ναγωγείο”, “Singles”, “Εθνική Ελλά-
δος” κ.λπ.)».

Μάνος: «Ως μουσικός δούλευα κυ-
ρίως σε ταινίες μικρού μήκους, διαφη-
μιστικά σποτ, ηχογραφήσεις, παρέδι-
δα μαθήματα μουσικής, έχω γράψει
μουσική για επιδείξεις μόδας και φυ-
σικά για θεατρικές παραστάσεις. Πα-
ράλληλα δούλευα πάντα και τα δικά
μου μουσικά projects».

ΕΡ.: Η απαρχή της ιδέας σε ποι-
ον από τους δυο σας ανήκει;

Μάνος: «Το VAULT είναι ζύμωση
πολλών ιδεών! Οραματιστήκαμε διά-
φορα πράγματα, κάποιες φορές ετερό-
κλιτα μεταξύ τους. Η τελική μορφή δό-
θηκε λίγο πριν ξεκινήσουμε τη δια-
μόρφωση του χώρου».

Δημήτρης: «Όταν ξεκινούσαμε το
Vault, το μόνο σίγουρο ήταν ότι οι
παραστάσεις που θα δημιουργούσαμε
ή θα στεγάζονταν εκεί μέσα, θα ήταν
αυτές που και εμείς οι ίδιοι θα θέλαμε
να παρακολουθήσουμε σαν θεατές.
Θέλαμε να δημιουργήσουμε έναν ε-
ναλλακτικό μικρό Πολυχώρο, ένα ση-
μείο έκφρασης, δημιουργίας και συ-
νάντησης κάποιων καλλιτεχνών της
πόλης, με κοινό όραμα και κοινή φι-
λοσοφία».

ΕΡ.: Με ποια κριτήρια έγινε το
στήσιμο και η πραγμάτωση αυ-
τού του ονείρου;

Μάνος: «Το σημαντικότερο για εμάς
ήταν να έχουμε ένα καλαίσθητο, σύμ-

φωνα με τα δικά μας γούστα, χώρο,
φιλικό ως προς όλους όσοι θα εργά-
ζονταν μέσα, αλλά και ως προς τους ε-
πισκέπτες των καλλιτεχνικών μας δρώ-
μενων. Βέβαια, όλα αυτά είναι μόνο το
κέλυφος που περιβάλλει την τέχνη
μας, η οποία ήταν πάντα το κύριο μέ-
λημά μας».

Δημήτρης: «Και μετά βέβαια ήταν το
καλλιτεχνικό κομμάτι. Έπρεπε να δεί-
ξουμε το στίγμα μας, τη δουλειά μας
και να βρεθεί το κοινό, ο αποδέκτης
όλου αυτού του εγχειρήματος, που ευ-
τυχώς δεν άργησε να μας ανακαλύψει.
Κι εκείνο βέβαια ήταν το μεγαλύτερο
ρίσκο, γιατί υπήρχε και η περίπτωση,
η δική μας καλλιτεχνική ματιά στο θέ-
ατρο να μην ενδιαφέρει κανέναν απο-
λύτως ή ελάχιστους».

ΕΡ.: Ο Πολυχώρος Vault ποιες
μορφές τέχνης αγκαλιάζει;

Δημήτρης: «Ο πυρήνας μας ήταν και
είναι φυσικά το θέατρο. Έργα σύγχρο-
νων Ελλήνων και ξένων συγγραφέων
με έντονο κοινωνικοπολιτικό περιεχό-
μενο. Έργα δυνατά, πρωτότυπα, σκλη-
ρά, τρυφερά, συγκινητικά, ανθρώπι-
να».

Μάνος: «Πέρα από τις θεατρικές πα-
ραστάσεις που αποτελούν τον πυρήνα
του VAULT, παρουσιάζονται χορευτι-
κές και μουσικές παραστάσεις, φιλο-
ξενούνται εικαστικές εκθέσεις, σεμι-
νάρια τραγουδιού, φωτογραφίας και
άλλων μορφών τέχνης και έκφρασης,
ενώ παράλληλα διεξάγονται τα εργα-
στήρια υποκριτικής του Δημήτρη».

ΕΡ.: Πόσες θεατρικές σκηνές έ-
χει σήμερα το Vault;

Δημήτρης: «Έχουμε δύο πλήρως ε-
ξοπλισμένες θεατρικές σκηνές χωρη-
τικότητας 50- 60 περίπου θεατών η
κάθε μία, που διαφέρουν μεταξύ τους
ως προς τη διαρρύθμιση και το ύφος
του χώρου».
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με την Καίτη ΝικολοπούλουΙχνηΛΑΤΩΝΤΑΣ…

Στον Βοτανικό, και συγκεκριμένα στο Γκάζι

(Μελενίκου 26, τηλ.  2130356472), έχει την

έδρα του ο Πολυχώρος Vault, που ιδρύθηκε

πριν από έξι χρόνια από τον μουσικό Μάνο

Αντωνιάδη και τον σκηνοθέτη-ηθοποιό Δη-

μήτρη Καρατζιά, και έκτοτε καταλαμβάνει μια

σημαντική και πρωτοποριακή θέση στα πολι-

τιστικά δρώμενα του τόπου μας. Εμείς δεν

μπορούσαμε να παραβλέψουμε το σπουδαίο

και πολυποίκιλο καλλιτεχνικό έργο που επι-

τελείται στο Vault και ζητήσαμε από τους

προαναφερόμενους ιδιοκτήτες-καλλιτέχνες

να μας μιλήσουν για την εξάχρονη διαδρομή

τους και μάλιστα εν μέσω κρίσης, αλλά με

πολλές επιτυχίες, δικαιώνοντας έτσι τον Ο-

δυσσέα Ελύτη όταν αναφερόταν στα «τρία Τ

της επιτυχίας: Ταλέντο, Τόλμη, Τύχη». Από

την πλευρά μου θέλω να τους ευχαριστήσω

για τον χρόνο που μου αφιέρωσαν και να

τους ευχηθώ το τριπλό αυτό «Τ» να τους συ-

νοδεύει για πάντα…

Αντισυμβατικοί 
και ονειροπόλοι…

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

ΜΑΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΤΖΙΑΣ

ΕΞΙ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ VAULT
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Μάνος: «Επίσης υπάρχει το μπαρ
του χώρου όπου κατά καιρούς φιλοξε-
νεί μουσικά δρώμενα, stand up και μι-
κρές διαδραστικές παραστάσεις, ενώ
στους εκθεσιακούς χώρους παρουσιά-
ζονται περιστασιακά εικαστικές
performances και πειραματικά
projects».
ΕΡ.: Στο διάστημα των έξι αυ-
τών δημιουργικών χρόνων,
«παίξατε» και με άλλα project,
που δεν αφορούσαν καθαρά το
θέατρο. Μιλήστε μας γι’ αυτά…

Μάνος: «Η μεγαλύτερη εικαστική κυ-
ρίως δράση γίνεται στα πλαίσια του
“Open September”. Τον περασμένο
Σεπτέμβριο συμμετείχαν περισσότεροι
από 250 καλλιτέχνες, οι οποίοι πέρα
από θεατρικές παρουσίασαν χορευτι-
κές και μουσικές παραστάσεις,
performances, installations, εκθέσεις
ζωγραφικής με ποικίλες μεθόδους,
graffiti, illustration, κολάζ, εκθέσεις
φωτογραφίας, κατασκευών, γλυπτικής,
παρουσιάσεις βιβλίων, ποιητικών συλ-
λογών, προβολές ταινιών μικρού ή με-
γάλου μήκους και video art, διεξή-
χθηκαν εργαστήρια, έγιναν διαλέξεις
και συζητήσεις κ.λπ. 
»Τα τελευταία δύο χρόνια επίσης “τρέ-
ξαμε” και δύο πολύμηνα φωτογραφικά
projects. Ένα με θέμα τα 7 θανάσιμα
αμαρτήματα, πέρυσι, με τίτλο “Seven”
και φέτος το “Feelings” που αφορά τα

8 βασικά συναισθήματα (ο κύκλος των
συναισθημάτων). Και στις δύο αυτές
περιπτώσεις συμμετείχαν πάνω από
30 φωτογράφοι οι οποίοι καλούνταν
κάθε μήνα να παρουσιάσουν φωτο-
γραφίες που να αφορούν ένα διαφο-
ρετικό αμάρτημα, στο πρώτο, ή συναί-
σθημα, στο δεύτερο, ενώ μια κριτική
επιτροπή επιλέγει κάθε μήνα τις καλύ-
τερες φωτογραφίες που στο τέλος εκ-
δίδονται σε φωτογραφικό άλ-
μπουμ. »Πέρα από αυτά, κάθε χρόνο
πριν και μετά τη θεατρική σεζόν, ο χώ-
ρος φιλοξενεί ποικίλες δράσεις είτε
καλλιτεχνικές είτε φιλανθρωπικές και
φιλοζωικές».

Δημήτρης: Και φέτος για πρώτη φο-
ρά ξεκινήσαμε και το θεατρικό project
“Ο γιος μου…”, που είχε απρόσμενη
επιτυχία. Πέντε σκηνοθέτες (Ρεμούν-
δος, Παπαναστασόπουλος, Μοσχολι-
δάκης, Πολυχρονοπούλου, Μάινας)
παρουσίασαν 5 παραστάσεις, στη-
ριγμένες πάνω σε πέντε βιογραφίες.
Πέντε γυναίκες ηθοποιοί (Σπηλιώτη,
Γκαβάκου, Κατσιπάνου, Αποστόλου,
Σπερελάκη), 5 μάνες, που μιλάνε για
τα παιδιά τους (Μάντζαρος, Συγγρός,
Σολωμός, Μακρυγιάννης, Μέγας Αλέ-
ξανδρος), που εμείς γνωρίσαμε ως ά-
ντρες σπουδαίους και διακεκριμένους,
που έλαμψαν με την προσωπικότητα,
το έργο, την ευφυΐα, το ταλέντο, την
τέχνη ή την επιστήμη τους. Πέντε ση-
μαντικοί άντρες του παρελθόντος που
η ζωή και το έργο τους παραμένει α-
κόμα πηγή έμπνευσης για τους σύγ-
χρονους, μέσα από μια γυναικεία μα-
τιά».

ΕΡ.: Είστε ανοιχτοί σε προτάσεις
νέων καλλιτεχνών για συνεργα-
σία. Με ποια κριτήρια όμως;
Μάνος: «Πάντα είμαστε ανοιχτοί σε
αυτό και χαιρόμαστε να συνεργαζόμα-
στε με νέους καλλιτέχνες που είναι δη-
μιουργικοί και δραστήριοι. Το σημα-
ντικότερο είναι να υπάρχει αλληλοε-
κτίμηση, ως προς τη δουλειά αλλά και
ως προς το πρόσωπο ο ένας του άλ-
λου, και να ταιριάζουν η αισθητική και
οι στόχοι μας».

Δημήτρης: «Φυσικά και είμαστε. Αν
κάποιος (νέος ή μη) μας προτείνει μια
ευφάνταστη, πρωτότυπη ιδέα, και που
ταιριάζει σε ένα βαθμό με αυτά που
κάνουμε στο Vault, θα είμαστε δίπλα
του και θα τον στηρίξουμε όσο περισ-
σότερο μπορούμε. Αυτό που μας εν-
διαφέρει πάντα είναι το καλλιτεχνικό
αποτέλεσμα μιας παράστασης!» 

ΕΡ.: Θεωρείτε ότι σας ταιριάζει
η ρήση του Γάλλου νομπελίστα
συγγραφέα, Αντρέ Ζιστ, «Ο άν-
θρωπος δεν θ’ ανακαλύψει νέ-
ους ωκεανούς, αν δεν έχει το

θάρρος να απομακρυνθεί από
την ακτή»;

Μάνος: «Σε αρκετά μεγάλο βαθμό.
Ευτυχώς εκεί που λείπει το θάρρος έρ-
χεται η ανάγκη ή η περιέργεια. Μην
υποτιμούμε κι αυτό το περίεργο θηρίο
που ζει μέσα στον άνθρωπο και όταν
μένεις σε αδράνεια ξυπνάει και αρχίζει
να σε τρώει!»

Δημήτρης: «Εντελώς! Μεγάλο κακό
η ασφάλεια και η σιγουριά. Σε βαλ-
τώνουν! Δεν μπορεί ένας καλλιτέχνης,
ιδιαίτερα στις μέρες μας, να παραμένει
ήσυχος με όλα όσα γίνονται στον κό-
σμο, στη χώρα του, δεν γίνεται! Πρέ-

πει διαρκώς να ψάχνεται, να αφου-
γκράζεται τον κόσμο γύρω του. Εκεί
βρίσκεται η πηγή της τέχνης του».

ΕΡ.: Η αλήθεια είναι ότι τολμή-
σατε αντισυμβατικούς καλλιτε-
χνικούς δρόμους. Είναι περι-
στασιακό αυτό ή στάση ζωής;

Μάνος: «Θα έλεγα πως είναι μάλλον
ανάγκη. Στην περίπτωση του VAULT
έπρεπε να “εφεύρουμε” τρόπους για
να μπορέσουμε να το υλοποιήσουμε,
μέχρι που αιτηθήκαμε και ένα και-
νούργιο νομικό πλαίσιο που να μπο-
ρεί να καλύψει τόσο μικρούς θεατρι-
κούς χώρους, αφού μέχρι πρόσφατα
θεατρική σκηνή θεωρείτο από το κρά-
τος μόνο χώρος σε χωρητικότητα και
διαμόρφωση αντίστοιχος με τα πολύ
μεγάλα θέατρα. Ως προς το καλλιτεχνι-
κό κομμάτι, θεωρώ πως αν θέλεις να ε-
ξελίσσεσαι πρέπει να δοκιμάζεις και-
νούργια πράγματα ή άλλους τρόπους
προσέγγισης και απόδοσής τους. Ξε-
κινάς με μια ιδέα και αφήνεις να σε ο-
δηγήσει ίσως και σε δρόμους που δεν
έχεις σκεφτεί από πριν. Μετά αρχίζει
το φιλτράρισμα. Ίσως αυτό να είναι α-
ντισυμβατικό, και μάλλον ναι, είναι
τρόπος ζωής».

Δημήτρης: «Τρόπος ζωής, φιλοσο-

φία, ανάγκη, αλήθεια, ή απλά ο τρό-
πος που βλέπουμε εμείς την τέχνη μας.
Τώρα, αν θεωρείται αντισυμβατική, α-
κόμη καλύτερα!»

ΕΡ.: Θα μου αναφέρετε μια πα-
ράσταση του Vault, που σας συ-
γκίνησε πέρα από τα αναμενό-
μενα;

Μάνος: «Για εμένα δεν υπάρχει κάτι
αναμενόμενο. Συνήθως είμαι επιφυ-
λακτικός ως προς τα συγκινητικά έρ-
γα. Ωστόσο, δεν μπορώ να ξεχάσω το
πόσο έντονα συναισθήματα μου προ-
σέφεραν έργα όπως το “Η Μαμά Μου
Ποτέ Δεν Πεθαίνει”, το “Bent”, η
“Γέρμα”, η “Πνιγμονή”, οι “Μικρές Ι-
στορίες Φόνων”, το “Επάγγελμα Πόρ-
νη”, “Μάρτυς μου ο Θεός”, “Αρκετά
Πια Με Την Αντέλα”, “Ερωμένες Στον
Καμβά”, “Πού Είναι Η Μάνα Σου,
Μωρή”, “Marvin’s Room” και άλλες,
ή το αστείρευτο γέλιο που είχε το
“ElizaDeth”, το πανέξυπνο “Σκάσε ή
η Χαμένη Παντόφλα Του Μανώλη
Καρέλη” και το “Γιοσίρου Γιαμαγκού-
σι”,  το ευρηματικό “Jack n’ Jill” και
το “Ποιος Ανακάλυψε Την Αμερική”,
κι άλλες τόσες παραστάσεις που έ-
χουν χαραχθεί στη μνήμη μου για τις
πολύ έντονες εμπειρίες που μου έδω-
σαν».

Δημήτρης: «“Γέρμα”, “Μάρτυς μου
ο Θεός”, “Αγγέλικα Νίκλη Σολωμού η
Διάφανη”, “Πού είναι η μάνα σου,
μωρή”, “Μάρτυρας”, και πολλές άλ-
λες, για πολλούς και διαφορετικούς
λόγους».

ΕΡ.: Ένα χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα αντίδρασης του κοινού
στη διάρκεια της εξάχρονης πο-
ρείας σας που σας συγκλόνισε;
Μάνος: «Δεν θα μιλήσω για τις λι-
ποθυμίες εν μέσω παραστάσεων του
“The curing Room”, το οποίο για μένα
ήταν αρκετά σοκαριστικό. Αυτό που
πραγματικά θέλω να θυμάμαι είναι ό-
ταν κάποιες φορές έρχονται θεατές,
συγκινημένοι, να μας συγχαρούν για
τη δουλειά μας και για αυτό που δημι-
ουργήσαμε με το VAULT».

Δημήτρης: «Μια νεαρή ανύπαντρη
κοπέλα, φίλη μας, είχε μείνει έγκυος
και ήρθε για καφέ στο Vault, να μας
δει και να μας πει ότι θα έκανε έκτρω-
ση στο τέλος της εβδομάδας. Εκείνο
το βράδυ έπαιζε η “Γέρμα”. Τη στεί-
λαμε, σχεδόν με το ζόρι να τη δει. Ε-
κείνη η παράσταση ήταν η αιτία που
κράτησε το παιδί. Ποτέ μέχρι τότε δεν
είχα συνειδητοποιήσει πόση δύναμη
μπορεί να έχει το θέατρο. Πόσο μια
παράσταση μπορεί να σου αλλάξει ο-
λόκληρη τη ζωή!»

ΕΡ.: Ένα μεγάλο όνειρό σας, ά-
πιαστο ακόμη, που θέλετε να
ενσαρκωθεί στον δικό σας μα-
γευτικό πολυχώρο Vault;

Μάνος: «Εγώ προσωπικά ονειρεύο-
μαι μια μουσικοθεατρική παραγωγή,
σχεδόν σαν μιούζικαλ αλλά και με
στοιχεία όπερας. Βέβαια είναι αρκε-
τά δύσκολο, ειδικά για έναν τόσο μι-
κρό χώρο».

Δημήτρης: «Μια μαγική παράστα-
ση. Μια πραγματικά μαγική παρά-
σταση! Από αυτές που σαν θεατής δεν
θα ξεχάσεις ποτέ όσο ζεις!»

«Bent» (Δημήτρης
Καρατζιάς και
Στέφανος
Kακαβούλης με τον
συγγραφέα Martin
Sherman)

«Φυλακισμένες» των
Ignacio del Moral &
Verónica Fernández
(με 3 υποψηφιότητες
στα 37α Κορφιάτικα
Βραβεία από την
Ακαδημία
Ελληνικών
Βραβείων Τέχνης:
Ψυχολογικό
θεατρικό θρίλερ, Α΄
Γυναικείας
Ερμηνείας για τη
Μυριέλλα Κουρεντή
και Μουσικής
θεατρικού έργου για
τον Μάνο
Αντωνιάδη)
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